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VOORZITTERSCHAP: DE HEER CHARLES PICQUÉ, VOORZITTER. 

PRÉSIDENCE : M. CHARLES PICQUÉ, PRÉSIDENT. 
_____ 

 

 

- De vergadering wordt geopend om 9.02 uur. 

De voorzitter.- Ik verklaar de plenaire vergadering 

van het Brussels Hoofdstedelijk Parlement van 

donderdag 20 december 2018 geopend. 

VERONTSCHULDIGD 

De voorzitter.- Verontschuldigen zich voor hun 

afwezigheid: 

- de heer Eric Bott; 

- de heer Jacques Brotchi; 

- mevrouw Catherine Moureaux; 

- mevrouw Corinne De Permentier. 

  

- La séance est ouverte à 9h02. 

M. le président.- Je déclare ouverte la séance 

plénière du Parlement de la Région de Bruxelles-

Capitale du jeudi 20 décembre 2018. 

EXCUSÉS 

M. le président.- Ont prié d'excuser leur absence : 

- M. Eric Bott ; 

- M. Jacques Brotchi ; 

- Mme Catherine Moureaux ; 

- Mme Corinne De Permentier. 

  

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN  

  

ORDRE DES TRAVAUX  

  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Mijnheer de 

voorzitter, ik verzoek u om de agenda te wijzigen. 

Gisteren diende de Groenfractie in de Kamer van 

Volksvertegenwoordigers een voorstel van resolutie 

over de klimaatambities in, die openstond voor alle 

fracties.  

Op één partij na keurde de volledige Kamer het 

voorstel goed. Het Waals Parlement deed 

gisterenavond hetzelfde. Het Vlaams Parlement 

buigt zich vandaag over het voorstel. Het zou 

jammer zijn als het Brussels Hoofdstedelijk 

Parlement als enige de tekst niet zou goedkeuren. Ik 

weet dat de Brusselse regering op inhoudelijk vlak 

achter de tekst staat. 

Ik vraag dan ook om de agenda te wijzigen, zodat 

het parlement het voorstel van resolutie kan 

bespreken en de minister haar antwoord - waarvan 

ik verwacht dat het positief zal zijn - kan geven. 

De voorzitter.- Ik zou in de eerste plaats graag de 

tekst van dit voorstel ontvangen. 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Le groupe Ecolo-Groen a déposé hier à la 

Chambre une proposition de résolution relative 

aux ambitions climatiques, ouverte à tous les 

partis.  

Hormis un parti, tous l'ont adoptée. Le Parlement 

wallon a fait de même hier soir. Le Parlement 

flamand se penche sur la proposition aujourd'hui. 

Il serait dommage que le Parlement bruxellois soit 

le seul à ne pas adopter le texte, d'autant que le 

gouvernement bruxellois le soutient sur le fond.  

Je vous demande donc de modifier l'ordre du jour 

afin que le parlement puisse discuter de la 

proposition de résolution et que la ministre puisse 

donner sa réponse.  

 

M. le président.- J'aimerais d'abord recevoir le 

texte.  
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Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Die werd 

gisteren bij de griffie ingediend. 

De voorzitter.- Ik zal uw vraag in overweging 

nemen, maar ik moet nagaan of er in de agenda een 

geschikte plaats is om uw punt op te nemen. 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Dat begrijp 

ik, maar het Brussels Parlement mag hier niet tot 

januari mee wachten. Ik weet dat het een veeleer 

symbolisch initiatief is, maar Brussel mag echt niet 

achterblijven. 

Daarom vraag ik om de agenda te wijzigen, zodat 

we het debat kunnen voeren en de minister haar 

standpunt kan geven. 

De voorzitter.- Ik begrijp uw pleidooi, maar het 

moet ook organisatorisch mogelijk zijn om de 

agenda aan te passen. 

  

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Il a été déposé hier au greffe. 

M. le président.- Je vais prendre votre demande 

en considération, mais je dois examiner si l'ordre 

du jour permet de l'intégrer.  

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Je comprends, mais nous ne pouvons attendre 

jusqu'en janvier. C'est surtout une initiative 

symbolique, mais Bruxelles ne peut rester à la 

traîne.  

 

M. le président.- Je vous comprends, mais la 

modification de l'ordre du jour doit également être 

possible d'un point de vue organisationnel.  

  

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Mevrouw Maes, de medeondertekenaars 

van deze tekst zijn zelfs niet aanwezig.  

De voorzitter.- We bekijken dit punt in de loop van 

de dag. We kunnen de tekst echter ook morgen 

bespreken. 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Moet daar niet nu over worden gestemd? 

De voorzitter.- Dat kan nog in de loop van de 

ochtend. 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Ik dacht dat er voldoende parlementsleden 

aanwezig moesten zijn en dat de zeven leden die de 

tekst voorleggen ... 

De voorzitter.- Ik ga niet vragen om een dringende 

behandeling van een tekst die ik niet heb gelezen en 

die de diensten niet hebben bestudeerd. We kunnen 

straks of morgen stemmen. 

Het parlement ontving een brief van de heer 

Verbauwhede waarin hij ons op de hoogte brengt 

van zijn ontslag. 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Mijnheer de voorzitter, het reglement is 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Les 

cosignataires de ce texte ne sont même pas 

présents, Mme Maes. 

M. le président.- Nous allons examiner ce point 

dans le courant de la journée. Mais nous pouvons 

tout aussi bien le faire demain. 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Ne doit-il pas 

être voté maintenant, M. le président ? 

M. le président.- Cela peut se faire dans le 

courant de la matinée, Mme Teitelbaum. 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- J'avais compris 

qu'il fallait être en nombre en début de séance et 

que les sept parlementaires qui le présentaient... 

M. le président.- Je ne vais pas demander 

l'urgence sur un texte que je n'ai pas lu et que nos 

services n'ont pas examiné. On peut voter 

aujourd'hui ou demain. 

Nous avons donc reçu une lettre de 

M. Verbauwhede qui nous informe de sa 

démission. 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- M. le 

président, permettez-moi de vous interrompre pour 
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duidelijk: we moeten bij het begin van de 

vergadering stemmen. 

De voorzitter.- Ik herhaal dat dat op een ander 

ogenblik nog kan en dat ik geen dringende 

behandeling kan eisen van een tekst waarover ik 

niet beschik. Als het de komende uren aangewezen 

blijkt om die tekst snel te behandelen, zal ik vragen 

om dat te doen. 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Ik heb geen probleem met de tekst zelf, wel 

met de interpretatie van het reglement. Op grond 

van welk punt van het reglement kunnen we de tekst 

in de loop van de ochtend behandelen? 

De voorzitter.- We kunnen ook in overleg een 

oplossing vinden. We mogen niet overhaast te werk 

gaan. De parlementsleden moeten op zijn minst de 

tekst ontvangen voordat ze hem in overweging 

kunnen nemen. 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- In principe kan het alleen bij het begin van 

de vergadering. 

De voorzitter.- Dat kunnen we kiezen. Ik zal 

iedereen om zijn mening vragen en nagaan wat er is 

overeengekomen. Zijn er medeondertekenaars van 

deze tekst aanwezig? 

  

revenir à la question qui me préoccupe. Le 

règlement est clair : nous devons voter en début de 

séance.  

M. le président.- Je vous répète que nous pouvons 

le faire à un autre moment et que je ne peux 

demander l'urgence pour prendre en compte un 

texte dont je ne dispose pas. Si, dans les heures qui 

viennent, il apparaît raisonnable de prendre ce 

texte en considération rapidement et demander 

l'urgence, je la demanderai.  

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Je n'ai pas de 

problème avec le texte en lui-même, juste avec 

l'interprétation du règlement. Quel point du 

règlement nous autorise-t-il à traiter le texte dans 

la matinée ? 

M. le président.- Par assentiment, nous pourrons 

trouver une solution. Ne nous affolons pas. Il faut, 

au minimum, que le texte soit distribué aux 

parlementaires. Voter pour prendre en 

considération dans l'urgence un texte dont nous ne 

disposons pas ne se fait pas. 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- En principe, on 

ne peut donc pas le faire, si ce n'est pas fait en 

début de séance. 

M. le président.- On peut choisir le moment de le 

faire. Je vais écouter les uns et les autres. Il faut 

vérifier ce qui a été convenu. Y a-t-il des 

cosignataires à ce texte ? 

  

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Ik ben op de hoogte van de tekst van het 

voorstel van resolutie dat werd ingediend. Het 

strekt ertoe de Europese doelstellingen tot 55% op 

te trekken. De regering besliste afgelopen 

donderdag echter al om daar werk van te maken.  

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen) (in het Frans).- 

Kunnen we de tekst over de beslissing van de 

regering ontvangen, zodat we op zijn minst kunnen 

uitmaken of we wel over hetzelfde praten? Wij 

hebben die tekst niet. 

(Opmerkingen van mevrouw Teitelbaum)  

Mme Céline Fremault, ministre.- Je connais le 

contenu de la résolution qui a été déposée à 

l'attention de l'ensemble du parlement. Elle 

demande un relèvement des ambitions 

européennes à 55%. Mais le gouvernement a pris 

cette décision jeudi dernier déjà. Donc, la 

résolution en tant que telle formule une 

recommandation qui a déjà été adoptée par 

l'exécutif il y a toute une semaine.  

Mme Annemie Maes (Groen).- Pourrions-nous 

néanmoins disposer du texte relatif à la décision 

du gouvernement ? Cela nous permettrait au moins 

de vérifier que l'on parle bien de la même chose. 

Nous n'avons pas ce texte. 

(Remarques de Mme Teitelbaum) 



9 (2018-2019) – Nr. 12 20-12-2018 N° 12 – (2018-2019)  

 Ochtendvergadering  Séance du matin  

 

 

___________________________________________________________________________________________________________ 

 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Plenaire vergadering – Integraal verslag 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Séance plénière – Compte rendu intégral  

De voorzitter.- Waarom maakt u zich zo druk?  

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Mijnheer de voorzitter, als de tekst bij het 

begin van de vergadering niet beschikbaar is ... 

De voorzitter.- Mevrouw Teitelbaum, ik heb u 

gezegd dat we de situatie bekijken zodra we de 

tekst hebben. Dat zal in de loop van de ochtend of 

na de middag zijn. Als we dat willen, kunnen we 

ervoor zorgen dat de tekst voor het einde van de 

parlementaire werkzaamheden wordt goedgekeurd. 

  

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Ik heb geen probleem met de tekst, wel met 

het principe: de tekst is niet beschikbaar en we 

kunnen ons er niet bij het begin van de vergadering 

over uitspreken.  

De voorzitter.- Dat kan wel. 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Op basis van welk punt uit het reglement?  

De voorzitter.- We kunnen zelf beslissen om dat te 

doen. 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Op zijn Brussels, dus. 

De voorzitter.- Inderdaad. Er is geen enkel 

probleem. Als een meerderheid akkoord gaat, kan 

dat.  

  

M. le président.- Pourquoi vous affolez-vous ? 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- M. le 

président, si le texte n'est pas disponible en début 

de séance... 

M. le président.- Mme Teitelbaum, je viens de 

vous dire que nous allons examiner la situation dès 

lors que nous disposerons du texte et qu'il pourra 

être distribué à ceux qui doivent se prononcer. 

Nous y procéderons dans le courant de cette 

matinée. Nous pouvons même le faire dans le 

courant de l'après-midi. Nous pouvons agir de la 

sorte, si nous en avons la volonté, afin que le texte 

soit adopté avant la fin de nos travaux. 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Je n'ai pas de 

problème avec le texte, mais bien pour ce qui est 

du principe : ce texte n'est pas disponible et nous 

ne pouvons pas nous prononcer en début de 

séance. 

M. le président.- Je vous affirme que oui. 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Dès lors, dites-

moi quel est le point du règlement qui le permet ? 

M. le président.- Nous en déciderons ainsi. 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- À la 

bruxelloise, donc. 

M. le président.- Exactement. Il n'y a pas de 

problème. Si une majorité se dégage, quoi qu'il en 

soit, il en sera ainsi. 

  

De heer Johan Van den Driessche (N-VA).- Het 

parlement moet het voorbeeld geven. Dat doet het 

niet door een loopje met de procedure te nemen. 

Mijn collega stelt dan ook terecht de vraag waarop 

die werkwijze gesteund is.  

De voorzitter.- De situatie is duidelijk: het 

parlement kan de tekst niet in overweging nemen 

zolang het niet over die tekst beschikt. 

Wilt u echt dat we nu tot de conclusie komen dat de 

tekst niet dringend kan worden behandeld omdat 

het parlement hem niet heeft? 

M. Johan Van den Driessche (N-VA) (en 

néerlandais).- Le parlement doit donner l'exemple, 

et ce n'est pas en badinant avec la procédure qu'il 

le donne. Ma collègue demande donc à raison sur 

quoi ce mode de travail repose.  

M. le président.- La situation est claire : le 

parlement ne peut pas prendre un texte en 

considération tant qu'il n'en dispose pas.  

Voulez-vous vraiment que nous concluions 

maintenant que nous ne pouvons pas demander 

l'urgence pour traiter ce texte parce que nous ne 
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  l'avons pas ? 

  

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Met de tekst op zich heb ik geen enkel 

probleem. De MR zou hem bij een stemming 

waarschijnlijk goedkeuren. Ik heb echter wel een 

probleem met de willekeurige interpretatie van het 

reglement, die het mogelijk maakt dat iedereen op 

eender welk moment een tekst kan voorleggen.  

De voorzitter.- In dat geval kan de tekst niet 

behandeld worden, aangezien de diensten en ik er 

niet over beschikken. Zou het niet jammer zijn dat 

we ons hier niet over kunnen buigen?  

Beschikken de aanwezige leden over de tekst?  

  

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- M. le 

président, le texte en lui-même ne nous pose aucun 

problème. S'il était pris en considération, nous le 

voterions très probablement. Mon problème 

concerne une adaptation à géométrie variable du 

règlement qui permettrait à n'importe qui de 

présenter un texte à n'importe quel moment !  

M. le président.- Dans ce cas, je dois vous 

répondre non, car mon service et moi-même 

n'avons pas ce texte. Est-ce que ce ne serait pas 

dommage que nous ne puissions pas nous pencher 

sur la question ? 

Chers membres présents, avez-vous ce texte ? 

  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- De tekst werd 

gisteren aan alle fractievoorzitters bezorgd per e-

mail en ingediend bij de griffie.  

Alle voorzitters van de hier aanwezige fracties 

hebben een kopie van de tekst gekregen.  

  

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Le texte a été déposé hier au greffe et transmis par 

mail à tous les chefs de groupe.  

  

De voorzitter.- Waarom vindt u het niet goed dat 

ik mijn gezond verstand laat spreken?  

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Dan moet u dat voor alle teksten doen, en 

niet alleen voor de teksten die bepaalde 

volksvertegenwoordigers goed uitkomen. 

De voorzitter.- Ik heb de indruk dat u niet wilt dat 

die tekst wordt goedgekeurd. 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Dan vergist u zich. 

De voorzitter.- In dat geval moeten we wachten tot 

we de tekst hebben om ons erover te kunnen 

uitspreken.  

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Ik dacht dat het parlement altijd het 

reglement naleefde. Als dat niet meer zo is, neem ik 

daar akte van. Ik zal de tekst goedkeuren, maar er 

gelden regels voor de werking van dit parlement ...  

M. le président.- Pourquoi ne vous ralliez-vous 

pas au bon sens que j'incarne ? 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Alors, 

incarnez-le sur tous les textes, et pas seulement sur 

ceux qui arrangent certains députés.  

M. le président.- J'ai l'impression que vous n'avez 

pas envie que nous adoptions ce texte. 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Ce n'est pas 

vrai. Vous vous trompez. 

M. le président.- Dans ce cas, attendez que nous 

disposions du texte et que nous nous prononcions. 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Je pensais que 

nous étions les garants de règlements. Si nous ne 

le sommes plus, j'en prends acte. Je voterai ce 

texte, mais il existe des règles de fonctionnement 

dans ce parlement...  
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De voorzitter.- Ik sluit af door te zeggen dat we de 

agenda aanpassen wanneer we dat willen. We 

zullen wachten tot we de tekst hebben en dan 

kunnen we nog beslissen over een wijziging van de 

agenda.  

  

M. le président.- Mme Teitelbaum, je conclurai 

en disant que nous modifions l'ordre du jour quand 

nous le voulons. Attendez au moins que nous 

soyons en possession de l'objet de la discussion 

pour modifier l'ordre du jour. 

  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Ik vertrouw 

op uw wijsheid, mijnheer de voorzitter. Groen heeft 

het voorstel gisteren tijdig ingediend. Het staat 

open voor alle fracties en alle fractievoorzitters 

hebben de tekst ontvangen. Ik vraag dan ook om de 

tekst aan iedereen te bezorgen en in overweging te 

laten nemen. 

Uit het antwoord van de minister maak ik op dat de 

ministerraad al een beslissing heeft genomen, wat 

ik positief vind. 

Ik zie eigenlijk niet goed wat het probleem is. 

Iedereen wil het voorstel goedkeuren, dus de 

bespreking van deze tekst lijkt me eerder een 

formaliteit. 

De voorzitter.- Ik begrijp het. 

Ik stel voor dat we het voorstel eerst rustig 

bestuderen en daarna beslissen of we de agenda 

wijzigen. Laten we de zaak daarmee afronden en 

ons verre houden van politieke spelletjes.  

  

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

J'ai confiance en votre sagesse, M. le président. 

Groen a introduit la proposition dans les temps 

hier. Elle est ouverte à tous les groupes politiques 

et tous les chefs de groupe l'ont reçue. Je demande 

que le texte soit transmis à tout le monde et pris en 

considération.  

Je déduis de la réponse de la ministre que le 

conseil des ministres a déjà pris une décision. 

C'est positif.  

Je ne vois pas bien quel est le problème. Tout le 

monde veut adopter la proposition, donc la 

discussion du texte me semble n'être qu'une 

formalité.  

M. le président.- Je propose que nous étudiions 

d'abord calmement la proposition et que nous 

décidions ensuite de modifier l'ordre du jour.  

  

INSTALLATIE EN EEDAFLEGGING VAN 

NIEUWE LEDEN VAN HET PARLEMENT  

De voorzitter.- Bij brief van 6 december 2018 deelt 

de heer Michael Verbauwhede mij zijn beslissing 

mee om ontslag te nemen als lid van het parlement. 

Dit ontslag gaat in vandaag 20 december 2018. 

Ik zal hem uit jullie naam het beste wensen met zijn 

nieuwe functie. 

Aan de orde is de installatie en de eedaflegging van 

een nieuw lid van het parlement ter vervanging van 

de heer Michael Verbauwhede, ontslagnemend. 

De opvolgster van de lijst PTB*PVDA-GO! die 

hem moet vervangen is mevrouw Françoise De 

INSTALLATION ET PRESTATION DE 

SERMENT DE NOUVEAUX MEMBRES DU 

PARLEMENT  

M. le président.- Par lettre du 6 décembre 2018, 

M. Michael Verbauwhede m’informe de sa 

décision de démissionner de son mandat de 

membre du parlement. Cette démission prend effet 

ce 20 décembre 2018. 

Je lui adresserai un mot en votre nom, lui 

souhaitant bonne chance dans ses nouvelles 

fonctions. 

L’ordre du jour appelle l’installation et la 

prestation de serment d’un nouveau membre du 

parlement en remplacement de M. Michael 

Verbauwhede, démissionnaire. 

La suppléante de la liste PTB*PVDA-GO !, 

appelée à le remplacer, est Mme Françoise De 
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Smedt. 

De verkiezing van deze laatste als plaatsvervangend 

lid van het parlement werd geldig verklaard tijdens 

de plenaire vergadering van 10 juni 2014. 

Aangezien de bijkomende geldigverklaring, 

bepaald in artikel 8.5 van ons reglement, slechts 

slaat op het behoud van de verkiesbaarheids-

voorwaarden, blijkt dat de geldigverklaring in de 

huidige omstandigheden louter formeel is. 

Ik stel u dus voor over te gaan tot de toelating van 

mevrouw Françoise De Smedt als lid van het 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement. 

Geen opmerking? 

Ik verklaar mevrouw Françoise De Smedt lid van 

het Brussels Hoofdstedelijk Parlement. Zij is lid 

van de politieke fractie PTB*PVDA-GO!. 

Ik nodig haar uit de grondwettelijke eed af te 

leggen, die luidt als volgt: “Je jure d’observer la 

Constitution”. 

(Het lid legt de grondwettelijke eed af in het Frans 

en in het Nederlands) 

(Applaus) 

Ik nodig mevrouw Françoise De Smedt uit plaats te 

willen nemen. 

Bij brief van 12 december 2018 deelt de heer 

Christos Doulkeridis mij zijn beslissing mee om 

ontslag te nemen als lid van het parlement op datum 

van 15 december 2018. 

Ik zal hem uit jullie naam het beste wensen met zijn 

nieuwe functie. 

Aan de orde is de installatie en de eedaflegging van 

een nieuw lid van het parlement ter vervanging van 

de heer Christos Doulkeridis, ontslagnemend. 

Aangezien de heer Jérémie Drouart en mevrouw 

Elise Willame mij bij brieven van 26 en 

27 november 2018 hun ontslag als 2de en 3de 

Smedt. 

L’élection de cette dernière comme membre 

suppléante du parlement a été validée au cours de 

la séance plénière du 10 juin 2014. 

Comme la vérification complémentaire prévue par 

l’article 8.5 de notre règlement ne porte que sur la 

conservation des conditions d’éligibilité, il 

apparaît que cette vérification n’a, dans les 

circonstances présentes, qu’un caractère de pure 

formalité. 

Je vous propose donc de passer à l’admission de 

Mme Françoise De Smedt comme membre du 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale. 

Pas d’observation ? 

Je proclame Mme Françoise De Smedt membre du 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale. Elle 

fait partie du groupe politique PTB*PVDA-GO !. 

Je l’invite à prêter le serment constitutionnel, la 

formule étant : "Je jure d’observer la 

Constitution". 

(La membre prête le serment constitutionnel en 

français et en néerlandais) 

(Applaudissements) 

J’invite Mme Françoise De Smedt à prendre place 

à son banc. 

Par lettre du 12 décembre 2018, M. Christos 

Doulkeridis m’informe de sa décision de 

démissionner de son mandat de membre du 

parlement à la date du 15 décembre 2018. 

Je lui adresserai en votre nom un mot 

d'encouragement, lui souhaitant bonne chance 

dans sa nouvelle fonction. 

L’ordre du jour appelle l’installation et la 

prestation de serment d’un nouveau membre du 

parlement en remplacement de M. Christos 

Doulkeridis, démissionnaire. 

Étant donné que, par courriers des 26 et 

27 novembre 2018, M. Jérémie Drouart et Mme 

Elise Willame m’ont fait part de leur démission en 
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opvolger van de Ecolo-lijst hebben medegedeeld, is 

de volgende opvolger van de Ecolo-lijst die de heer 

Christos Doulkeridis moet vervangen de heer 

Matteo Segers. 

De verkiezing van deze laatste als plaatsvervangend 

lid van het parlement werd geldig verklaard tijdens 

de plenaire vergadering van 20 juli 2014. 

Aangezien de bijkomende geldigverklaring, 

bepaald in artikel 8.5 van ons reglement, slechts 

slaat op het behoud van de verkiesbaarheids-

voorwaarden, blijkt dat de geldigverklaring in de 

huidige omstandigheden louter formeel is. 

Ik stel u dus voor over te gaan tot de toelating van 

de heer Matteo Segers als lid van het Brussels 

Hoofdstedelijk Parlement. 

Geen opmerking? 

Ik verklaar de heer Matteo Segers lid van het 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement. Hij is lid van de 

erkende politieke fractie Ecolo. 

Ik nodig hem uit de grondwettelijke eed af te 

leggen, die luidt als volgt: “Je jure d’observer la 

Constitution”. 

(Het lid legt de grondwettelijke eed af in het Frans 

en in het Nederlands) 

(Applaus) 

Ik nodig de heer Matteo Segers uit plaats te willen 

nemen. 

  

qualité de 2e et 3e suppléants de la liste Ecolo, le 

suppléant suivant de la liste Ecolo appelé à 

remplacer M. Christos Doulkeridis est M. Matteo 

Segers. 

L’élection de ce dernier comme membre suppléant 

du parlement a été validée au cours de la séance 

plénière du 20 juillet 2014. 

Comme la vérification complémentaire prévue par 

l’article 8.5 de notre règlement ne porte que sur la 

conservation des conditions d’éligibilité, il 

apparaît que cette vérification n’a, dans les 

circonstances présentes, qu’un caractère de pure 

formalité. 

Je vous propose donc de passer à l’admission de 

M. Matteo Segers comme membre du Parlement 

de la Région de Bruxelles-Capitale. 

Pas d’observation ? 

Je proclame M. Matteo Segers membre du 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale. Il 

fait partie du groupe politique reconnu Ecolo. 

Je l’invite à prêter le serment constitutionnel, la 

formule étant : "Je jure d’observer la 

Constitution". 

(Le membre prête le serment constitutionnel en 

français et en néerlandais) 

(Applaudissements) 

J’invite M. Matteo Segers à prendre place à son 

banc. 

  

MEDEDELINGEN AAN HET PARLEMENT 

GRONDWETTELIJK HOF 

De voorzitter.- Verscheidene mededelingen 

werden door het Grondwettelijk Hof aan het 

parlement gedaan. 

Zij zullen in de bijlagen van het integraal verslag 

van deze vergadering worden opgenomen. 

COMMUNICATIONS FAITES AU 

PARLEMENT 

COUR CONSTITUTIONNELLE 

M. le président.- Diverses communications ont 

été faites au parlement par la Cour 

constitutionnelle. 

Elles figureront en annexe du compte rendu 

intégral de cette séance. 
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MOTIE 

De voorzitter.- Bij brief van 3 december 2018 

zendt de gemeente Sint-Lambrechts-Woluwe een 

motie, aangenomen door de gemeenteraad tijdens 

zijn vergadering van 22 oktober 2018, “met 

betrekking tot de steun aan de oproep van de 

Brusselse beweging #1bru1vote om stemrecht te 

verlenen aan niet-Belgische Brusselse bewoners 

voor de verkiezingen van het Brussels Gewest”. 

- Verzonden naar de commissie voor de Financiën 

en de Algemene Zaken. 

BEHEERSCONTRACT TUSSEN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING EN DE BRUSSELSE 

MAATSCHAPPIJ VOOR WATERBEHEER 

2018-2023 

De voorzitter.- Bij brief van 13 december 2018 

zendt de minister van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering, belast met Huisvesting, Levenskwaliteit, 

Leefmilieu en Energie, aan het Brussels 

Hoofdstedelijk Parlement het beheerscontract 2018-

2023 tussen de Brusselse Hoofdstedelijke Regering 

en de Brusselse Maatschappij voor Waterbeheer 

(BMWB), aangenomen door de regering op 

6 december 2018. 

- Verzonden naar de commissie voor het Leefmilieu 

en de Energie. 

WIJZIGING VAN DE SAMENSTELLING 

VAN DE COMMISSIES 

De voorzitter.- Bij mail van 17 december 2018 

deelt de Ecolo-fractie een wijziging mee in de 

samenstelling van het adviescomité voor Gelijke 

Kansen voor Mannen en Vrouwen.  

Zij zal in de bijlagen van het integraal verslag van 

deze vergadering worden opgenomen. 

- De vergadering wordt geschorst om 9.20 uur. 

  

MOTION 

M. le président.- Par lettre du 3 décembre 2018, 

la commune de Woluwe-Saint-Lambert transmet 

une motion, adoptée par son conseil communal en 

sa séance du 22 octobre 2018, "relative au soutien 

à l’appel du mouvement bruxellois #1bru1vote 

pour donner le droit de vote aux résidents 

bruxellois non belges aux élections de la Région 

bruxelloise".  

- Renvoi à la Commission des finances et des 

affaires générales. 

CONTRAT DE GESTION ENTRE LE 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE ET LA SOCIÉTÉ 

BRUXELLOISE DE GESTION DE L’EAU 

2018-2023 

M. le président.- Par lettre du 13 décembre 2018, 

la ministre du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale, chargée du Logement, de la 

Qualité de Vie, de l’Environnement et de 

l’Énergie, transmet au Parlement de la Région de 

Bruxelles-Capitale le contrat de gestion 2018-2023 

entre le Gouvernement de la Région de Bruxelles-

Capitale et la Société bruxelloise de gestion de 

l’eau (SBGE), approuvé par le gouvernement en 

date du 6 décembre 2018. 

- Renvoi à la Commission de l’environnement et 

de l’énergie. 

MODIFICATION DE LA COMPOSITION 

DES COMMISSIONS 

M. le président.- Par courriel du 17 décembre 

2018, le groupe Ecolo communique une 

modification dans la composition du Comité 

d’avis pour l’égalité des chances entre hommes et 

femmes. 

Elle figurera en annexe du compte rendu intégral 

de cette séance. 

- La séance est suspendue à 9h20. 

  

- De vergadering wordt hervat om 9.49 uur.  - La séance est reprise à 9h49. 
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REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter.- We zullen om 12.30 uur stemmen. 

Mevrouw Teitelbaum, ik stel voor dat de 

commissie Leefmilieu net na de stemming 

samenkomt. We zullen het voorstel van resolutie 

voordien met hoogdringendheid in overweging 

nemen, zodat de tekst naar de commissie kan 

worden verzonden. De regering zal de inhoudelijke 

vragen over het voorstel beantwoorden. Naar ik 

begrepen heb, zou dit snel moeten gebeuren Gaat 

iedereen daarmee akkoord?  

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- We waren het niet eens met de procedure, 

maar het voornaamste is nu dat de tekst aan bod 

komt.  

- De vergadering wordt geschorst om 9.51 uur.  

  

ORDRE DES TRAVAUX 

M. le président.- Nous voterons à 12h30. Mme 

Teitelbaum, je propose que la Commission de 

l'environnement se réunisse juste après ce vote. 

Avant cela, nous aurons, en urgence, pris en 

considération la proposition de résolution, et le 

texte pourra être renvoyé en commission. Le 

gouvernement répondra sur le contenu de ladite 

proposition de résolution. Tel que je le comprends, 

cela devrait être rapide. Ensuite, nous en aurons 

fini et nous nous retrouverons à 14h30. Sommes-

nous d'accord ?  

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Nous n'étions 

pas d'accord sur la procédure, mais dès lors qu'elle 

est acquise, nous sommes d'accord sur la suite. 

- La séance est suspendue à 9h51. 

  

- De vergadering wordt hervat om 10.13 uur. 

INOVERWEGINGNEMING 

De voorzitter.- Aan de orde is de inoverweging-

neming van het voorstel van resolutie van mevrouw 

Viviane Teitelbaum en mevrouw Anne-Charlotte 

d’Ursel tot vermindering van de vervuiling door 

sigarettenpeuken in de openbare ruimte en tot 

recyclage ervan (nr. A-736/1 – 2018/2019). 

Geen bezwaar? 

- Verzonden naar de commissie voor het Leefmilieu 

en de Energie. 

  

- La séance est reprise à 10h13. 

PRISE EN CONSIDÉRATION  

M. le président.- L’ordre du jour appelle la prise 

en considération de la proposition de résolution de 

Mmes Viviane Teitelbaum et Anne-Charlotte 

d’Ursel visant à réduire la nuisance des mégots de 

cigarettes dans l’espace public et à les recycler 

(n° A-736/1 – 2018/2019). 

Pas d’observation ? 

- Renvoi à la Commission de l’environnement et 

de l’énergie. 

  

ONTWERP VAN ORDONNANTIE  

ONTWERP VAN ORDONNANTIE TOT 

WIJZIGING VAN DE BRUSSELSE 

HUISVESTINGSCODE TENEINDE DE 

STRIJD TEGEN DISCRIMINATIE BIJ DE 

TOEGANG TOT HUISVESTING TE 

VERSTERKEN (NRS. A-745/1 EN 2 – 

2018/2019). 

Algemene bespreking 

De voorzitter.- De algemene bespreking is 

PROJET D’ORDONNANCE 

PROJET D’ORDONNANCE MODIFIANT LE 

CODE BRUXELLOIS DU LOGEMENT AFIN 

DE RENFORCER LA LUTTE CONTRE LA 

DISCRIMINATION DANS L’ACCÈS AU 

LOGEMENT (NOS A-745/1 ET 2 – 2018/2019). 

 

Discussion générale 

M. le président.- La discussion générale est 
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geopend. 

De heer Bertin Mampaka Mankamba, 

rapporteur (in het Frans).- In overleg met mijn 

collega corapporteur, de heer Mohamed Ouriaghli, 

verwijzen wij naar ons schriftelijk verslag. 

  

ouverte. 

M. Bertin Mampaka Mankamba, rapporteur.- 

En accord avec mon collègue corapporteur 

M. Mohamed Ouriaghli, nous nous référons à 

notre rapport écrit. 

  

De heer Olivier de Clippele (MR) (in het Frans).- 

De MR heeft altijd haar steun verleend aan 

initiatieven die discriminatie op de woningmarkt 

willen verminderen. We zijn het volledig eens met 

de filosofie van de voorliggende tekst, maar storen 

ons aan de methode. In de commissie hadden we 

twee amendementen ingediend, die we vandaag in 

plenaire vergadering zullen indienen.  

Het eerste amendement is van juridische aard. 

Volgens de tekst kan de administratie toch nog een 

administratieve sanctie opleggen als het parket een 

klacht seponeert. Als een magistraat beslist om een 

klacht te seponeren, is het niet aan de administratie 

om zich in de plaats van die magistraat te stellen.  

Het tweede amendement heeft een meer algemeen 

karakter en heeft tot doel om verzachtende 

omstandigheden in te voeren voor drie gevallen.  

Ten eerste voor medehuur. Een probleem bij 

medehuur is het grote verloop van de 

medehuurders. Conform de Brusselse 

Huisvestingscode zijn de medehuurders solidair 

aansprakelijk en moeten zij zelf een nieuwe 

medehuurder zoeken.  

De antidiscriminatieregels gelden uiteraard ook 

voor huurders die andere huurders zoeken. 

Medehuur houdt evenwel een zekere intimiteit in, 

aangezien meestal de keuken, de leefruimte en de 

badkamer worden gedeeld. Het is dus begrijpelijk 

dat medehuurders een bepaalde persoon boven een 

andere verkiezen.  

Ten tweede wonen heel wat eigenaars in hetzelfde 

gebouw als hun huurders. Van alleenstaande 

vrouwen valt het te begrijpen dat zij omwille van 

het veiligheidsgevoel liever aan vrouwen verhuren. 

Deze vorm van discriminatie is verboden, maar we 

kunnen dat als een verzachtende omstandigheid 

beschouwen.  

Het derde geval betreft verenigingen die woningen 

verhuren aan kansengroepen en niet altijd even 

M. Olivier de Clippele (MR).- Le MR a toujours 

soutenu toute politique visant à réduire autant que 

possible la discrimination dans l'accès au 

logement. Donc, nous sommes parfaitement 

d'accord avec la philosophie du texte, d'autant plus 

que cela fait trente-cinq ans que je travaille dans 

des associations qui visent à faciliter l'intégration 

et l'accueil des migrants. La question du logement 

est, bien sûr, primordiale. C'est la méthode qui 

nous pose problème, comme j'ai pu le dire en 

commission. Nous avons déposé deux 

amendements que nous redéposons en séance 

plénière. 

Le premier soulève un problème d'ordre judiciaire. 

Nous ne comprenons pas comment le projet tel 

qu'adopté en commission a maintenu le fait que si 

le Parquet est saisi de la plainte et qu'il décide, 

après examen du dossier, de la classer, nonobstant 

ce classement, l'affaire revient devant 

l'administration qui peut alors infliger une 

sanction. Il nous semble que si le magistrat décide 

de classer, l'administration ne peut pas le 

supplanter et décider elle-même de poursuivre en 

infligeant une sanction. 

Le deuxième amendement est à caractère plus 

général. Il ne vise pas à supprimer toute poursuite 

dans les cas proposés, mais à introduire des 

circonstances atténuantes. Nous visons trois 

points. 

Le premier point concerne la colocation. Nous 

savons que la colocation rencontre de plus en plus 

de succès dans notre Région. Elle n'est pas 

toujours le fait d'amis qui se mettent ensemble, 

puis décident ensemble de quitter un logement 

pour aller ensemble vers un autre logement. La 

colocation donne de plus en plus lieu à des allées 

et venues de colocataires : l'un reste trois ans, 

l'autre deux ans, et le troisième est peut-être déjà 

parti après six mois. À ce moment-là, en vertu du 

Code bruxellois du logement, qui prévoit une 

solidarité entre locataires, il appartient à ces 

derniers de chercher eux-mêmes un nouveau ou 
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strikte regels hanteren als in de sociale huisvesting, 

zoals het puntensysteem voor de toewijzing van de 

woningen. Bepaalde verenigingen trachten 

alleenstaande moeders met kinderen te helpen. In 

dat geval gaat het om een positieve discriminatie 

die als een verzachtende omstandigheid kan 

worden gezien.  

Er leek een akkoord te zijn in commissie. Als een 

wet in strafrechtelijke vervolgingen of 

administratieve sancties voorziet, moet die duidelijk 

en precies zijn.  

Volgens een studie van Bruzz is de huur-

discriminatie gehalveerd. We geven de voorkeur 

aan informatiecampagnes boven wetten die tot 

misbruiken door de administratie kunnen leiden.  

(Applaus)  

  

une nouvelle colocataire. 

Il faut bien se rendre compte que réaliser des tests 

de situation en matière de discrimination vaut 

également, bien entendu, pour les locataires qui 

cherchent d'autres colocataires.  

Quel que soit l'endroit où l'avis est publié, 

Facebook ou autre, la règle est d'application. 

Or la colocation implique une certaine intimité, 

puisque la cuisine, le séjour et la salle de bains 

sont souvent communs. Nous pourrions donc 

reconnaître des circonstances atténuantes à des 

personnes qui préféreraient un candidat locataire à 

un autre. 

Deuxièmement, il a été constaté à Charleroi que 

près de la moitié des bailleurs occupaient le même 

immeuble que leurs locataires. En Région 

bruxelloise, les chiffres sont probablement 

moindres, mais de nombreux immeubles mis en 

location sont également habités par le bailleur lui-

même. Il s'agit souvent de veuves âgées qui, pour 

des raisons de sentiment de sécurité, pratiquent 

une discrimination en privilégiant l'accès de leurs 

logements à des femmes, souvent.  

Une telle discrimination est prohibée, mais nous 

devons malgré tout envisager des circonstances 

atténuantes. Nous ne demandons pas de supprimer 

toute sanction de la discrimination, mais 

d'admettre des circonstances atténuantes qui 

permettent de décider de ne pas poursuivre. 

Le troisième point concerne les associations qui 

visent des publics cibles et qui ne se soumettent 

pas nécessairement aux règles très strictes du 

logement social, notamment le système à points 

qui est assez objectivé. Le public cible visé par ces 

associations peut être constitué de femmes 

célibataires avec enfants. Il s'agit d'une 

discrimination positive. Il me semble que de telles 

circonstances devraient être atténuantes. 

Un accord semblait avoir été trouvé en 

commission. Dès l'instant où une loi prévoit des 

poursuites devant le Parquet ou permet à 

l'administration de lever des sanctions, elle doit 

être claire et précise. 

Une étude réalisée par Bruzz et confirmée par la 

ministre a montré que la discrimination au 
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logement avait diminué de 50% récemment. Nous 

préférons des campagnes d'information à des lois 

qui pourraient permettre des abus dans le chef de 

l'administration. 

(Applaudissements) 

  

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter.- Voordat we het debat over de strijd 

tegen discriminatie op de huurmarkt en de 

ingediende amendementen voortzetten, wil ik een 

agendawijziging voorstellen, zodat we het voorstel 

van resolutie tot herpositionering van België in het 

klimaatdebat in overweging kunnen nemen.  

Bent u het ermee eens om het voorstel van resolutie 

bij hoogdringendheid in overweging te nemen?  

De heer Vincent De Wolf (MR) (in het Frans).- 

De MR-fractie zal het voorstel van resolutie 

steunen, maar we zijn het niet eens met uw 

handelswijze. Het reglement is geen vodje papier 

dat u zomaar naast u neer kunt leggen. Het 

reglement bepaalt dat een agendawijziging aan het 

begin van de werkzaamheden moet gebeuren en dat 

minstens zes parlementsleden het voorstel moeten 

steunen. U past die regel echter enkel toe wanneer 

u daar zin in hebt of wanneer de benodigde 

meerderheid voor die wijziging aanwezig is.  

 

De voorzitter.- De tekst was bij het begin van de 

werkzaamheden nog niet beschikbaar. Ik heb 

gewacht tot de tekst beschikbaar was.  

  

ORDRE DES TRAVAUX 

M. le président.- Avant de poursuivre le débat sur 

la lutte contre la discrimination dans l'accès au 

logement et les amendements introduits, je 

voudrais proposer une modification de l'ordre du 

jour, de manière à pouvoir prendre en 

considération la proposition de résolution visant à 

repositionner la Belgique dans le débat climatique. 

Êtes-vous d'accord sur l'urgence et la prise en 

considération de cette proposition de résolution ?  

M. Vincent De Wolf (MR).- Sur le fond et la 

forme, le groupe MR soutiendra la proposition de 

résolution, mais nous sommes en désaccord sur 

cette façon de faire que vous avez déjà adoptée. Il 

y a un règlement dans ce parlement : soit on en fait 

une boulette de papier, soit on le respecte. Et le 

règlement dit que c’est à l'ouverture des travaux 

que cela doit se faire, par vote assis/levé, avec au 

moins six parlementaires soutenant la modification 

de l'ordre du jour. Vous respectez cette règle 

quand vous en avez envie, ou quand la majorité ou 

ceux qui doivent soutenir cette modification sont 

là... Ce n'est pas conforme aux règles et nous le 

déplorons.  

M. le président.- En étant formaliste, l'autre choix 

était alors de dire qu'il n'y aurait pas de prise en 

considération parce qu'il n'y avait pas de texte 

disponible. Je ne pouvais quand même pas 

demander l'urgence sur un texte qui n'existait pas. 

Dans notre immense sagesse - que vous partagez -, 

nous avons donc décidé d'attendre que le texte soit 

disponible pour demander l'urgence.  

  

De heer Vincent De Wolf (MR) (in het Frans).- 

Dan had u het beter als volgt verwoord: "Gelet op 

het belang van de tekst en het feit dat we de tekst nu 

pas hebben ontvangen, vraag ik een afwijking van 

het reglement". 

M. Vincent De Wolf (MR).- Il eût alors été plus 

sage de l'indiquer tel quel dans votre prise de 

parole à l'instant : "Par exception par rapport au 

règlement, vu l'importance du texte et le fait que 

nous venons de le recevoir, je me permets de 

demander l'urgence". 
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De voorzitter.- Dat zou niet juist zijn geweest. 

Volgens het reglement kan hoogdringendheid op 

elk ogenblik worden ingeroepen. 

De heer Vincent De Wolf (MR) (in het Frans).- 

Dat is niet het standpunt van mijn fractie. 

Mevrouw Zoé Genot (Ecolo) (in het Frans).- We 

zaten in de vergadering van de Gemeenschap-

pelijke Gemeenschapscommissie, maar plots zitten 

we opnieuw in de vergadering van het Brussels 

Gewest. 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Neen, we zijn onze werkzaamheden 

begonnen met de mededelingen aan het Brussels 

Hoofdstedelijk Parlement. 

De voorzitter.- Het reglement staat een dergelijke 

werkwijze toe. Alleen is er een stemming vereist. 

Vandaar dat ik uw instemming vraag. 

 

De heer Vincent De Wolf (MR) (in het Frans).- Ik 

wil niet dat een dergelijke situatie zich nogmaals 

voordoet. Wanneer er onvoldoende meerderheids-

leden aanwezig zijn om een agendawijziging tegen 

te houden, kan het punt plots om het even wanneer 

worden behandeld. Dat is machtsmisbruik vanwege 

de meerderheid.  

De voorzitter.- Mijnheer De Wolf, dat is niet het 

probleem. 

De heer Vincent De Wolf (MR) (in het Frans).- 

Vandaag is dat inderdaad niet het probleem, maar 

het moest mij toch even van het hart. 

De voorzitter.- Vandaag was het probleem niet het 

ontbreken van voldoende parlementsleden, maar 

het ontbreken van de tekst. 

Ik vraag u dus plechtig of u akkoord gaat met de 

hoogdringende inoverwegingneming van het 

voorstel van resolutie tot herpositionering van 

België in het klimaatdebat.  

M. le président.- Non, parce que le règlement 

permet de demander l'urgence à tout moment. 

M. Vincent De Wolf (MR).- Ce n'est pas le point 

de vue de mon groupe. 

Mme Zoé Genot (Ecolo).- Je vous fais remarquer 

que nous étions en Assemblée réunie de la 

Commission communautaire commune et voilà 

que nous passons en assemblée régionale. 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Non, nous 

avons commencé nos travaux par les 

communications de la séance plénière de ce jour 

du Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale. 

M. le président.- Le règlement permet bel et bien 

d'agir comme nous sommes en train de le faire, 

mais cela doit être soumis à un vote. Je demande 

donc s'il y a assentiment sur la question. 

Voulez-vous qu'on vote sur la prise en 

considération de la proposition de résolution dans 

l'urgence ? 

M. Vincent De Wolf (MR).- Qu'on soit tous 

d'accord là-dessus ne me pose aucun problème. Je 

ne veux simplement pas que la situation suivante 

se reproduise : quand la majorité n'est pas en 

nombre pour empêcher une modification de l'ordre 

du jour, on fait passer le point quand cela lui 

convient. C'est un abus de majorité. 

M. le président.- M. De Wolf, le problème n'est 

pas là. 

M. Vincent De Wolf (MR).- Aujourd'hui, le 

problème n'est effectivement pas là, mais je tiens à 

exprimer cette réserve. 

M. le président.- Qui vaudra pour le futur. 

Aujourd'hui, ce n'est pas le manque de 

parlementaires dans l'hémicycle qui bloquait notre 

action, mais l'absence du texte. 

Je vous demande donc solennellement si nous 

sommes tous d'accord de demander l'urgence pour 

la prise en considération de la proposition de 

résolution visant à repositionner la Belgique dans 

le débat climatique. 
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(Instemming) 

De tekst wordt rondgedeeld.  

INOVERWEGINGNEMING 

De voorzitter.- Aan de orde is de 

inoverwegingneming van het voorstel van resolutie 

van mevrouw Evelyne Huytebroeck en mevrouw 

Annemie Maes tot herpositionering van België in 

het klimaatdebat (nr. A-763/1 - 2018-2019).  

Geen bezwaar? 

- Verzonden naar de commissie voor het Leefmilieu 

en de Energie. 

  

(Assentiment) 

Le texte de la proposition de résolution est en train 

de vous être distribué. 

PRISE EN CONSIDÉRATION 

M. le président.- L'ordre du jour appelle la prise 

en considération de la proposition de résolution de 

Mmes Evelyne Huytebroeck et Annemie Maes 

visant à repositionner la Belgique dans le débat 

climatique (n° A-763/1 - 2018-2019).  

Pas d'observation ?  

- Renvoi à la Commission de l'environnement et 

de l'énergie. 

  

ONTWERP VAN ORDONNANTIE  

ONTWERP VAN ORDONNANTIE TOT 

WIJZIGING VAN DE BRUSSELSE 

HUISVESTINGSCODE TENEINDE DE 

STRIJD TEGEN DISCRIMINATIE BIJ DE 

TOEGANG TOT HUISVESTING TE 

VERSTERKEN (NRS. A-745/1 EN 2 – 

2018/2019). 

Voortzetting van de algemene bespreking 

  

PROJET D’ORDONNANCE 

PROJET D’ORDONNANCE MODIFIANT LE 

CODE BRUXELLOIS DU LOGEMENT AFIN 

DE RENFORCER LA LUTTE CONTRE LA 

DISCRIMINATION DANS L’ACCÈS AU 

LOGEMENT (NOS A-745/1 ET 2 – 2018/2019). 

 

Poursuite de la discussion générale  

  

De heer Arnaud Verstraete (Groen).- Ik feliciteer 

mevrouw Genot en de heer De Lille omdat ze een 

jaar geleden hebben gezorgd voor de invoering van 

praktijktests tegen discriminatie bij indienstneming. 

Zij hebben het initiatief genomen en dat heeft 

geleid tot een ordonnantie, een primeur in België. 

Ik feliciteer ook de Gentse collega's van de sp.a en 

Groen, die voor het eerst praktijktests hebben 

ingevoerd in de huisvestingsmarkt. Zij vormden de 

inspiratie voor de heer Maron en mezelf om de 

resolutie in te dienen die opriep om praktijktests op 

de Brusselse huurmarkt mogelijk te maken. De 

regering heeft oren gehad naar die oproep, 

waarvoor eveneens mijn gelukwensen. Dit is het 

soort constructieve oppositie dat Groen wilde 

voeren en het is goed om te zien dat ze werkt. 

Het ontwerp van de regering heeft een belangrijke 

tekortkoming, die we in de commissie hebben 

besproken. Proactief testen zal niet mogelijk zijn. 

Op grond van het huidige ontwerp kunnen er alleen 

M. Arnaud Verstraete (Groen) (en 

néerlandais).- C'est à Mme Genot et M. De Lille 

que nous devons la mise en place de tests de 

situation pour lutter contre la discrimination à 

l'embauche, ainsi que l'ordonnance qui a suivi, 

une première en Belgique. Nos collègues gantois 

du sp.a ont, quant à eux, été les premiers à les 

mettre en place dans le secteur du logement. D'où 

la proposition de résolution que M. Maron et moi-

même déposons, pour les appliquer au marché 

locatif bruxellois.  

Le projet du gouvernement ne permet cependant 

de réaliser ces tests que lorsqu'il existe des indices 

suffisants de discrimination. Dans la pratique, 

cela signifie qu'ils ne viseront par conséquent que 

les professionnels : un particulier soupçonné de 

discrimination aura déjà loué son bien avant qu'on 

vienne le contrôler à la demande d'un candidat 

locataire qui s'est senti lésé et l'on ne pourra plus 

contrôler le propriétaire soupçonné avant des 
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tests worden georganiseerd als er ernstige 

aanwijzingen van discriminatie zijn en er een klacht 

vanwege discriminatie werd ingediend. Hoewel het 

in theorie mogelijk is om aan 'mystery shopping' te 

doen bij verhuurders en immokantoren, zullen de 

controles in de praktijk enkel op professionals 

gericht zijn. Een privé-eigenaar die maar om de 

zoveel jaar een woning te huur aanbiedt, zal in de 

praktijk nooit gecontroleerd kunnen worden. Zodra 

er een ernstig vermoeden van en een klacht wegens 

discriminatie door de verhuurder is, is de woning al 

verhuurd. Dan duurt het weer jaren voor de woning 

opnieuw op de markt komt en er een test mogelijk 

is. 

Stel u voor dat dit ook op een ander domein wordt 

toegepast, bijvoorbeeld in de verkeersveiligheid. 

Stel dat de politie alleen wagens op 

snelheidsovertredingen mag controleren wanneer er 

eerdere concrete aanwijzingen en klachten zijn 

geweest over bepaalde wagens. Het aantal 

probleemgevallen dat dan kan worden vastgesteld 

en aangepakt, zal dramatisch afnemen. Controles 

zouden veel complexer worden. 

Een auto rijdt dan nog elke dag. Een woning 

verhuren en een contract afsluiten doe je maar om 

de zoveel jaar. Net zoals mensen die veilig rijden, 

niets te vrezen hebben bij snelheidscontroles, 

hebben verhuurders die te goeder trouw handelen, 

niets te vrezen van proactieve anti-

discriminatietests. Die verhogen alleen maar de 

rechtvaardigheid. Discriminatie is een echte 

schande, maar helaas ook een realiteit. We moeten 

alles doen wat mogelijk is om ertegen op te treden.  

Uit onderzoek blijkt dat alleen al de aankondiging 

van praktijktests tot een afname van discriminatie 

leidt. Daarom is dit ontwerp van ordonnantie een 

stap vooruit.  

De tests moeten deel uitmaken van een 

allesomvattend plan met duidelijke doelstellingen 

en indicatoren, die regelmatig geëvalueerd en 

aangepast worden.  

Willekeurige, proactieve tests zouden nog beter zijn 

geweest. Mevrouw Genot en ik zullen een 

amendement indienen om dat alsnog mogelijk te 

maken. Ze moeten er vandaag of in de toekomst 

komen.  

Ook als ze pas later worden ingevoerd, vormt dit 

années.  

Cela a autant de sens que d'effectuer des contrôles 

de vitesse uniquement sur les véhicules que l'on 

soupçonne de rouler trop vite ! 

La discrimination constitue une réalité intolérable 

et nous devons tout mettre en œuvre pour 

l'empêcher. Les propriétaires de bonne foi n'ont 

rien à craindre de tests proactifs, au contraire. 

D'après une étude, le seul fait d'annoncer des tests 

de situation entraîne déjà une diminution de la 

discrimination. Le projet d'ordonnance constitue 

donc un pas un avant.  

Les tests doivent s'inscrire dans un plan global 

comprenant des objectifs et des indicateurs clairs, 

régulièrement évalués et ajustés. 

Mme Genot et moi-même déposeront un 

amendement pour autoriser des tests aléatoires.  

Groen soutiendra le projet d'ordonnance. 

(Applaudissements sur les bancs de Groen) 
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ontwerp van ordonnantie een belangrijke stap 

vooruit voor Brussel. Groen zal het dan ook 

goedkeuren. 

(Applaus bij Groen) 

  

Mevrouw Zoé Genot (Ecolo) (in het Frans).- 

Discriminatie op de arbeids- en huurmarkt heeft 

ernstige gevolgen voor het leven van de betrokken 

personen. Zo ken ik een universitair koppel van 

sub-Saharische afkomst dat veertig woningen heeft 

moeten bezichtigen voordat een eigenaar bereid 

was om hen als huurder te aanvaarden. Ze hadden 

nochtans allebei een goed inkomen. 

Het hoeft niet gezegd dat de situatie nog heel wat 

moeilijker is voor gezinnen die het financieel 

minder breed hebben. Zij moeten vaak genoegen 

nemen met vieze en ongezonde woningen, waarvoor 

ze een veel te hoge huur betalen. 

De voorbije twintig en zelfs veertig jaar zijn er tal 

van studies uitgevoerd waarin de discriminatie op 

de arbeids- en de huurmarkt werd bevestigd. Het 

heeft dus geen zin om nog meer studies uit te 

voeren. Het probleem is gekend.  

Wat we moeten doen, is onze methodologie 

veranderen. We hebben wel een antidiscriminatie-

wetgeving, maar die leidt niet tot resultaten op het 

terrein omdat het zo moeilijk is om discriminatie 

aan te tonen. 

De situatietest is een instrument waarmee we 

bewijzen kunnen verzamelen om discriminatie te 

bestraffen. We moeten evenwel oppassen dat we 

niet zo'n strenge voorwaarden opleggen dat de test 

in de praktijk niet wordt gebruikt en het instrument 

zijn doel mist, zoals met de situatietest op de 

arbeidsmarkt is gebeurd. We moeten daaruit de 

nodige lessen trekken en proactieve inspecties 

toestaan. We zullen daarom twee amendementen 

indienen.  

De minister heeft ons gerustgesteld dat er 

voldoende inspecteurs zullen zijn om de 

situatietesten uit te voeren. Wij moeten hun nu de 

nodige juridische middelen geven. 

Dergelijke tests zijn belangrijk om een 

mentaliteitswijziging teweeg te brengen, zeker in 

een eerste fase. Op de affiches zien we alsmaar 

Mme Zoé Genot (Ecolo).- Les conséquences de la 

discrimination, que ce soit en matière d'emploi ou 

de logement, sont vraiment insupportables sur le 

terrain. Un couple d'universitaires d'origine 

subsaharienne que je connais a dû visiter 40 

logements avant de trouver un propriétaire qui lui 

fasse confiance. Ils perçoivent pourtant tous les 

deux de bons revenus. 

Vous vous rendez donc bien compte de la situation 

de toutes ces familles qui, elles, ne se trouvent pas 

dans des conditions financières aussi favorables. 

Elles se retrouvent acculées et obligées de louer à 

un prix exorbitant des logements dégoûtants et 

insalubres. La situation en matière de 

discrimination a vraiment des conséquences 

lourdes sur la vie des gens. On sait en effet très 

bien qu'un mauvais logement entraîne un mauvais 

état de santé et des difficultés financières 

considérables. 

Si vous ne croyez pas aux témoignages, vous 

pouvez croire aux études : cela fait vingt ans, voire 

quarante ans, que sont réalisés des études et des 

tests qui constatent cette discrimination à 

l'embauche ou au logement. Il ne sert plus à rien 

d'accumuler les études, puisqu'on en connaît le 

résultat par cœur. 

Il fallait donc vraiment oser remettre en cause 

notre méthodologie. Nous disposons d'une loi 

efficace contre la discrimination mais, vu la 

difficulté de faire valoir des preuves, cette loi n'a 

pas de résultat effectif sur le terrain et ne permet 

pas de combattre efficacement la discrimination 

qui y règne. 

Le test de situation est l'un des outils qui 

permettent d'apporter des preuves et d'enfin punir 

effectivement la discrimination qui sévit sur le 

terrain.  

Cependant, il faut se garder d'introduire trop de 

conditions dans le texte au risque d'en diminuer la 

portée. Nous l'avons constaté avec le texte relatif à 

la lutte contre la discrimination à l'emploi : il 
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minder discriminerende vermeldingen, maar in de 

praktijk blijven eigenaars discrimineren. 

We zijn voorstander van het instrument, maar we 

mogen de efficiëntie ervan niet ondermijnen. Dat is 

waarom we twee amendementen indienen. 

(Applaus bij Ecolo en Groen)  

(De heer Fouad Ahidar, eerste ondervoorzitter, 

treedt als voorzitter op) 

  

impose tant de conditions à la réalisation de tests 

sur le terrain que, dans les faits, il n'y en a toujours 

pas et les discriminations persistent. Il aurait été 

intéressant de tirer parti de l'évaluation du texte sur 

la discrimination à l'emploi pour constater que, 

faute de permettre des inspections proactives, on 

affaiblit considérablement ses effets.  

Nous déposons deux amendements en séance 

plénière visant précisément à permettre aux 

inspecteurs de procéder à des tests de manière 

proactive. La ministre nous a rassurés sur 

l'engagement du service. Il y aura suffisamment 

d'inspecteurs pour effectuer ces tests. Il faut 

maintenant leur donner les moyens juridiques. Il 

est impératif que les tests deviennent effectifs, en 

particulier dans une première phase, afin d'exercer 

une certaine pression et de stimuler une évolution 

des mentalités. 

Désormais, les propriétaires avertis savent qu'ils 

doivent agir de manière plus discrète et 

intelligente. Il est de plus en plus rare de trouver 

des mentions discriminatoires sur des affiches, 

mais, en pratique, les propriétaires continuent de 

pratiquer la discrimination. 

Le projet qui nous est soumis est un excellent 

outil, mais il faut veiller à ne pas altérer son 

efficacité. Nous sommes donc favorables au texte 

qui nous est présenté, mais débridons-le afin de le 

rendre opérant. C'est l'objectif des deux 

amendements que nous déposons. 

(Applaudissements sur les bancs d'Ecolo et de 

Groen) 

(M. Fouad Ahidar, premier vice-président, prend 

place au fauteuil présidentiel) 

  

Mevrouw Nadia El Yousfi (PS) (in het Frans).- 

Het is erg moeilijk om in Brussel een geschikte 

woning te vinden, en discriminatie maakt dat 

probleem alleen maar erger. Ik juich de 

maatregelen van de regering dan ook toe. 

 

 

 

Mme Nadia El Yousfi (PS).- Aux difficultés bien 

réelles qu'éprouvent les citoyens bruxellois à 

accéder à un logement décent - nous en débattons 

régulièrement en commission - et à la demande 

croissante de logements sociaux s'ajoute un 

obstacle à l'accès au logement, le plus dur peut-

être, à savoir la discrimination.  

Nous saluons les mesures prises par ce 

gouvernement en faveur de la lutte contre la 

discrimination dont il a fait sa priorité. 
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De voorzitter.- Mag ik om stilte vragen, uit respect 

voor wie aan het woord is. 

 

Mevrouw Nadia El Yousfi (PS) (in het Frans).- 

De regering heeft van de strijd tegen discriminatie 

de rode draad gemaakt van haar beleid. We hebben 

hoorzittingen gehouden waar de ernst van het 

probleem aan de oppervlakte kwam.  

Volgens Unia heeft de discriminatie in 41% van 

haar dossiers te maken met de huisvestingssector. 

Naar aanleiding van de regionalisering van de 

huurovereenkomst heeft het Brussels Gewest heel 

wat maatregelen genomen om de positie van de 

huurder te versterken. Met deze ordonnantie zetten 

we nogmaals een stap in de goede richting.  

Voortaan volstaat een telefoongesprek van het 

slachtoffer, gevolgd door een tweede gesprek van 

eventueel een vriend, als bewijs van discriminatie. 

De PS vindt dat essentieel, want de bewijslast was 

tot nu toe een van de grote problemen in de strijd 

tegen discriminatie. 

We hebben ook een nieuw artikel 5/1 kunnen 

invoegen, waar sprake is van herhaalde 

discriminatie en discriminatie door associatie.  

Ik kijk uit naar de resultaten van de tweede 

praktijktest. Het is goed dat de regering meer 

personeel inzet voor controle.  

Op vijf jaar tijd is het aantal klachten over 

discriminatie in de huisvesting bij Unia gestegen 

met 48%, waardoor er in 2017 in België alleen al 

194 klachten werden ingediend. Dat is 

zorgwekkend, zeker als je weet dat veel slachtoffers 

geen klacht durven indienen. Ik hoop dan ook dat 

de nieuwe ordonnanties snel resultaat zullen 

opleveren.  

De beste manier om discriminatie te bestrijden, is 

nog steeds om de betrokkenen te informeren en te 

begeleiden. Wie zijn rechten niet kent, kan zich ook 

niet verdedigen. Daarom moeten we blijven 

samenwerken met verenigingen en instellingen, 

evenals met de burgers zelf.  

Daarnaast moeten discriminerende handelingen 

ook effectief bestraft worden.  

M. le président.- Chers collègues, il y a huit 

foyers de discussion dans l'hémicycle. Je demande 

un peu de respect pour la parlementaire qui 

s'exprime. 

Mme Nadia El Yousfi (PS).- Le gouvernement a 

fait de la lutte contre la discrimination le fil rouge 

de ses actions politiques. Le texte sur la 

discrimination à l'emploi a donné lieu à une série 

d’auditions qui ont permis d'éclaircir la situation 

pour les plus sceptiques d'entre nous. 

L'ordonnance visant à lutter contre certaines 

formes de discrimination et à promouvoir l'égalité 

de traitement permet de compléter le cadre 

réglementaire bruxellois dans le domaine de 

l'égalité des chances. 

L'ordonnance visant à lutter contre la 

discrimination dans l'accès au logement vient 

compléter et renforcer la lutte contre ce fléau, 

malheureusement trop présent en Région 

bruxelloise. D'après les données d'Unia, le secteur 

du logement reste le plus discriminant et 

représente 41% des dossiers. 

Lors de la régionalisation du bail, nous avions déjà 

renforcé le mécanisme afin de protéger le candidat 

locataire, en déposant de nombreux amendements 

portés par mon groupe et soutenus par la majorité. 

Nous savions qu'il s'agissait d'un premier pas 

important et d'un signal fort envoyé aux citoyens, 

d'une part, et aux propriétaires et professionnels de 

l'immobilier, d'autre part. Le présent texte traduit 

encore plus clairement notre volonté de tolérance 

zéro envers les comportements discriminants. 

Pour mon groupe, il était essentiel d'insister sur le 

fait que, dorénavant, les appels téléphoniques 

d'une victime de discrimination et un second appel 

d'une amie, par exemple, suffiront à constituer une 

preuve. Cette charge de la preuve, qui était 

jusqu'ici un réel frein à l'avancée de la cause, est 

en partie réglée désormais. 

Par ailleurs, M. Uyttendaele, Mme Sidibé, 

M. Mampaka Mankamba, M. Ahidar et moi-même 

avons fait insérer un nouvel article 5/1. Il vise à 

consacrer, dans le Code bruxellois du logement, 

les discriminations multiples, d'une part, et les 

discriminations par association, d'autre part. 

Nous serons, en outre, attentifs aux résultats du 

second test de situation quand ils seront 
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(Applaus bij de meerderheid)  

  

disponibles. S'il est important d'assurer l'effectivité 

des contrôles, vous nous avez rassurés sur ce point 

avec l'augmentation de ressources humaines 

allouées à cette mission.  

Rappelons que les derniers chiffres publiés par 

Unia mettent en évidence l'augmentation du 

nombre de dossiers ouverts pour une 

discrimination liée au logement : plus de 48% en 

cinq ans, soit 194 signalements rien qu'en 2017 en 

Belgique. Ce nombre inquiète, surtout quand on 

sait que de nombreuses victimes n'osent pas porter 

plainte.  

J'espère que les ordonnances que nous avons 

votées et que nous voterons demain donneront 

rapidement des résultats positifs. 

Rappelons enfin que les meilleurs moyens pour 

lutter contre la discrimination restent la formation 

de tous les acteurs du secteur, ainsi que 

l'information et l'accompagnement des citoyens. 

Un citoyen qui ne connaît pas ses droits est un 

citoyen incapable de se défendre. C'est pourquoi il 

est important de continuer à travailler avec les 

secteurs associatif, professionnel et institutionnel, 

sans oublier les citoyens. 

S'il est important de former et informer, il est aussi 

essentiel de sanctionner les actes discriminants 

pour éviter qu'ils se reproduisent.  

(Applaudissements sur les bancs de la majorité) 

  

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- 

Discriminatie betekent letterlijk 'onderscheid 

maken'. In het geval van discriminatie worden de 

betrokken personen dus anders behandeld. 

De antidiscriminatiewetgeving maakt een onder-

scheid tussen directe en indirecte discriminatie. 

Directe discriminatie is vaak evident. Het gaat om 

een verschil in behandeling dat niet objectief en 

redelijk te rechtvaardigen is en dat direct gelinkt is 

aan etnische origine, handicap, leeftijd, geslacht, 

inkomen of gezinssamenstelling. Op het vlak van 

huisvesting kan het bijvoorbeeld gaan om een 

eigenaar die zijn pand niet wil verhuren aan 

gezinnen met kinderen. 

Er bestaat echter ook indirecte discriminatie, die 

minder gemakkelijk op te sporen valt. Als een 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- La législation antidiscrimination 

fait une distinction entre la discrimination directe 

et indirecte.  

La première, souvent évidente, fait référence à une 

différence de traitement qui ne repose sur aucun 

élément objectif et est directement liée à l'origine 

ethnique, à un handicap, à l'âge, au genre, à la 

source de revenus ou à la composition de la 

famille. Le propriétaire refuse, par exemple, de 

louer son bien à une famille avec enfants.  

La discrimination indirecte est plus sournoise. Le 

refus de chiens discrimine les malvoyants 

accompagnés d'un chien d'assistance.  

Dans la pratique, les inégalités en matière d'accès 
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eigenaar bijvoorbeeld geen honden in zijn pand 

toelaat, is dat discriminerend voor personen met 

een visuele beperking die een assistentiehond 

hebben.  

We stellen vast dat er in de praktijk nog altijd geen 

sprake is van gelijke toegang tot de huurmarkt. 

Door een tekort aan betaalbare huurwoningen 

kunnen verhuurders streng selecteren wie ze in hun 

woning willen. Een aantal studies, waarnaar tijdens 

de commissiebesprekingen is verwezen, tonen aan 

dat er wel degelijk discriminatie heerst op de 

Brusselse huisvestingsmarkt, op basis van onder 

andere etnische afkomst, gezinssamenstelling, 

leeftijd, handicap en geslacht.  

De CD&V is overtuigd dat zelfregulering een sterk 

instrument is om werkelijk verandering te brengen 

in de sector. Daarom staat de CD&V ook achter het 

initiatief rond opleiding voor vastgoedmakelaars 

van de minister van het afgelopen jaar. De CD&V 

is verheugd dat de opleiding een groot succes is en 

dat ze ook in 2019 zal worden georganiseerd.  

Dat neemt niet weg dat, wanneer het schoentje blijft 

knellen, de overheid moet ingrijpen. Zij staat nu 

eenmaal in voor handhaving en daar kan zij onder 

meer voor zorgen aan de hand van het voorliggende 

ontwerp van ordonnantie. Bij vermoeden van 

discriminatie moeten we vooral kijken naar de 

kwestie van de bewijslast. De mogelijkheden ter 

zake zijn zeer beperkt en liggen bij het slachtoffer. 

Met het voorliggende ontwerp worden twee soorten 

testen mogelijk die discriminatie aan het licht 

kunnen brengen. Met de situatietest enerzijds en de 

zogenaamde 'mystery shopper' anderzijds kan beter 

worden vastgesteld of iemand al dan niet potentiële 

huurders discrimineert.  

Verschillende spelers kunnen de discriminatietesten 

uitvoeren, maar enkel testen die door de 

inspectiediensten zijn uitgevoerd, kunnen 

desgevallend aanleiding geven tot administratieve 

sancties. De boete bedraagt tussen 125 euro en 

maar liefst 6200 euro. Bij recidive kan het bedrag 

zelfs verdubbelen. Als afschrik- en 

sanctioneringsmiddel kan dat wel tellen. Dat wil 

natuurlijk niet zeggen dat een verhuurder zijn 

huurder niet mag selecteren. Huur- en 

verhuurcontracten zijn nog steeds consensuele 

contracten. Op basis van objectieve elementen mag 

de verhuurder of verkoper wel degelijk een selectie 

doorvoeren. Een persoon kan dus op legitieme 

au marché locatif perdurent. La pénurie de 

logements abordables permet aux bailleurs de se 

montrer sélectifs.  

Convaincu de l'efficacité de l'autorégulation, le 

CD&V soutient l'initiative du ministre relative à la 

formation des agents immobiliers, qui, forte de son 

succès, sera renouvelée en 2019.  

Cela étant, la charge de la preuve incombe 

toujours à la victime qui a peu de possibilités en la 

matière. L'actuel projet d'ordonnance instaure 

deux types de tests, à savoir le test de situation et 

le système du client mystère, qui permettent de 

mieux mettre au jour une discrimination envers 

des locataires potentiels.  

Différents acteurs peuvent mettre les tests en 

œuvre, mais seuls ceux effectués par les services 

d'inspection peuvent donner lieu à des sanctions 

administratives, qui sont assez dissuasives. Le 

bailleur ou vendeur peut, bien entendu, opérer une 

sélection, mais elle doit reposer sur des critères 

objectifs.  

Le groupe CD&V se réjouit d'entendre que le 

ministre et la secrétaire d'État Debaets comptent 

préparer et diffuser une nouvelle brochure 

d'information sur la discrimination sur le marché 

du logement. La prévention reste la meilleure 

arme.  

Soucieux d'éradiquer la discrimination, le groupe 

CD&V votera pour ce projet d'ordonnance.  
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wijze worden geselecteerd of geweigerd.  

Omdat voorkomen beter is dan genezen, vindt de 

CD&V-fractie het zeer positief dat de minister 

samen met staatssecretaris Debaets een nieuwe 

informatiebrochure over discriminatie op de 

huisvestingsmarkt zal opstellen en verspreiden. 

Inzetten op preventie is nog altijd het sterkste 

wapen tegen discriminatie.  

Omdat de CD&V-fractie discriminatie wil bannen, 

zal ze dit ontwerp van ordonnantie goedkeuren.  

  

Mevrouw Fatoumata Sidibé (DéFI) (in het 

Frans).- De DéFI-fractie is heel blij met deze tekst, 

die geïnspireerd is op de ordonnantie inzake de 

bestrijding van discriminatie op de arbeidsmarkt.  

Discriminatie heeft altijd bestaan. Ik werd daar zelf 

twintig jaar geleden mee geconfronteerd toen ik een 

woning zocht. Na een discussie van een kwartier 

aan de telefoon maakte ik een afspraak met de 

eigenares om de woning te bezoeken. Toen ik echter 

mijn naam gaf en zei dat ik uit Mali kwam, kreeg ik 

te horen dat ze het appartement niet aan mij kon 

verhuren. Ik heb tevergeefs getracht om haar 

vooroordelen te ontkrachten. Uiteindelijk voerde ze 

als argument aan dat het om een beslissing van de 

mede-eigendomsraad ging, die geen Afrikanen in 

het gebouw wilde.  

Als we vandaag de test zouden overdoen, zou het 

resultaat wellicht hetzelfde zijn. Het is 

onaanvaardbaar dat mensen gediscrimineerd 

worden op basis van hun afkomst, geslacht, 

seksuele geaardheid, gezinssituatie, handicap of 

leeftijd.  

Sommigen mensen zijn vaker het slachtoffer van 

discriminatie dan anderen, zoals mensen met een 

migratieachtergrond en alleenstaande vrouwen met 

kinderen. De huidige economische conjunctuur 

werkt dat soort discriminerende praktijken 

bovendien in de hand.  

De gevolgen zijn vaak verschrikkelijk: na een lange 

vruchteloze zoektocht zijn sommigen verplicht om 

zich tot huisjesmelkers of oneerlijke eigenaars te 

wenden die ongezonde woningen aanbieden tegen 

veel te hoge prijzen. Dat gaat ook ten koste van de 

gezondheid en de scholing van de kinderen.  

Mme Fatoumata Sidibé (DéFI).- Le groupe DéFI 

se réjouit vraiment de ce texte inspiré de 

l'ordonnance votée en matière de discrimination à 

l'emploi. Fin 2014, nombreux furent ceux qui 

découvrirent avec stupeur le résultat du baromètre 

de la diversité commandé par Unia. La 

discrimination est un véritable fléau. Elle est 

souvent liée à un parcours du combattant qui peut 

s'avérer très long. Par exemple, un contact 

téléphonique peut faire prendre conscience au 

propriétaire que l'accent de son interlocuteur n'est 

pas celui qu'il souhaiterait entendre. De même, lors 

d'une visite, le propriétaire peut se rendre compte 

que la personne qu'il a en face de lui ne correspond 

pas à l'image qu'il se faisait d'elle. 

Cela a toujours existé, aussi loin que je me 

souvienne. Je peux vous donner un exemple 

édifiant, remontant à une vingtaine d'années. À 

l'époque, j'avais passé un coup de téléphone à une 

propriétaire. Une discussion d'un quart d'heure 

s'était engagée, à la suite de laquelle nous avions 

convenu d'un rendez-vous. Lorsque je lui ai donné 

mon nom et lui ai expliqué que je venais du Mali, 

il y a eu un blanc au téléphone. La propriétaire a 

fini par me dire qu'elle ne pourrait pas me louer 

l'appartement si je venais d'Afrique. 

Durant quinze minutes, je me suis efforcée de 

déconstruire les préjugés de cette femme. Je lui ai 

demandé de me rencontrer, afin qu'elle se fasse 

une idée de la personne à qui elle avait affaire. Elle 

a refusé. Je l'ai invitée à venir chez moi pour 

qu’elle voie dans quel cadre je vivais et constater 

par elle-même que je n'étais pas entourée de 

cinquante personnes. À court d'arguments, elle a 

fini par me dire que c'était le conseil de 

copropriété et non elle qui ne voulait pas 

d'Africain dans l'immeuble. Au final, cette dame 
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Het is normaal dat een eigenaar zich ervan wil 

vergewissen dat de huurder solvabel is. De 

Brusselse Huisvestingscode verbiedt de verhuurder 

om naar de bron van de inkomsten te vragen, maar 

staat hem wel toe om rekening te houden met het 

bedrag.  

In juni 2017 heeft de Universiteit Gent voor 

rekening van de Brusselse regering situatietests en 

mystery calls uitgevoerd, waaruit duidelijk 

gebleken is hoe vaak er nog wordt gediscrimineerd. 

Naar aanleiding van die studie werkte de regering 

een actieplan uit. 

Dat plan is er in de eerste plaats op gericht om de 

vastgoedmakelaars beter te informeren, op te leiden 

en bewust te maken van de problematiek. In een 

tweede fase voorziet het plan in meer repressieve 

maatregelen als na de tests blijkt dat de 

gelijkheidsprincipes nog altijd niet worden 

nageleefd. 

De wetten en sancties halen evenwel niets uit als de 

slachtoffers hun rechten niet kennen. Bovendien 

blijft het moeilijk om discriminatie aan te tonen. De 

situatietests moeten daar verandering in brengen. 

We moeten blijven bewust maken en informeren. 

Communicatie is heel belangrijk om komaf te 

maken met de vooroordelen en een 

vertrouwensrelatie tussen de verhuurder en de 

huurder te creëren. Niet alle verhuurders zijn 

grootkapitalisten die meerdere gebouwen bezitten. 

Brussel telt ook heel wat kleine eigenaars die nog 

een woonlening bij de bank hebben lopen en die we 

via informatiecampagnes kunnen aanzetten tot 

minder discriminerend gedrag.  

Steeds meer eigenaars laten het zoeken van 

huurders overigens over aan een sociaal 

verhuurkantoor (SVK). Die formule zit in de lift en 

is een uitstekend instrument om discriminatie te 

bestrijden. Zo heb ik zelf een woning die ik via een 

SVK aan een vrouw met vier kinderen verhuur. Dat 

is een daad van sociaal engagement. 

(Opmerkingen) 

Ik wil maar zeggen dat iedereen zijn steentje kan 

bijdragen. 

Dankzij de informatiecampagne is de discriminatie 

op basis van afkomst gedaald van 47% in 2017 

n'a jamais accepté de me rencontrer.  

Je pense que l'on pourrait refaire le test aujourd'hui 

et le résultat serait le même. Il est inadmissible que 

l'on soit discriminé sur la base des origines, du 

sexe, du genre, de l'orientation sexuelle, de la 

situation familiale, du handicap ou de l'âge. 

Certaines personnes sont plus victimes de 

discrimination que d'autres. Je pense évidemment 

aux personnes issues de l'immigration et aux 

personnes seules, dont les femmes seules avec 

enfant. La conjoncture économique actuelle des 

marchés locatif et acquisitif facilite ce genre de 

pratiques discriminatoires. 

Les conséquences sont terribles : entre colère, 

perte d'estime de soi et souffrance, nombre de 

personnes finissent par se tourner vers les 

marchands de sommeil ou les propriétaires véreux 

qui louent des biens insalubres à des prix défiant 

l'entendement.  

Je connais beaucoup de gens qui peinent à trouver 

un logement et se retrouvent finalement logés chez 

des parents ou des voisins. Quant à leurs enfants, 

ils ne sont pas dans une situation idéale pour 

s'épanouir et avoir une scolarité normale. 

Il est bien sûr normal qu'un propriétaire cherche à 

s'assurer que le locataire est solvable. Le Code 

bruxellois du logement interdit au bailleur de 

considérer la nature ou la source des revenus, mais 

l'autorise à prendre en compte le montant de ses 

revenus.  

En juin 2017, l’Université de Gand a mené pour le 

compte du gouvernement bruxellois une enquête 

qui a permis de mettre en évidence, à travers des 

tests de situation et des appels mystères, combien 

les discriminations étaient encore importantes. 

Face à ces constats interpellants, le gouvernement 

a mis en place un plan d’action pour l'accès au 

logement et renforcé les mesures existantes à 

travers la régionalisation du bail. 

Ce plan mettait l'accent sur l'information et la 

formation des agents immobiliers, mais aussi la 

sensibilisation. Il avait été décidé que, si des tests 

révélaient ensuite que des agents immobiliers 

contrevenaient encore aux principes d'égalité et de 

non-discrimination, on passerait à une approche 
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naar 25% in 2018, en de discriminatie op basis van 

inkomen van 37% naar 34%. 

We zijn ook blij dat er binnenkort een brochure 

uitkomt over discriminatie op de woningmarkt 

waarin de nieuwe maatregelen naar aanleiding van 

de regionalisering van de huurovereenkomst 

worden toegelicht. 

Deze tekst is een grote vooruitgang. We zullen de 

uitvoering en de evaluatie ervan van nabij volgen.  

(Applaus bij de sp.a en Ecolo)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

plus répressive.  

Bien sûr, des lois existent, tout comme des 

mécanismes de sanction. Encore faut-il que les 

victimes connaissent leurs droits et, même si elles 

les connaissent, la charge de la preuve reste 

difficile à apporter. Aujourd'hui, les tests de 

situation, qui permettent de mettre en évidence les 

discriminations des bailleurs tant privés que 

publics et des professionnels du secteur, sont un 

outil qui permet de lutter davantage contre ce 

fléau. 

Il faut continuer à sensibiliser, à informer. La 

communication est importante, car il faut lutter 

contre les préjugés. Mais il faut aussi qu'il y ait 

une relation de confiance entre le bailleur et le 

preneur. C'est un équilibre à mettre en place. 

N'oublions pas que tous les propriétaires ne sont 

pas de gros capitalistes avec un portefeuille de 

biens, certains sont de petits propriétaires dont 

c’est le seul complément de revenus et qui 

pourraient avoir une vision bien plus égalitaire sur 

la base d'une simple information. N'oublions pas 

non plus, comme le disait M. De Bock, que les 

propriétaires sont les "locataires des banques". Ils 

ont aussi des obligations. 

Le succès grandissant des agences immobilières 

sociales (AIS) permet de se rendre compte à quel 

point cet outil est important pour lutter contre les 

discriminations. De plus en plus de propriétaires 

préfèrent d'ailleurs ne plus se livrer à la sélection 

des locataires et confient cette tâche aux AIS. J'ai 

moi-même un bien que je loue via une AIS à une 

femme et ses quatre enfants. C'est un acte 

important d'engagement social. 

(Remarques) 

Il me semble important d'expliquer que chacun 

peut apporter sa pierre à ce projet. 

Des mesures doivent être prises pour informer les 

agents immobiliers et les bailleurs de leurs 

obligations et des amendes encourues, mais aussi 

les candidats preneurs de leurs droits et de leurs 

devoirs. 

Grâce à cette campagne, on remarque une 

diminution des discriminations dues à l'origine - de 

43% en 2017 à 25% en 2018 - et de celle basée sur 

les critères de revenus, qui est passée de 37% à 
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De heer Bertin Mampaka Mankamba (cdH) (in 

het Frans).- Dit is een grote dag voor mij, mijn 

fractie en deze commissie. We hebben uitstekend 

samengewerkt om een oplossing uit te werken voor 

dit ernstige probleem. 

Toen ik destijds schepen werd van de stad Brussel, 

die eigenaar is van heel wat woningen, hoorde ik 

mijn voorganger zeggen dat hij toch niet om het 

even wie kon onderbrengen in de wijk Onze-Lieve-

Vrouw-ter-Sneeuw. Discriminatie in de huisvesting 

is dus een reëel en wijdverspreid probleem. 

Ik ben heel tevreden met deze tekst, die ook door de 

overige commissieleden goed onthaald werd: hij 

werd goedgekeurd met twaalf stemmen voor en 

twee onthoudingen.  

De tekst versterkt de maatregelen die genomen 

werden in het kader van de regionalisering van de 

huurwetgeving. In deze vervult Brussel een 

pioniersrol.  

De toegang tot huisvesting zou in de toekomst 

vlotter moeten verlopen omdat de Gewestelijke 

Huisvestingsinspectie in geval van discriminatie 

administratieve boetes zal kunnen uitschrijven. De 

administratieve vereenvoudiging wordt voortgezet. 

Ook het pedagogische aspect is erg belangrijk. Er 

komt ruimte voor dialoog tussen overtreders en de 

overheid. 

Ik word vaak door burgers aangesproken, dus ik 

heb geen tests nodig om te weten dat er een 

discriminatieprobleem heerst bij de tewerkstelling 

34%. Cela prouve l'utilité de l'information. 

D'où l'importance des campagnes de 

sensibilisation et d'information à grande échelle. 

Nous nous réjouissons, à ce propos, de l'édition 

prochaine de la brochure relative à la 

discrimination au logement. Elle inclura aussi les 

nouvelles mesures prises dans le cadre de la 

régionalisation du bail.  

Nous serons évidemment attentifs à la mise en 

œuvre de ce texte et à son évaluation, qui nous 

permettra éventuellement de l'améliorer. Pour 

nous, il s'agit assurément d'un grand pas en avant. 

(Applaudissements sur les bancs du sp.a et 

d'Ecolo) 

M. Bertin Mampaka Mankamba (cdH).- C'est 

un jour très important pour le groupe cdH, pour 

moi-même, et surtout pour un grand nombre de 

membres de la Commission du logement, qui est 

très active et qui a fait un travail remarquable.  

Je note, M. de Clippele, toutes les informations 

importantes que vous venez de nous fournir et que 

j'ai évité de répéter en lisant le rapport. Il y a eu 

une discussion, une participation, une coopération 

et une intention très forte de la part de chacun 

d'entre nous de régler un problème important dans 

notre Région. À Bruxelles, capitale de l'Europe, 

nous devions avoir, comme toutes les autres 

capitales, des dispositions et des lois qui 

permettent à chaque citoyen de vivre dans des 

conditions normales. 

Mme la ministre, vous étiez présente lors de la 

discussion en commission, tout comme M. Alain 

Maron, membre éminent de la Commission du 

logement. Lors des débats, j'ai eu l'occasion de 

raconter une anecdote tirée d'une vie antérieure, au 

cours de laquelle j'ai été échevin de la Ville de 

Bruxelles, grande propriétaire en Région 

bruxelloise et dans ce pays d'un patrimoine 

important géré par sa Régie foncière. J'avais 

remplacé un collègue très brillant dans toutes les 

matières et je l'avais entendu dire qu'il ne pouvait 

pas loger n'importe qui dans le quartier de Notre-

Dame-aux-Neiges. 

Si j'ai évoqué cette anecdote, c'était pour montrer 

que la discrimination en matière de logement n'est 

pas un sujet banal. Je rappelais que même les 
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en in de huisvesting. Deze tekst komt er dus niets te 

vroeg. 

De minister heeft veel overleg gepleegd alvorens de 

ordonnantie op te stellen. Dat versterkt de 

legitimiteit van de maatregelen die erin zijn 

opgenomen.  

We moeten wel waakzaam blijven en ook de nodige 

middelen aan de kwestie blijven besteden. Zo krijgt 

de Gewestelijke Huisvestingsinspectie vijftien extra 

personeelsleden.  

Daarnaast is de betrokkenheid van de plaatselijke 

besturen cruciaal voor het welslagen van de 

gewestelijke maatregelen.  

(Applaus) 

  

pouvoirs publics, dans la capitale de l'Europe, dans 

certaines circonstances et sans que cela ne soit 

écrit dans aucun document, ont aussi pratiqué des 

discriminations en matière de logement. 

Mme la ministre, je ne saurais vous dire à quel 

point nous sommes heureux du texte que vous 

nous proposez aujourd'hui. J'ai évité de vous 

ennuyer avec la lecture du rapport, mais si je 

l'avais lu, nous aurions constaté que les 

proportions de votes étaient assez significatives. 

En général, on parle de douze voix pour et deux 

abstentions. Le texte vient donc à point. Il était 

indispensable pour pouvoir disposer, dans cette 

ville, des garde-fous permettant à chaque citoyen 

de ne pas être victime de faits tels que ceux décrits 

dans l'anecdote que j'ai racontée. 

Comme je le disais tout à l'heure, cette législature 

aura vraiment vu la ministre Fremault apporter des 

changements significatifs. En réalité, ce texte vient 

tout simplement renforcer les mesures existantes 

en matière de lutte contre la discrimination, prises 

dans le cadre de la régionalisation du bail. Un 

travail très important a été effectué.  

Rappelons que nous fûmes, si je ne me trompe, 

parmi les premiers parlements à nous saisir de la 

sixième réforme institutionnelle pour venir 

rapidement proposer en commission et en séance 

plénière un changement significatif et détaillé. 

Je tiens surtout à souligner la volonté affichée dans 

ce texte de rendre plus efficient l'accès au 

logement par le biais d'amendes administratives 

infligées par le service régional de l'inspection et 

du logement lorsque des pratiques discriminatoires 

sont constatées. 

Outre l'aspect des sanctions, le groupe cdH et moi-

même nous réjouissons de voir que le texte 

privilégie un volet pédagogique. Certains l'ont 

évoqué tout à l'heure, et nous le verrons également 

dans l'approche. Ainsi, non seulement le texte 

réduit les délais de traitement des dossiers et 

poursuit la politique de simplification 

administrative, choses très importantes, mais il 

vise également à établir un dialogue entre l'auteur 

de l'infraction et les autorités publiques, tout en 

servant une noble cause : le versement des 

amendes au profit du Fonds budgétaire régional de 

solidarité. 
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Le présent texte incarne en parfaite cohérence la 

situation que nous vivons. Je pratique encore ce 

que d'aucuns considèrent comme une mauvaise 

approche politique. Je n'ai pas honte de dire qu'il 

m'arrive d'assurer des permanences sociales. En 

tant qu'élu issu de la diversité, je suis 

régulièrement sollicité. Dans le cadre de mes 

fonctions, je dis souvent que j'agis à la fois en 

qualité de parlementaire et en qualité de médiateur. 

Je n'ai pas besoin de tests, de rapports ou de 

statistiques pour savoir que les sollicitations que je 

reçois portent sur des questions d'emploi, de 

logement et de discrimination.  

Ce texte arrive à point nommé, vu le contexte, et 

s'inscrit en parfaite cohérence dans les nombreuses 

dispositions prises en matière d'emploi.  

Pour conclure, je souhaite relever un aspect que je 

ne peux qu'encourager, celui de la concertation. 

C'est cette méthode qu'a appliquée la ministre pour 

une série de dossiers dont nous avons longuement 

discuté. Je suis heureux de constater qu'une 

coopération avec des acteurs importants et 

crédibles comme Unia et Bruxelles Logement a été 

possible, renforçant ainsi la légitimité des mesures 

qui entreront en vigueur pour lutter contre un 

phénomène difficile à éradiquer malgré notre 

bonne volonté.  

Nous devrons rester vigilants et attentifs, et 

continuer d'allouer les moyens nécessaires. La 

ministre a renforcé les outils et pris les 

dispositions utiles pour une série d'institutions. Je 

songe notamment à la Direction de l'inspection 

régionale du logement (DIRL) pour laquelle, en 

début de législature, une quinzaine de personnes a 

été évoquée. Les moyens nécessaires ont donc été 

dégagés.  

J'ai constaté, lorsque j'étais échevin de la Ville de 

Bruxelles, que l'efficacité de nombreuses 

dispositions prises par la Région bruxelloise 

dépendait fortement de l'implication des pouvoirs 

locaux.  

Mme la ministre, je souhaite que la sensibilisation 

des bailleurs et des preneurs fasse avancer cette 

cause.  

(Applaudissements) 
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Mevrouw Mathilde El Bakri (PTB*PVDA-GO!) 
(in het Frans).- Heel wat Brusselse gezinnen 

worden gediscrimineerd op de huisvestingsmarkt. 

De PTB is dan ook heel blij met het voorliggende 

ontwerp van ordonnantie, dat een stap in de goede 

richting is.  

De tekst omvat heel wat positieve elementen, zoals 

de vaststelling van de discriminatiegronden. Het 

inkomen is de voornaamste bron van discriminatie, 

maar niet de enige. Ook gender, afkomst, leeftijd, 

handicap en de gezinssamenstelling spelen een rol.  

De tekst bevestigt dat het gewest bevoegd is om 

discriminatie op de huisvestingsmarkt te bestrijden. 

Dat was een belangrijk discussiepunt bij de 

ordonnantie over de discriminatie op de 

arbeidsmarkt.  

Een ander positief punt is dat situatietests worden 

toegestaan om discriminatie te kunnen aantonen.  

Tot slot verheugt het ons dat de ordonnantie 

jaarlijks moet worden geëvalueerd. Dat is van 

cruciaal belang. Zo zien we een jaar na de 

goedkeuring van de ordonnantie inzake de 

bestrijding van discriminatie op de arbeidsmarkt 

dat die discriminatie nog altijd een wijdverbreid 

fenomeen is. Dat toont aan hoe belangrijk 

proactieve situatietests zijn, maar helaas is daar 

niets over terug te vinden in de tekst. Dat is onze 

voornaamste kritiek.  

We betreuren dat de situatietest enkel kan worden 

uitgevoerd wanneer een klacht wordt ingediend of 

bij een sterk vermoeden van discriminatie. Met de 

situatietest zouden we ook discriminatie moeten 

kunnen opsporen die nog niet gekend is.  

Ik sluit mij dan ook aan bij het voorbehoud van de 

Brusselse Bond voor het Recht op Wonen 

(BBROW), die vindt dat de inspectiedienst niet 

voldoende vrijheid krijgt om op eigen initiatief 

situatietests uit te voeren. De BBROW betreurt ook 

dat de voorwaarden voor een situatietest cumulatief 

zijn.  

Mijn fractie heeft een amendement op artikel 11 

ingediend om het cumulatief karakter van de 

voorwaarden af te schaffen. Een klacht of melding 

van een discriminerende praktijk is volgens ons 

voldoende om een situatietest te rechtvaardigen. 

Het cumulatief karakter werkt contraproductief. De 

Mme Mathilde El Bakri (PTB*PVDA-GO!).- 

La discrimination au logement est une plaie pour 

de nombreuses familles bruxelloises. Le premier 

facteur de cette discrimination, que vous reprenez 

dans le texte, est le revenu. Il est souvent couplé à 

la discrimination liée à la composition familiale.  

Je pense particulièrement à Marie, une mère de 

famille seule, qui s'est vu refuser des dizaines 

d'appartements parce qu'être une mère de famille 

avec le revenu d'un emploi à mi-temps ne fait pas 

bonne impression. À ces éléments s'ajoute aussi 

souvent la discrimination liée à l'origine ethnique. 

Malheureusement, beaucoup de familles 

monoparentales, donc principalement des femmes 

et des mères seules, subissent une double, voire 

une triple discrimination sur le marché du 

logement.  

Pour le PTB, cette ordonnance va dans le bons 

sens. Nous nous réjouissons qu'un tel texte soit à 

l'ordre du jour du parlement aujourd'hui. Ce texte 

est positif et nous en saluons différents aspects, 

dont les constats des discriminations. L'origine des 

revenus est le principal critère discriminant, mais 

le genre, l'origine ethnique, l'âge, le handicap et la 

composition familiale en sont également.  

Ensuite, ce texte confirme que la Région est 

compétente pour lutter contre les discriminations 

au logement. C'est une question qui avait fait débat 

lors des discussions sur l'ordonnance relative à la 

discrimination sur le marché de l'emploi.  

Enfin le texte reconnaît le test de situation comme 

outil pour les citoyens et les associations. Le 

gouvernement donne en effet la possibilité de 

recourir à ce test de situation contre les 

discriminations.  

Nous nous réjouissons aussi que le texte prévoie 

l'obligation d'une évaluation annuelle. Nous serons 

attentifs à ce que cette évaluation se matérialise et 

ne reste pas une belle intention dans un texte. Je 

me permets de faire un parallèle avec l'ordonnance 

sur la lutte contre la discrimination à l'emploi. Un 

an après son adoption, on constate que cette 

discrimination fait encore des ravages et des 

victimes parmi les chercheurs et les chercheuses 

d'emploi. Cela montre l'importance du caractère 

proactif du test de situation.  

Malheureusement, cet élément fait défaut dans 
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situatietest is immers bedoeld om discriminerende 

praktijken gemakkelijker te kunnen opsporen en 

vaststellen.  

We stellen ook een amendement op artikel 12 voor. 

We begrijpen niet waarom u overweegt om de boete 

te verlagen in geval van verzachtende 

omstandigheden. Voor discriminatie zijn er geen 

verzachtende omstandigheden. De Brusselse 

Huisvestingscode is daar heel duidelijk over. We 

vragen dan ook om die zin te schrappen.  

Nog in artikel 12 is er volgens de BBROW geen 

reden waarom enkel de overtreder een opschortend 

beroep kan indienen. Ook de aanklager moet dat 

kunnen doen. Wij dienen daarom een derde 

amendement in.  

Tot slot betreurt mijn fractie dat er niet meer 

middelen worden uitgetrokken om deze vorm van 

discriminatie te bestrijden. Uit de praktijktesten die 

uitgevoerd werden door de Universiteit Gent is 

gebleken dat een derde van de vastgoedmakelaars 

aanvaardt om te discrimineren en dat meer dan de 

helft een vaag antwoord geeft.  

De tekst is een goed begin, maar voor verbetering 

vatbaar. Daarom vragen we u om onze 

amendementen goed te keuren. Daarnaast moeten 

we samen de uitvoering van de ordonnantie 

opvolgen om te vermijden dat de goede voornemens 

dode letter blijven.  

  

votre texte. C'est notre principale critique. En 

effet, nous estimons qu'il ne faut pas se faire 

d’illusions sur l'efficacité du test de situation tant 

que cet aspect proactif n'est pas présent, tant pour 

l'emploi que pour le logement. Pour nous, lutter 

efficacement contre la discrimination demande une 

approche proactive. Pour protéger les Bruxellois, il 

faut des mesures proactives. Et assurer cette 

protection est aussi notre travail au sein du 

parlement.  

Nous regrettons que le texte n'envisage d'appliquer 

le test de situation que lorsqu'une plainte est 

déposée ou qu'il existe une forte présomption de 

pratiques discriminantes par une agence ou un 

bailleur. Or nous pensons que le test de situation 

devrait aussi permettre de dévoiler des 

discriminations que nous ne connaissons pas 

encore. 

Je voudrais aussi m'associer aux réserves du 

Rassemblement bruxellois pour le droit à l’habitat 

(RBDH), qui reproche au texte de restreindre les 

possibilités du service d'inspection de mener des 

tests de situation de sa propre initiative. Il regrette 

également les conditions cumulatives préalables au 

test de situation. 

Pour toutes ces raisons, mon groupe a introduit un 

amendement à l'article 11, afin de supprimer le 

caractère cumulatif des conditions. En effet, une 

plainte ou un signalement de pratique 

discriminatoire est, selon nous, suffisant pour 

justifier la réalisation d'un test de discrimination. 

Ce caractère cumulatif est en fait en contradiction 

profonde avec la volonté exprimée dans le texte, 

qui instaure le test de situation afin de faciliter la 

recherche et le constat de pratiques 

discriminatoires. 

Nous proposons également un amendement à 

l'article 12. Nous ne comprenons pas pourquoi 

vous envisagez de pouvoir réduire le montant de 

l'amende en cas de circonstances atténuantes. C'est 

incompréhensible. Le RBDH souligne également 

qu'il ne peut y avoir de circonstances atténuantes à 

une pratique discriminatoire constatée. Le Code 

bruxellois du logement est d'ailleurs très clair à ce 

sujet. Notre amendement demande donc de 

supprimer la phrase : "Ce montant peut être réduit 

en dessous du minimum légal en cas de 

circonstances atténuantes". 
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La note du RBDH avance qu'il n'y a pas non plus 

de justification au fait que seul l'agent ou le 

bailleur puisse introduire un recours suspensif. 

Nous déposons donc un troisième amendement 

pour ajouter à l'article 12 que le plaignant peut 

également introduire un recours suspensif.  

Enfin, mon groupe regrette que l'ordonnance reste 

faible au niveau des moyens supplémentaires qui 

seront accordés. Si nous voulons nous donner les 

moyens de nos ambitions et éradiquer réellement 

les discriminations, il nous faut en effet investir 

dans des moyens humains et matériels 

conséquents. Les défis sont gigantesques.  

Vous le soulignez vous-même à travers les 

résultats du test de situation réalisé par l'Université 

de Gand : un tiers des agents immobiliers 

acceptent clairement de discriminer et plus de la 

moitié d'entre eux fournissent une réponse vague 

qui ne permet pas de dire avec certitude s'ils 

acceptent ou refusent de discriminer. 

En guise de conclusion, ce texte est un bon 

premier pas, mais il doit encore être amélioré. 

C'est la raison pour laquelle nous vous 

encourageons à adopter nos amendements. 

Parallèlement - c'est la responsabilité de tous et 

nous le vérifierons -, nous devrons suivre de très 

près la pratique et les résultats, par le biais du suivi 

et du contrôle des décisions. Cela nous permettra 

de constater si nous arrivons à dépasser les bonnes 

intentions de ce texte, pour qu'il ne reste pas lettre 

morte.  

  

De heer Julien Uyttendaele (PS) (in het Frans).- 

Het verbaast mij dat de heer de Clippele en de heer 

De Wolf een amendement indienen dat helemaal 

foutief is. Ik vraag mij zelfs af of de heer De Wolf 

het wel gelezen heeft.  

Ze zien volledig over het hoofd dat als het parket 

een zaak seponeert, een administratieve overheid 

conform het sociaal recht nog steeds een 

administratieve boete kan opleggen.  

Ik heb hen op de fouten in hun rechtvaardiging 

gewezen, maar ze volharden blijkbaar in de 

boosheid.  

 

M. Julien Uyttendaele (PS).- Je suis assez surpris 

que MM. de Clippele et De Wolf - peut-être moins 

M. Kanfaoui - déposent cet amendement 

complètement erroné. Je me demande même si 

M. De Wolf l'a lu avant de le signer.  

Dans cet amendement n°1, ils s'offusquent du fait 

que, lors d'un classement sans suite du Parquet, 

une autorité administrative pourrait infliger une 

sanction administrative. Cette pratique est pourtant 

commune à d'innombrables procédures en droit 

social, par exemple.  

Leur justification mélange tout. C'est agaçant, 

d'autant que je leur ai fait part de ce défaut pendant 

les débats en commission. Malgré cela, ils 
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De voorzitter.- Uw betoog lijkt me meer iets voor 

bij de bespreking van de amendementen. 

 

De heer Julien Uyttendaele (PS) (in het Frans).- 

Zij zijn er zelf over begonnen tijdens de algemene 

bespreking.  

De indieners van het amendement begrijpen 

blijkbaar de scheiding der machten niet goed. De 

uitvoerende macht kan binnen haar bevoegdheden 

een zaak anders beoordelen dan de rechterlijke 

macht.  

Dat de parketmagistraat niet overgaat tot 

vervolging, betekent ook niet automatisch dat er 

verzachtende omstandigheden zijn, zoals in de 

rechtvaardiging beweerd wordt. Er zijn diverse 

andere redenen mogelijk, bijvoorbeeld een gebrek 

aan middelen bij het parket. Eind 2018 besloot het 

Brusselse parket nog om die reden om een hele 

reeks misdrijven te seponeren gedurende een korte 

periode.  

Ik stel dus voor dat de indieners hun amendement 

intrekken.  

  

persistent et déposent cet amendement fallacieux. 

M. le président.- M. Uyttendaele, comme nous 

reviendrons tout à l'heure sur les amendements, je 

vous demanderai de ne pas recommencer ce débat 

au moment où les auteurs pourront justifier leur 

amendement. 

M. Julien Uyttendaele (PS).- Comme ils l'ont 

déjà fait durant la discussion générale, je me 

permets de réagir. 

Revenons tout d'abord sur cette justification, qui 

démontre que les auteurs de l'amendement ne 

comprennent pas la notion de séparation des 

pouvoirs. On a pu le vérifier pendant quatre ans et 

demi avec leurs futurs ex-nouveaux-copains de la 

N-VA et cela ressort aussi des débats du Parlement 

bruxellois.  

Ils considèrent en effet que le principe de la 

séparation des pouvoirs imposerait qu'une 

administration ne pourrait pas être autorisée à 

infliger une sanction lorsque le pouvoir judiciaire a 

pris une décision de classement sans suite. Or, le 

pouvoir judiciaire, ce sont des juges assis, ce n'est 

pas le ministère public, et ce n'est pas le pouvoir 

judiciaire qui classe sans suite, c'est le pouvoir 

exécutif. C'est un beau mélange des genres que de 

considérer que le Parquet ferait partie...  

Ensuite, la justification nous apprend que, si le 

magistrat chargé d'instruire l'affaire considère qu'il 

n'y a pas lieu de poursuivre, c'est que le 

propriétaire incriminé a opportunément pu 

invoquer des circonstances atténuantes. Pour vous 

prouver que ce n'est pas toujours le cas et que l'on 

peut classer une affaire sans suite pour de 

multiples raisons, je vous rappelle que cela peut 

notamment être le cas lorsque le Parquet n'a pas 

assez de moyens financiers ou humains pour 

poursuivre.  

Je vous renvoie, à ce sujet, à un article du journal 

L'Écho du 25 octobre 2018 : "Faute de moyens, le 

Parquet abandonne temporairement certaines 

poursuites. Le Parquet de Bruxelles a, selon des 

sources judiciaires, recommandé, durant une 

période d'un à deux mois, le classement sans suite 

systématique de toute une série de faits délictueux, 

parmi lesquels le vol simple, le vol à l'étalage, les 

menaces et le harcèlement". Je pensais pourtant 

que la poursuite des faits de harcèlement était une 
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priorité. Visiblement pas à Bruxelles pendant 

quelques mois. 

Plus loin dans l'article, on peut lire : "Récemment, 

1.700 dossiers ont été classés sans suite de manière 

administrative, sans avoir été ouverts par un 

magistrat, pour cause de 'capacité d'enquête 

insuffisante'." Cela prouve que le Parquet peut tout 

à fait classer sans suite pour d'autres raisons que la 

simple admission de circonstances atténuantes. 

Il me paraîtrait donc pertinent, MM. De Wolf, de 

Clippele et Kanfaoui, de retirer cet amendement 

qui est tout à fait erroné d'un point de vue 

juridique. 

  

De heer Vincent De Wolf (MR) (in het Frans).- 

Mijnheer Uyttendaele, u zou wat meer respect 

moeten tonen voor uw collega's.  

Parketmagistraten behoren tot de staande 

magistratuur. Zij doen geen rechterlijke uitspraak, 

maar beslissen naar eer en geweten over de 

opportuniteit van een vervolging. Nu is 

discriminatie een ernstige kwestie. Als het parket, 

waarin ik vertrouwen heb, beslist om desondanks 

niet tot vervolging over te gaan, betekent dat voor 

mij dat er geen inbreuk was of dat de huiseigenaar 

te goeder trouw was. Ik vind het dan ook 

choquerend dat een ambtenaar, zonder enige 

juridische controle of recht op verdediging, een 

administratieve boete zou kunnen opleggen.  

  

M. Vincent De Wolf (MR).- Il me fut difficile de 

me taire en vous écoutant, M. Uyttendaele. Vous 

devriez apprendre à vous exprimer, à mesurer vos 

propos et cultiver le respect que vous devez à vos 

collègues. "Tout ce qui est excessif est 

insignifiant", affirmait un auteur disparu depuis 

longtemps. 

Vous n'allez pas m'apprendre ce qu'est le 

classement sans suite, un élément qui appartient à 

l’opportunité d'un magistrat, debout et non assis, 

faisant effectivement partie de l'ordre judiciaire. Il 

ne prend pas une décision judiciaire, il décide en 

âme et conscience de l'opportunité de poursuites.  

Dans une matière qui porte sur la discrimination, 

qui est un fait grave, car il ne s'agit pas d'une 

infraction mixte comme peut l'être le 

stationnement, à la fois passible de sanctions 

judiciaires et de sanctions administratives 

communales, nous pensons que, si le Parquet, en 

qui nous avons confiance, estime qu'il est injustifié 

de poursuivre, c'est qu'il n'y pas d'infraction ou que 

l'attitude du propriétaire n'est pas dolosive. Nous 

sommes, dès lors, choqués qu'un fonctionnaire, 

sans contrôle juridique et sans respect des droits de 

la défense, puisse, alors, infliger une sanction 

administrative. 

Telle est notre justification. Si vous voulez ergoter 

sur un mot, c'est votre responsabilité. Je le déplore. 

Toute réserve est toujours plus utile que tout 

débordement. 
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De heer Julien Uyttendaele (PS) (in het Frans).- 

Ik heb alles al eens uitgelegd in de commissie, 

maar u hebt blijkbaar niet geluisterd. Ik neem daar 

akte van.  

  

M. Julien Uyttendaele (PS).- Si je m'énerve en 

plénière, c'est parce que je vous ai déjà expliqué 

tout cela en commission et que, manifestement, 

vous ne m'avez pas entendu. Je prends donc acte 

que vous considérez que le procureur du Roi, le 

ministère public, fait partie de l'ordre judiciaire.  

  

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- 

Discriminatie is absoluut verwerpelijk, maar bestaat 

zeker ook in Brussel. Iedere Brusselaar is al getuige 

geweest van discriminatie op de huurmarkt. 

We moeten streven naar een gelijke toegang tot de 

private huurmarkt voor iedereen. Mensen met een 

laag inkomen of met een uitkering, alleenstaande 

vaders of moeders - al dan niet met kinderen -, 

mensen met een beperking en mensen van niet-

Belgische herkomst moeten gelijke toegang krijgen 

tot woningen die voldoen aan hun behoeften. Daar 

is iedereen van overtuigd. 

De vraag is op welke manier de regering werk zal 

maken van de gelijke toegang tot de private 

huurmarkt. Hoe zal ze de discriminatie aanpakken? 

Ik sta niet helemaal achter de aanpak die in dit 

ontwerp van ordonnantie wordt verdedigd. Ik sta 

meer achter het actieplan Vlaams anti-

discriminatiebeleid op de private huurmarkt, dat 

deze zomer door het Vlaams Parlement werd 

aangenomen. Dat omvat een stappenplan om 

discriminatie aan te pakken. Het is uiteraard 

belangrijk om eerst duidelijk te stellen wat is 

toegelaten en wat niet.  

Vlaanderen zet ook in op de zelfregulering van de 

sector. Op die manier wil het ervoor zorgen dat de 

sector meer aandacht besteedt aan informatie en 

bewustmaking en wil het de verhuurders en 

makelaars de verantwoordelijkheid geven om de 

discriminatie binnen hun sector aan te pakken.  

Daarnaast is er echter ook handhaving nodig. Tegen 

overtreders moet er repressief opgetreden worden. 

Momenteel kun je klacht indienen bij de rechtbank 

- al ligt de drempel daar wellicht wat hoger -, 

evenals bij Unia en bij het Beroepsinstituut van 

Vastgoedmakelaars (BIV). Vlaanderen ondernam 

actie om de drempels voor de indiening van een 

klacht te verlagen en om de mogelijkheid om een 

klacht in te dienen meer bekendheid te geven.  

Ik geloof echter niet in praktijktesten. Volgens mij 

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en 

néerlandais).- La discrimination sur le marché 

locatif privé existe également à Bruxelles et doit 

de toute façon être combattue.  

Nous devons tendre vers un accès équitable pour 

tous : chacun devrait pouvoir trouver un logement 

qui répond à ses besoins, quels que soient ses 

revenus, la composition de sa famille, son état de 

santé ou son origine.  

La question, pour le gouvernement, est de savoir 

comment y parvenir. Je suis moins favorable à 

l'approche défendue dans le projet d'ordonnance 

que dans le plan d'action contre la discrimination 

qu'a adopté le Parlement flamand cet été.  

La Flandre mise également sur l'autorégulation et 

incite le secteur à responsabiliser davantage tant 

les bailleurs que les agents immobiliers.  

La répression est cependant aussi nécessaire 

envers les contrevenants. Actuellement, une 

plainte peut être déposée au tribunal, chez Unia et 

auprès de l'Institut professionnel des agents 

immobiliers (IPI). La Flandre a fait en sorte de 

faciliter le dépôt d'une plainte et de mieux faire 

connaître la possibilité de le faire.  

Je ne crois pas aux tests de situation. Je crains 

qu'ils ne fassent que dissuader les propriétaires 

privés de mettre leur bien en location, alors que 

Bruxelles en a tant besoin. S'ils reculent devant cet 

obstacle, la pénurie de logements locatifs privés 

ne fera que s'amplifier. Cela entraînera une 

hausse des prix et un risque encore accru de 

discrimination.  

Bruxelles ferait bien de s'inspirer du plan d'action 

flamand, qui a recours à d'autres solutions.  
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zullen die een omgekeerd effect hebben, want ze 

creëren argwaan bij de privé-eigenaars, die Brussel 

echt wel nodig heeft. De Brusselse regering kan 

niet alles doen. Ze investeert al volop in sociale 

huisvesting, al kan dat nog efficiënter.  

Er zijn verhuurders nodig die woningen op de 

privémarkt willen aanbieden. Als die zich wegens 

de praktijktesten argwanend gaan opstellen, zullen 

ze uit angst niet meer willen verhuren. Daardoor zal 

het tekort op de private huurmarkt toenemen, wat 

tot een prijsstijging kan leiden. De krapte op de 

huurmarkt zal alleen maar groter worden en dus 

ook de mogelijkheden om te discrimineren.  

Ik vrees dan ook dat deze maatregel het 

omgekeerde effect zal hebben. Er zijn heel wat 

andere mogelijkheden, die Vlaanderen al toepast in 

zijn actieplan Vlaams antidiscriminatiebeleid op de 

private huurmarkt. Ik had graag gezien dat Brussel 

het Vlaamse voorbeeld was gevolgd.  

  

De voorzitter.- Mijn fractie steunt het ontwerp van 

ordonnantie ook. Mevrouw de minister, ik feliciteer 

u en besef dat er nog werk aan de winkel is.  

  

M. le président.- Je tiens à dire que mon groupe 

soutient également ce projet d'ordonnance. 

Madame la ministre, je vous félicite et suis 

conscient qu'il reste encore du travail.  

  

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Van bij het begin van deze regeerperiode 

gaat er veel aandacht naar discriminatie bij 

huisvesting. De cijfers in de Diversiteitsbarometer 

huisvesting die Unia eind 2014 voorstelde, waren 

onaanvaardbaar. Als zoveel Brusselaars in hun 

zoektocht naar een woning met discriminatie 

worden geconfronteerd, kan ik niet werkloos blijven 

toekijken. 

Daarom zorgde ik voor meer overleg met bonden 

van huurders en verhuurders, met het 

Beroepsinstituut van Vastgoedmakelaars (BIV) en 

met Unia, om na te gaan hoe we samen die 

discriminatie konden bestrijden. 

In 2015 organiseerde ik samen met mevrouw 

Debaets een colloquium en liet ik Unia een 

informatiebrochure opstellen.  

In 2016 startte de Universiteit Gent met een eerste 

reeks praktijktesten om na te gaan of in Brussel 

actieve vastgoedkantoren discrimineren bij 

verhuur. De resultaten waren verontrustend. Er 

Mme Céline Fremault, ministre.- Je suis 

heureuse de voir que tous les groupes politiques 

ont pu s’exprimer, même ceux qui étaient absents 

en commission. 

Cette thématique a fait l'objet d'une attention 

particulière depuis le début de la législature. À la 

fin de l’année 2014, Unia a présenté son 

Baromètre de la diversité dans le logement, qui 

mettait en lumière des chiffres alarmants. Ceux-ci 

étaient évidemment inacceptables. On ne peut pas 

rester les bras croisés face à une situation injuste 

vécue par un nombre important de Bruxellois. Les 

principes d'égalité entre les citoyens et d'accès à un 

logement digne et décent sont au cœur de mon 

engagement politique.  

J'ai donc souhaité agir et j'ai multiplié les contacts 

avec les syndicats des locataires et des 

propriétaires, l'Institut professionnel des agents 

immobiliers (IPI) et Unia, pour voir comment 

avancer ensemble au mieux dans cette lutte contre 

la discrimination.  
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wordt het meest gediscrimineerd op basis van de 

bron van inkomsten (30%). Daarna volgen geslacht 

(26%) en herkomst (23%). Een derde van de 

werknemers van vastgoedkantoren vond 

discriminatie aanvaardbaar. Slechts een 

minderheid weigerde ondubbelzinnig om te 

discrimineren.  

In 2017 versterkte ik de bestaande maatregelen 

tegen discriminatie in het kader van de 

regionalisering van het huurcontract. Voortaan 

moet niet alleen de overheid, maar ook de 

privésector iedereen op gelijke voet behandelen.  

Begin 2018 startte een informatie- en 

bewustmakingscampagne bij alle Brusselse 

vastgoedkantoren. Hun medewerkers kregen in 

april 2018 bovendien een opleiding rond 

discriminatie.  

Ondanks al die maatregelen waren bijkomende 

controlemiddelen nodig, want de gevolgen van 

discriminatie kunnen zwaar zijn voor kandidaat-

huurders.  

De vraag naar goedkope woningen ligt heel wat 

hoger dan het aanbod, wat uiteraard leidt tot een 

grotere concurrentie tussen kandidaat-huurders en 

dat werkt discriminatie mogelijk in de hand. Het 

Brussels Gewest moet er dan ook voor zorgen dat 

het over de nodige middelen beschikt om die 

discriminatie te bestrijden.  

In de Brusselse Huisvestingscode zijn voldoende 

mechanismen tegen discriminerende praktijken 

opgenomen. Alleen de bewijslast blijft een 

probleem. Het is immers het slachtoffer dat moet 

bewijzen dat hij of zij gediscrimineerd wordt. Via 

discriminatietesten kan dat worden aangetoond. 

Unia past dergelijke testen al toe.  

(verder in het Nederlands) 

Daarom was het van groot belang om enerzijds het 

gebruik van de discriminatietest te versterken en 

om anderzijds Brussel Huisvesting instrumenten ter 

beschikking te stellen om het opsporen en 

vaststellen van discriminerende praktijken te 

vergemakkelijken.  

(verder in het Frans) 

In het ontwerp van ordonnantie staat dat de 

En 2015, j'ai organisé un colloque et fait réaliser 

une brochure informative par Unia, en partenariat 

avec Bianca Debaets.  

En 2016, j'ai démarré une première vague de tests 

de situation de grande ampleur, réalisés par 

l'Université de Gand, pour évaluer les pratiques 

discriminatoires à la location, auprès des agences 

immobilières actives à Bruxelles. Cette enquête a 

révélé des chiffres de pratiques discriminatoires 

alarmants et confirmé la nécessité d'agir : le critère 

le plus discriminant est l'origine des revenus 

(30%), suivi par le critère du genre (26%) et de 

l'origine ethnique (23%). Un tiers des agents 

immobiliers acceptait clairement de discriminer et 

seule une minorité refusait sans ambiguïté de 

discriminer.  

En 2017, j'ai renforcé les mesures existantes en 

matière de lutte contre la discrimination à travers 

la régionalisation du bail : le champ d'application 

du chapitre X, intitulé "De l'égalité de traitement", 

a été étendu au secteur privé, alors qu'il se limitait 

précédemment au secteur public. Le Code 

bruxellois du logement interdit explicitement toute 

prise en considération de l'origine, de la nature et 

du montant des ressources financières pour refuser 

un candidat preneur.  

Début 2018, j'ai démarré une campagne 

d'information et de sensibilisation sous la forme 

d'une campagne d'affichage antidiscrimination 

auprès de toutes les agences immobilières 

bruxelloises. En avril 2018, j'ai organisé, en 

collaboration avec Unia, une formation à 

l'intention des agents immobiliers, afin d'apporter 

des réponses concrètes dans la lutte contre la 

discrimination.  

Néanmoins, malgré la mise en place de toutes ces 

mesures et face à la crise du logement à laquelle 

Bruxelles est confrontée, il m'est apparu nécessaire 

d'élargir les outils de contrôle. La discrimination 

produit en effet des effets désastreux sur les 

candidats locataires : découragement, manque 

d'estime de soi, enfermement social, difficulté de 

relogement.  

Certaines catégories de logement, telles que les 

logements bon marché, sont de plus en plus 

prisées, de sorte que la demande dépasse l'offre 

existante. Ce rapport entre l'offre et la demande va 

inévitablement conduire à une hausse de la 
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medewerkers van de Gewestelijke Huisvestings-

inspectie discriminatietesten mogen uitvoeren om 

discriminatie door een private of openbare 

verhuurder of door medewerkers uit de 

vastgoedsector op te sporen. 

De inspecteurs hebben de keuze uit twee soorten 

testen: praktijktesten en mysterytesten. De testen 

kunnen worden uitgevoerd door het slachtoffer, 

door een persoon die dat op vraag van het 

slachtoffer doet, door Unia en het Instituut voor de 

Gelijkheid van Vrouwen en Mannen (IGVM), door 

een instelling van openbaar nut, door een 

organisatie of vereniging die sinds minstens drie 

jaar over rechtspersoonlijkheid beschikt en de 

verdediging van de mensenrechten en de strijd 

tegen discriminatie als doel heeft, of door de 

Gewestelijke Huisvestingsinspectie.  

Daarnaast staan in het ontwerp van ordonnantie 

ook de voorwaarden voor de uitvoering van een 

discriminatietest. Zo mag de test geen discriminatie 

uitlokken, mag hij alleen na een klacht of een 

melding gebeuren en moeten er ernstige 

aanwijzingen van discriminatie zijn.  

Onder melding verstaan we alle geschreven of 

mondelinge informatie die wordt doorgegeven door 

iemand die vermoedt dat er sprake is van 

discriminatie of die discriminatie vaststelt. Het kan 

gaan om een slachtoffer van discriminatie, een 

getuige of een dienst of vereniging die discriminatie 

bestrijdt. 

Er moet aan alle voorwaarden worden voldaan. Er 

zijn voor de testen dan ook geen streefcijfers 

opgelegd.  

Alleen testen die door de Gewestelijke 

Huisvestingsinspectie worden uitgevoerd, kunnen 

tot een administratieve boete leiden. De andere 

testen dienen alleen om een dossier samen te stellen 

in het kader van een gerechtelijke procedure. Ze 

kunnen ook aan de Gewestelijke Huisvestings-

inspectie worden overgedragen, waarna die het 

dossier onderzoekt en eventueel zelf testen uitvoert.  

Als uit de testen blijkt dat er sprake is van 

discriminatie, volgt een verhoor om te verifiëren of 

er geen objectieve, begrijpelijke reden is voor het 

verschil in behandeling. Na het verhoor bepaalt de 

leidinggevende ambtenaar of het nodig is om de 

procedure voort te zetten. Zo ja, wordt het dossier 

concurrence entre candidats locataires, ce qui peut 

tendre à un renforcement des pratiques 

discriminatoires.  

Dans ce contexte, la Région bruxelloise doit 

veiller à disposer de l'ensemble des outils et 

moyens nécessaires pour lutter efficacement contre 

la discrimination au logement.  

En l'état actuel, le Code bruxellois du logement 

pose le principe d'égalité de traitement, qui 

implique l'absence de toute discrimination. Il 

prévoit des mécanismes contre les pratiques 

discriminatoires (à savoir les articles 201 à 205) : 

mécanismes de protection des victimes et des 

témoins, versement de dommages et intérêts, 

astreinte, condamnation à la cessation d'acte et 

sanctions pénales.  

L'arsenal est assez complet, mais une difficulté 

majeure subsiste : la charge de la preuve. Bien que 

partagée, celle-ci est une responsabilité qui 

incombe initialement à la victime. Le test de 

discrimination est l'une des méthodes qui met en 

lumière des faits permettant de présumer 

l'existence d'une discrimination. Ces tests sont déjà 

pratiqués par Unia.  

(poursuivant en néerlandais) 

C'est pour cette raison qu'il importait, d'une part, 

de renforcer l'utilisation des tests 

antidiscrimination et d'autre part, de fournir à 

Bruxelles Logement des outils qui facilitent la 

détection et la constatation des pratiques 

discriminatoires.  

(poursuivant en français)  

Ces nouvelles prérogatives permettront aux 

services de l'inspection de mener une lutte efficace 

contre la discrimination en matière de logement.  

Le projet d'ordonnance qui vous est présenté 

autorise les inspecteurs de Bruxelles Logement à 

recourir à des tests de discrimination en vue de 

détecter des pratiques discriminatoires de la part 

d'un bailleur privé et public, mais aussi et surtout 

de tout professionnel du secteur de l'immobilier.  

Deux types de tests sont praticables :  

- un test de situation, qui consiste à mettre en 
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aan de procureur overgemaakt.  

Wordt er niet vervolgd, dan gaat het dossier 

opnieuw naar de inspectiediensten, die beslissen of 

er al dan niet een administratieve boete wordt 

opgelegd. De boetes kunnen 125 tot 6.200 euro 

bedragen. Bij recidive binnen de vijf jaar 

verdubbelen die bedragen. De boetes worden 

betaald aan het Gewestelijk Begrotingsfonds voor 

Solidariteit.  

Alle geraadpleegde instellingen hebben positief op 

het ontwerp van ordonnantie gereageerd. Unia 

leverde overigens een aanzienlijke bijdrage aan de 

tekst. De regering keurde het ontwerp op 

22 november 2018 in eerste lezing goed.  

Ondertussen is er ook een nieuwe informatie-

brochure over discriminatie bij de toegang tot 

huisvesting in de maak, waarvan in de lente 20.000 

exemplaren zullen worden verspreid. Daarin staan 

alle maatregelen die werden ingevoerd in het kader 

van de regionalisering van de huurovereenkomst. 

Daarnaast komt er ook een nieuwe opleiding voor 

medewerkers van vastgoedkantoren.  

Ik ontving de eerste resultaten van de tweede reeks 

testen, die uitgingen van de criteria herkomst en 

inkomen. Uit de testen blijkt dat discriminatie op 

basis van inkomen van 37% naar 34% is gedaald. 

Discriminatie op basis van herkomst is nog veel 

sterker afgenomen: van 43% naar 25%. Mijn 

actieplan werpt dus vruchten af. Voor de andere 

criteria bezorg ik u de resultaten zodra ik over de 

cijfers beschik.  

Het werk dat in de commissie werd verricht, is van 

zeer goede kwaliteit en zal alle Brusselaars ten 

goede komen.  

(Applaus) 

  

interaction le bailleur ou l'agent immobilier qui fait 

l'objet du test avec deux locataires potentiels, 

fictifs ou non, dont le profil est similaire, à 

l'exception du critère protégé fondant 

potentiellement une discrimination. Les deux 

situations sont ensuite comparées afin de vérifier 

l'existence éventuelle d'une différence de 

traitement ;  

- un test "client mystère" fondé sur une méthode 

qui permet de constater instantanément une 

pratique discriminatoire. Concrètement, il s'agit de 

vérifier qu'un agent immobilier n'accepte pas de 

demande discriminante émanant d'un client 

potentiel.  

Plusieurs acteurs sont autorisés à pratiquer ces 

tests :  

- la victime ;  

- toute personne agissant à la demande de la 

victime pour compléter le test ;  

- Unia et l'Institut pour l'égalité des femmes et des 

hommes ;  

- tout établissement d'utilité publique, toute 

organisation et toute association jouissant de la 

personnalité juridique depuis au moins trois ans et 

ayant dans son objet social la défense des droits 

humains et la lutte contre les discriminations ;  

- les services d'inspection de Bruxelles Logement.  

Le projet d'ordonnance fixe également les 

conditions nécessaires pour que les services de 

l'inspection puissent procéder à un test de 

discrimination :  

- il ne peut pas avoir de caractère provocant ;  

- il n'est utilisé qu'à la suite de plaintes ou de 

signalements ;  

- ou sur la base d'indices sérieux de pratiques 

susceptibles d'être qualifiées de discriminatoires.  

La notion de signalement couvre toute 

information, écrite ou orale, émanant d'une 

personne qui a des raisons de suspecter un risque 

de discrimination ou qui constate une 
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discrimination. Ce signalement peut provenir d'une 

personne qui se prétend victime de discrimination, 

d'un témoin ou de tout service et toute association 

actifs dans la lutte contre les discriminations ou 

dans l'accès au logement (associations d'insertion 

par le logement (AIPL), agences immobilières 

sociales (AIS), services communaux ou régionaux 

assurant une permanence en lien avec le logement, 

etc.).  

Il était nécessaire, pour nous, de maintenir le 

caractère cumulatif des conditions précitées afin 

d'éviter les tests qui auraient un caractère 

provocant. Ils ne peuvent être effectués à l'aveugle 

en vue de "coincer" un certain nombre de 

bailleurs. Il faut éviter les risques de débordement 

et d'arbitraire. Il n'y aura donc aucun objectif 

chiffré de testing imposé à l'inspection.  

Seuls les tests pratiqués par les services de 

l'inspection pourront donner lieu à des sanctions 

administratives. Dans tous les autres cas, ou ils 

serviront à alimenter le dossier dans le cadre d'une 

procédure juridictionnelle, ou leurs résultats seront 

transmis aux services de l'inspection qui analysera 

le dossier et son bien-fondé avant de procéder 

éventuellement à de nouveaux tests.  

Lorsque les tests démontreront l'existence de 

pratiques discriminatoires, une audition sera 

organisée et les droits de la défense seront 

préservés. De telles auditions sont particulièrement 

pertinentes pour lutter contre les discriminations. 

Elles permettront d'évaluer si la différence de 

traitement ne peut pas être justifiée de façon 

objective et raisonnable. Au terme de l'audition, le 

fonctionnaire dirigeant décidera s'il y a lieu de 

poursuivre la procédure. Dans l'affirmative, le 

dossier sera transmis au procureur.  

À défaut de poursuites, le dossier retournera aux 

services de l'inspection, qui décidera ou pas 

d'infliger une amende administrative. Le montant 

de l'amende oscillera entre 125 et 6.200 euros, en 

fonction du nombre de critères protégés sur 

lesquels est fondée la discrimination. En cas de 

récidive dans les cinq ans qui suivent une décision 

infligeant une amende administrative, les montants 

seront doublés. 

Les amendes seront versées au Fonds budgétaire 

régional de solidarité. Le recours à ce fonds 

répond à la volonté d'assurer un caractère social au 
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présent dispositif. 

Soulignons que ce projet d'ordonnance a été 

accueilli favorablement par les instances 

consultées, qui ont toutes rendu un avis positif : 

Unia, le Conseil consultatif du logement de la 

Région de Bruxelles-Capitale (CCL), l'Institut 

pour l’égalité des femmes et des hommes (IEFH) 

et le Conseil pour l'égalité entre les femmes et les 

hommes. Unia a très largement contribué aux 

réflexions et travaux sur la mise en œuvre du texte. 

Il a été adopté en première lecture par le 

gouvernement le 22 novembre dernier. Il porte sur 

les délais procéduraux et les modalités 

organisationnelles de l'audition et de l'introduction 

d'un recours.  

Parallèlement à ce projet d'ordonnance, une 

nouvelle brochure informative sur la 

discrimination au logement est en cours de 

réalisation avec Unia, l'IEFH et le cabinet de la 

secrétaire d’État Bianca Debaets. Elle est calquée 

sur celle réalisée en 2015 et sera distribuée à 

20.000 exemplaires, bilingues, au printemps 2019. 

Elle inclura l'ensemble des mesures introduites 

dans le cadre de la régionalisation du bail. De 

même, il est prévu de renouveler la formation 

organisée pour les agents immobiliers, étant donné 

le succès qu'elle avait rencontré. 

Par ailleurs, j'ai obtenu les premiers résultats 

partiels de la seconde vague de testings. Jusqu'à 

présent, deux critères ont été testés : l'origine 

ethnique et la source de revenus. Il en ressort que 

les pratiques discriminatoires fondées sur la source 

des revenus sont en baisse, puisque les demandes 

directes de discrimination sont passées de 37% à 

34%. Les pratiques discriminatoires fondées sur le 

critère de l'origine ethnique, quant à elles, ont 

fortement diminué, les demandes directes passant 

de 43% à 25%. Le plan d'action que j'ai élaboré 

porte donc ses premiers fruits, et je m'en réjouis. 

Les autres critères sont en cours de test. Je ne 

manquerai pas de vous tenir informés des résultats. 

Pour ceux qui devraient encore en douter, ce projet 

d'ordonnance finira par vous convaincre du fait 

que j'ai déployé, sous cette législature, tous les 

moyens possibles pour lutter efficacement contre 

la discrimination au logement. 

Pour finir, je voudrais souligner - une fois n'est pas 
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coutume - le caractère très constructif des travaux 

en commission, qui a permis de susciter une large 

adhésion à ce projet de texte. Comme pour 

l'ordonnance sur le bail, cette large adhésion 

démontre, me semble-t-il, la qualité et la 

pertinence du travail réalisé au profit de tous les 

Bruxellois.  

(Applaudissements)  

  

De voorzitter.- De algemene bespreking is 

gesloten.  

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter.- Wij gaan over tot de bespreking 

van de artikelen, op basis van de door de commissie 

aangenomen tekst. 

Artikel 1 

Geen bezwaar? 

Aangenomen. 

Artikelen 2 tot 10 

Geen bezwaar? 

Aangenomen. 

  

M. le président.- La discussion générale est close.  

Discussion des articles 

M. le président.- Nous passons à la discussion des 

articles, sur la base du texte adopté par la 

commission. 

Article 1er 

Pas d'observation ? 

Adopté. 

Articles 2 à 10 

Pas d'observation ? 

Adoptés. 

  

Artikel 11  

De voorzitter.- Een amendement nr. 3 wordt 

ingediend door de heer Arnaud Verstraete en 

mevrouw Zoé Genot, en luidt als volgt: 

"In het ontworpen artikel 214bis, § 3, 2° en 3° te 

doen vervallen." 

De voorzitter.- Een amendement nr. 4 wordt 

ingediend door de heer Arnaud Verstraete en 

mevrouw Zoé Genot, en luidt als volgt: 

"In het ontworpen artikel 214bis, § 3, het 2° en het 

3° te vervangen als volgt: 

"2° hij wordt enkel gebruikt na een klacht of 

melding of op basis van ernstige aanwijzingen van 

praktijken die mogelijk ais rechtstreekse of 

Article 11  

M. le président.- Un amendement n° 3 a été 

déposé par M. Arnaud Verstraete et Mme Zoé 

Genot, libellé comme suit : 

"À l'article 214bis, § 3, en projet, supprimer les 2° 

et 3°." 

M. le président.- Un amendement n° 4 a été 

déposé par M. Arnaud Verstraete et Mme Zoé 

Genot, libellé comme suit : 

"À l’article 214bis, § 3, en projet, remplacer les 2° 

et 3° par ce qui suit: 

"2° il n'est utilisé qu'à la suite d'une plainte ou d'un 

signalement ou sur la base d'indices sérieux de 

pratiques susceptibles d'être qualifiées de 
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onrechtstreekse discriminatie, die met toepassing 

van artikel 214ter aanleiding tot bestraffing kunnen 

geven, beschouwd kunnen worden."" 

  

discrimination directe ou indirecte pouvant donner 

lieu à une sanction en application de 

l'article 214ter."" 

  

De heer Arnaud Verstraete (Groen).- Ons 

amendement strekt ertoe proactief praktijktesten 

mogelijk te maken. Daartoe moeten de cumulatieve 

voorwaarden in artikel 11 worden geschrapt.  

Als er geen meerderheid wordt gevonden voor ons 

eerste amendement, is er nog amendement nummer 

vier. Daarmee willen wij de voorwaarden 

evenwaardig maken in plaats van cumulatief. Er is 

met andere woorden ofwel een klacht ofwel een 

duidelijke aanwijzing nodig. Daardoor wordt de 

regelgeving al iets minder dwingend.  

Kortom, als amendement nummer 3 niet wordt 

goedgekeurd, leggen wij amendement nummer 4 ter 

stemming.  

  

M. Arnaud Verstraete (Groen) (en 

néerlandais).- Notre premier amendement vise à 

permettre les tests proactifs en supprimant les 

conditions cumulatives reprises à l'article 11.  

Si aucune majorité n'est trouvée pour notre 

premier amendement, notre quatrième 

amendement prévoit des conditions non 

cumulatives : soit une plainte, soit un indice 

suffisant. Cela rend la réglementation moins 

contraignante.  

  

De voorzitter.- Een amendement nr. 5 wordt 

ingediend door mevrouw Mathilde El Bakri, en 

luidt als volgt:  

"In het ontworpen artikel 214bis, § 3 te vervangen 

door hetgeen volgt: 

"§ 3. − De discriminatietest wordt uitgevoerd mits 

hij voldoet aan volgende voorwaarden: 

1° hij mag niet van uitlokkende aard zijn: 

a) hij moet zich beperken tot het creëren van de 

gelegenheid om een discriminerende praktijk aan 

het licht te brengen door een procedure inzake 

overdracht van informatie aan potentiële huurders, 

selectie van huurders en afsluiten van huur-

overeenkomst zonder overdrijven na te bootsen; 

b) hij mag niet tot gevolg hebben dat een 

discriminerende praktijk ontstaat of versterkt wordt 

terwijl de persoon die het voorwerp is van de 

discriminatietest geen dergelijke bedoeling had; 

2° hij wordt gebruikt na een klacht of melding 

inzake een discriminerende praktijk."" 

Mevrouw Mathilde El Bakri (PTB*PVDA-GO!) 
(in het Frans).- Ik heb al toegelicht waarom we het 

cumulatieve aspect van de voorwaarden willen 

M. le président.- Un amendement n° 5 a été 

déposé par Mme Mathilde El Bakri, libellé comme 

suit :  

"À l’article 214bis en projet, remplacer le § 3 par 

ce qui suit: 

"§ 3. − Le test de discrimination est réalisé pour 

autant qu’il réponde aux conditions suivantes : 

1° il ne peut pas avoir un caractère provoquant : 

a) il doit se borner à créer l'occasion de mettre à 

jour une pratique discriminatoire en reproduisant, 

sans excès, un processus de transmission 

d'informations à de potentiels locataires, de 

sélection de locataires et de conclusion de contrat 

de bail ; 

b) il ne peut pas avoir pour effet de créer ou de 

renforcer une pratique discriminatoire alors que la 

personne soumise au test de discrimination n'avait 

aucune intention en la matière ; 

2° il est utilisé à la suite d'une plainte ou d'un 

signalement de pratique discriminatoire."" 

Mme Mathilde El Bakri (PTB*PVDA-GO!).- 

J'ai déjà justifié dans mon intervention pourquoi 

nous proposons de supprimer le caractère 
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schrappen. 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- We hebben het daarover uitgebreid gehad 

in de commissie, maar uw partij was toen afwezig. 

Mevrouw Mathilde El Bakri (PTB*PVDA-GO!) 
(in het Frans).- Ik heb wel een medisch attest 

ingediend om mijn afwezigheid te staven. 

De voorzitter.- De stemming over de 

amendementen en het artikel wordt aangehouden. 

  

cumulatif des conditions. 

Mme Céline Fremault, ministre.- Nous en avons 

largement débattu en commission mais votre 

groupe était absent. 

Mme Mathilde El Bakri (PTB*PVDA-GO!).- Je 

tiens à informer la ministre que mon absence est 

couverte par un certificat médical. 

M. le président.- Les amendements et l'article 

sont réservés. 

  

Artikel 12  

De voorzitter.- Een amendement nr. 1 wordt 

ingediend door de heren Olivier de Clippele, 

Abdallah Kanfaoui en Vincent De Wolf, en luidt als 

volgt: 

"In het ontworpen artikel 214ter, § 1, het laatste lid 

te vervangen door wat volgt: 

"De beslissing van de Procureur des Konings om de 

overtreder niet te vervolgen leidt tot de stopzetting 

van de procedure ; de afwezigheid van een 

beslissing binnen de termijn die op grond van het 

eerste lid afgesproken is, maakt de toepassing van 

een alternatieve administratieve geldboete 

mogelijk."" 

De voorzitter.- Een amendement nr. 2 wordt 

ingediend door de heren Olivier de Clippele, 

Abdallah Kanfaoui en Vincent De Wolf, en luidt als 

volgt: 

"Het ontworpen artikel 214ter, § 2, tweede lid, aan 

te vullen met de volgende zin: 

"Worden inzonderheid beschouwd als verzachtende 

omstandigheden : de weigeringen tot verhuring van 

een woning in het kader van medehuur, van een 

woning die deel uitmaakt van een gebouw waarin 

de verhuurder woont en van een woning die 

verhuurd wordt in het kader van een sociaal 

project."" 

De voorzitter.- Een amendement nr. 6 wordt 

ingediend door mevrouw Mathilde El Bakri, en 

luidt als volgt: 

Article 12  

M. le président.- Un amendement n° 1 a été 

déposé par MM. Olivier de Clippele, Abdallah 

Kanfaoui et Vincent De Wolf, libellé comme suit : 

"À l'article 214ter, § 1er, en projet, remplacer le 

dernier alinéa par ce qui suit : 

"La décision du procureur du Roi de ne pas 

poursuivre le contrevenant entraine le classement 

de la procédure ; l'absence de décision dans le 

délai imparti en vertu de l'alinéa 1er permet 

l'application d'une amende administrative 

alternative."" 

M. le président.- Un amendement n° 2 a été 

déposé par MM. Olivier de Clippele, Abdallah 

Kanfaoui et Vincent De Wolf, libellé comme suit : 

"Compléter l'article 214ter, § 2, alinéa 2, en projet, 

par la phrase suivante : 

"Sont notamment considérés comme des 

circonstances atténuantes, les refus de location 

dans le cadre d'une colocation, d'un logement 

faisant partie de l'immeuble dans lequel réside le 

bailleur et d'un logement donné en location dans le 

cadre d'un projet social."" 

M. le président.- Un amendement n° 6 a été 

déposé par Mme Mathilde El Bakri, libellé comme 

suit : 
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"In het ontworpen artikel 214ter, § 2, het tweede lid 

te schrappen". 

De voorzitter.- Een amendement nr. 7 wordt 

ingediend door mevrouw Mathilde El Bakri, en 

luidt als volgt: 

"In het ontworpen artikel 214ter, § 5, de woorden  

", net als de aanklager," in te voegen tussen de 

woorden "De overtreder kan" en de woorden "een 

schorsend beroep bij de Regering of de 

gemachtigde ambtenaar indienen"." 

  

"À l’article 214ter, § 2, en projet, supprimer 

l’alinéa 2." 

M. le président.- Un amendement n° 7 a été 

déposé par Mme Mathilde El Bakri, libellé comme 

suit : 

"À l’article 214ter, § 5, en projet, insérer les mots 

", tout comme le plaignant," entre les mots "Le 

contrevenant" et les mots "peut introduire un 

recours"." 

  

De heer Olivier de Clippele (MR) (in het Frans).- 

We hebben de vermelde amendementen besproken.  

  

M. Olivier de Clippele (MR).- Nous avons 

débattu les amendements cités.  

  

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Gaat het 

amendement van Groen over het oude artikel 8 en 

het nieuwe artikel 12? 

De voorzitter.- Het amendement betreft het nieuwe 

artikel 11.  

De stemming over de amendementen en het artikel 

wordt aangehouden. 

Artikelen 13 tot 16 

Geen bezwaar? 

Aangenomen. 

Wij zullen op vrijdag 21 december 2018 over de 

amendementen, de aangehouden artikelen en over 

het geheel van het ontwerp van ordonnantie 

stemmen. 

  

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en 

néerlandais).- L'amendement de Groen porte-t-il 

sur l'ancien article 8 et le nouvel article 12 ? 

M. le président.- L'amendement concerne le 

nouvel article 11. 

Les amendements et l'article sont réservés.  

Articles 13 à 16 

Pas d'observation ? 

Adoptés.  

Nous procéderons le vendredi 21 décembre 2018 

aux votes nominatifs sur les amendements, les 

articles réservés et sur l'ensemble du projet 

d'ordonnance.  

  

ONTWERPEN VAN ORDONNANTIE EN 

VAN VERORDENING 

ONTWERP VAN ORDONNANTIE 

HOUDENDE DE MIDDELENBEGROTING 

VAN HET BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST VOOR HET BEGROTINGSJAAR 

2019 (NRS. A-739/1 EN 2 – 2018/2019); 

ONTWERP VAN ORDONNANTIE 

HOUDENDE DE ALGEMENE 

UITGAVENBEGROTING VAN HET 

PROJETS D’ORDONNANCE ET DE 

RÈGLEMENT 

PROJET D’ORDONNANCE CONTENANT 

LE BUDGET DES VOIES ET MOYENS DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE 

POUR L’ANNÉE BUDGÉTAIRE 2019 (NOS A-

739/1 ET 2 – 2018/2019) ; 

PROJET D’ORDONNANCE CONTENANT 

LE BUDGET GÉNÉRAL DES DÉPENSES DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE 
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BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST 

VOOR HET BEGROTINGSJAAR 2019 

(NRS. A-740/1, 2 EN 3 – 2018/2019); 

ONTWERP VAN VERORDENING 

HOUDENDE DE MIDDELENBEGROTING 

VAN DE AGGLOMERATIE BRUSSEL VOOR 

HET BEGROTINGSJAAR 2019 (NRS. A-742/1 

EN 2 – 2018/2019); 

ONTWERP VAN VERORDENING 

HOUDENDE DE ALGEMENE 

UITGAVENBEGROTING VAN DE 

AGGLOMERATIE BRUSSEL VOOR HET 

BEGROTINGSJAAR 2019 (NRS. A-743/1 EN 2 

– 2018/2019);  

ONTWERP VAN ORDONNANTIE 

HOUDENDE DE MIDDELENBEGROTING 

VAN DE GEMEENSCHAPPELIJKE 

GEMEENSCHAPSCOMMISSIE VOOR HET 

BEGROTINGSJAAR 2019 (NRS. B-133/1 EN 2 

– 2018/2019); 

ONTWERP VAN ORDONNANTIE 

HOUDENDE DE ALGEMENE 

UITGAVENBEGROTING VAN DE 

GEMEENSCHAPPELIJKE 

GEMEENSCHAPSCOMMISSIE VOOR HET 

BEGROTINGSJAAR 2019 (NRS. B-134/1, 2 EN 

3 – 2018/2019). 

Samengevoegde algemene bespreking BHP-

VVGGC 

De voorzitter.- Ik deel u mee dat het Bureau in 

uitgebreide samenstelling, tijdens zijn vergadering 

van 12 december 2018, de spreektijd vastgelegd 

heeft op 20 minuten per fractie. 

De samengevoegde algemene bespreking is 

geopend. 

  

POUR L’ANNÉE BUDGÉTAIRE 2019 

(NOS A-740/1, 2 ET 3 – 2018/2019) ; 

PROJET DE RÈGLEMENT CONTENANT 

LE BUDGET DES VOIES ET MOYENS DE 

L’AGGLOMÉRATION DE BRUXELLES 

POUR L’ANNÉE BUDGÉTAIRE 2019 (NOS A-

742/1 ET 2 – 2018/2019) ; 

PROJET DE RÈGLEMENT CONTENANT 

LE BUDGET GÉNÉRAL DES DÉPENSES DE 

L’AGGLOMÉRATION DE BRUXELLES 

POUR L’ANNÉE BUDGÉTAIRE 2019 (NOS A-

743/1 ET 2 – 2018/2019) ; 

PROJET D’ORDONNANCE CONTENANT 

LE BUDGET DES VOIES ET MOYENS DE 

LA COMMISSION COMMUNAUTAIRE 

COMMUNE POUR L'ANNÉE BUDGÉTAIRE 

2019 (NOS B-133/1 ET 2 – 2018/2019) ; 

PROJET D’ORDONNANCE CONTENANT 

LE BUDGET GÉNÉRAL DES DÉPENSES DE 

LA COMMISSION COMMUNAUTAIRE 

COMMUNE POUR L'ANNÉE BUDGÉTAIRE 

2019 (NOS B-134/1, 2 ET 3 – 2018/2019). 

 

Discussion générale conjointe PRB-ARCCC 

M. le président.- Je vous informe que le Bureau 

élargi, en sa réunion du 12 décembre 2018, a fixé 

le temps de parole à 20 minutes par groupe 

politique.  

La discussion générale conjointe est ouverte.  

  

De heer Stefan Cornelis, rapporteur.- Ik beperk 

me voor het verslag over de begroting 2019 tot de 

middelenbegroting. De heer Olivier de Clippele zal 

de uitgavenbegroting voor zijn rekening nemen.  

De minister van Financiën en Begroting 

presenteerde in de commissie de laatste begroting 

van de legislatuur. Hij greep het moment aan om de 

balans op te maken van het parcours dat de 

M. Stefan Cornelis, rapporteur (en 

néerlandais).- Je me limiterai au rapport sur le 

budget des voies et moyens et M. de Clippele vous 

présentera celui relatif au budget des dépenses.  

Le ministre des Finances et du Budget a profité de 

la présentation du dernier budget de cette 

législature pour dresser le bilan du parcours du 

gouvernement régional sur le plan budgétaire. Il a 
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Brusselse Hoofdstedelijke Regering op budgettair 

vlak heeft afgelegd. Jaar na jaar worden de 

begrotingsdoelstellingen ruimschoots gehaald. 

Waar de andere entiteiten een tekort optekenen, 

realiseert het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 

overschotten en wordt de schuld afgebouwd. 

Op basis van dat gezonde budgettaire fundament 

heeft de regering, met de steun van het parlement, 

ervoor gekozen om sterk te investeren in grote 

infrastructuurwerken. Het betreft strategische 

investeringen op het vlak van mobiliteit en 

veiligheid, die een belangrijke economische impact 

hebben maar noodzakelijk zijn voor de toekomst 

van het gewest. Ze worden dan ook logischerwijze, 

en net als bij de andere entiteiten, buiten de 

begrotingsdoelstellingen gehouden. 

De minister stond stil bij twee elementen die deze 

legislatuur op budgettair en financieel vlak 

getekend hebben. Ten eerste kwam de impact van 

de zesde staatshervorming ten volle tot uiting. Die 

staatshervorming leidde niet alleen tot de 

overheveling van een breed pakket aan 

bevoegdheden en de daaraan gekoppelde middelen, 

maar belangrijker nog, ze schonk het gewest ook de 

autonomie, en dus de verantwoordelijkheid, om met 

die bevoegdheden een beleid op maat te voeren. 

Die verantwoordelijkheid heeft Brussel voor 100% 

genomen. Als enige gewest heeft het de nieuw 

verkregen fiscale bevoegdheid ook effectief benut: 

dankzij een ambitieuze fiscale hervorming kon de 

belasting op arbeid worden verlaagd en ging de 

koopkracht van de Brusselaar naar omhoog. 

Een tweede element dat kenmerkend was voor deze 

legislatuur, is de versterking van de band met de 

andere gewestelijke instellingen. Het gewest heeft 

altijd nauwe banden onderhouden met de GGC, de 

Cocof en de VGC. Ook op budgettair vlak was dat 

het geval, gezien de samenstelling van de 

bestuursorganen. 

Opvallender is dat ook de band met de gemeente-

besturen werd aangehaald. De regering leverde de 

voorbije regeerperiode een enorme inspanning om 

de financiële situatie van de gemeentebesturen te 

verbeteren, en dat niet alleen op budgettair vlak, 

maar ook op het vlak van ondersteuning en 

harmonisering. 

Die inspanningen hebben vruchten afgeworpen. 

souligné que chaque année, les objectifs 

budgétaires ont été largement atteints. Là où les 

autres entités ont enregistré déficit après déficit, la 

Région bruxelloise a réalisé des bonis et réduit sa 

dette. 

Sur cette base saine, le gouvernement a décidé, 

avec le soutien du parlement, d’investir dans 

d’importants travaux d’infrastructure. Il s'agit 

d'investissements stratégiques en matière de 

mobilité et de sécurité, qui ont un impact 

économique considérable et sont indispensables 

pour l’avenir de la Région. En toute logique, à 

l’instar des autres entités, ces investissements ont 

été tenus en dehors de l’objectif budgétaire. 

Le ministre s'est attardé sur deux éléments 

caractérisant cette législature, d'un point de vue 

budgétaire et financier. 

Le premier est l’impact de la sixième réforme de 

l’État, caractérisée par le transfert de 

compétences et des moyens y afférents, donc, et 

surtout, par l’autonomie et la responsabilité de 

pouvoir mener une politique sur mesure. Bruxelles 

est la seule Région à avoir concrétisé la nouvelle 

compétence fiscale transférée : grâce à une 

réforme ambitieuse, la fiscalité sur le travail a pu 

être diminuée et le pouvoir d’achat des Bruxellois 

augmenté. 

Par ailleurs, les liens avec les autres institutions 

régionales ont été renforcés. La Région a toujours 

entretenu des liens étroits avec la Cocom, la Cocof 

et la VGC, notamment sur le plan budgétaire. 

Elle en a également avec les administrations 

communales et elle s'est attachée à les reserrer : le 

gouvernement s'est fermement attelé à améliorer 

leur situation financière, avec succès.  

En effet, alors qu'au début de la législature, la 

Région devait faire des provisions pour compenser 

les déficits des pouvoirs locaux, ces dernières 

années, ils ont atteint un solde de financement 

positif.  

Par ailleurs, le gouvernement a œuvré à 

l'harmonisation des politiques budgétaires des 

différentes administrations bruxelloises.  

Les recettes totales pour 2019 sont estimées à près 

de six milliards d’euros. Abstraction faite des 
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Terwijl het gewest in het begin van de 

regeerperiode nog provisies moest aanleggen om de 

kosten van de gemeentebesturen binnen het geheel 

van entiteit 2 te compenseren, realiseerden de 

gemeentebesturen de voorbije jaren een positief 

vorderingensaldo.  

De Brusselaar wordt bestuurd door verschillende 

overheden. Daarom is het van belang dat die hun 

beleid op elkaar afstemmen. Daar heeft de regering 

maximaal werk van gemaakt, ook op budgettair 

vlak, wat logisch is als we ervan uitgaan dat 

Brussel een budgettaire eenheid vormt, aldus 

minister Vanhengel. 

De totale ontvangsten voor 2019 worden geraamd 

op net geen 6 miljard euro. Als we de verrichtingen 

in het kader van het schuldbeheer en de 

leningopbrengsten buiten beschouwing laten, 

stijgen de totale ontvangsten voor 2019 met net 

geen 137 miljoen, of 2,6%, ten opzichte van de 

initiële begroting voor 2018. 

De ontvangsten uit de gewestbelastingen, die goed 

zijn voor ruim een kwart van de middelen, stijgen 

met 50 miljoen euro. De ontvangsten via de 

federale overdracht in het kader van de 

personenbelasting, die een derde van de middelen 

vertegenwoordigen, stijgen eveneens met 

50 miljoen euro. 

Voor de overige ontvangsten meldde minister 

Vanhengel dat, dankzij een efficiënter 

verkeersveiligheidsbeleid, met slimme camera's en 

trajectcontrole, de ontvangsten uit de 

geregionaliseerde verkeersboetes in 2019 met 

13,5 miljoen euro zouden kunnen toenemen. 

De begroting 2019 is opnieuw een begroting in 

evenwicht. 

De Gewestelijke Overheidsdienst Brussel (GOB) 

tekent een tekort op van 749 miljoen euro, terwijl 

de autonome bestuursinstellingen een positief 

vorderingensaldo van 49,409 miljoen euro 

optekenen. 

Met betrekking tot de begrotingsoperaties wordt 

verwacht dat 180 miljoen euro van de begrote 

uitgavenkredieten niet zal worden benut. Er wordt 

voorts rekening gehouden met een positief resultaat 

van de lokale besturen van 60 miljoen euro. 

opérations de gestion de la dette et des produits 

d’emprunts, les recettes totales pour 2019 

augmentent de près de 137 millions d’euros, soit 

de 2,6%, par rapport au budget initial 2018. 

Les recettes des impôts régionaux, qui 

représentent plus d’un quart de nos rentrées, 

augmentent de 50 millions d’euros. Celles des 

transferts fédéraux en matière d'impôt sur les 

personnes physiques (IPP), qui représentent un 

tiers de nos recettes, augmentent également de 50 

millions d'euros.  

Enfin, en ce qui concerne les autres recettes, le 

ministre Vanhengel a mentionné que, grâce à une 

politique plus efficace en matière de sécurité 

routière, avec des caméras intelligentes et des 

radars-tronçons, les recettes générées par les 

amendes routières régionalisées pourraient 

augmenter de 13,5 millions d’euros en 2019.  

Le budget 2019 est à nouveau un budget en 

équilibre. 

Le Service public régional de Bruxelles (SPRB) 

enregistre un déficit de 749 millions d'euros, alors 

que les organismes administratifs autonomes 

enregistrent un solde de financement positif de 

49,409 millions d'euros. 

Par ailleurs, on s’attend à ce que 180 millions 

d’euros des crédits de dépense prévus ne soient 

pas utilisés. De plus, on considère un résultat 

positif des pouvoirs locaux de 60 millions d’euros. 

Tous ces facteurs nous amènent à un solde de 

financement SEC global de 460,044 millions 

d'euros. Dans le solde budgétaire qui sera vérifié 

dans la trajectoire du Conseil supérieur des 

finances (CSF), des dépenses pour un même 

montant ne seront pas portées en compte.  

Certains investissements uniques ou exceptionnels, 

ayant un impact économique considérable, comme 

les tunnels ou le métro, ou des dépenses réalisées 

à la suite des attentats et de la crise des migrants, 

ne doivent pas être repris dans l’objectif 

budgétaire. 

Le ministre a conclu qu'avec ce budget, le 

gouvernement avait tenu les promesses faites dans 

le cadre de l’accord de gouvernement sur le plan 

budgétaire et dans tous les domaines politiques. 
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Al die factoren brengen ons op een globaal ESR-

vorderingensaldo van 460,044 miljoen euro. Voor 

hetzelfde bedrag wordt een aantal uitgaven niet 

verrekend in het begrotingssaldo, dat wordt 

afgetoetst in het kader van het traject van de Hoge 

Raad van Financiën (HRF).  

Sommige investeringen en eenmalige of 

uitzonderlijke uitgaven met een aanzienlijke 

economische impact, zoals de tunnels of de metro, 

of uitgaven als gevolg van de aanslagen en de 

asielcrisis, moeten niet in de begrotings-

doelstellingen worden opgenomen. 

De minister concludeerde dat de regering met deze 

begroting haar beloften uit het regeerakkoord is 

nagekomen, niet alleen op budgettair vlak - door 

consequent een begroting in evenwicht voor te 

leggen - maar ook in alle beleidsdomeinen. 

Tijdens de algemene bespreking merkte de heer 

Cerexhe op dat het nationale solidariteits-

mechanisme enkel de ontvangsten van het Brussels 

Gewest verhoogt. Hij vroeg of dat een gevolg is 

van de aanhoudende verarming van de Brusselse 

bevolking. 

De minister antwoordde dat de toename enkel te 

wijten is aan de bevolkingsgroei en de inflatie. Het 

verschil tussen het aandeel van het gewest in de 

Belgische bevolking en de inkomsten uit 

personenbelasting is geleidelijk afgenomen. De 

fiscale capaciteit van de Brusselse bevolking is dus 

verbeterd. 

Op de vragen van de heer De Bock over de rating 

en het schuldbeheer antwoordde de minister dat het 

ratingbureau het gewest geen hogere rating kan 

geven dan de federale staat. Mocht de rating van de 

federale staat dalen, dan daalt die van het gewest 

dus automatisch mee, ondanks de erg positieve 

evaluatie van de begrotingsprestaties en het 

schuldbeheer door het ratingbureau. 

Het ratingbureau behoudt de AA-rating van het 

gewest omdat de regering opnieuw uitstekende 

begrotingsprestaties voorlegt, de schuldenlast 

ondanks de geplande strategische investeringen 

binnen de perken blijft en er een goede toegang tot 

de liquiditeiten is, wat toelaat om de gewestschuld 

te financieren. Het ratingbureau acht de 

gewestschuld dus onder controle. 

Lors de la discussion générale, M. Cerexhe a 

observé que le nouveau mécanisme de solidarité 

nationale ne fait que relever les recettes de la 

Région. Il a demandé si c'était une conséquence de 

la paupérisation persistante de la population 

bruxelloise. Le ministre a répondu que 

l'augmentation est seulement due à la croissance 

de la population et à l'inflation. L’écart entre la 

part de la Région dans la population belge et sa 

part dans les recettes de l’IPP a diminué. La 

capacité fiscale de la population bruxelloise s'est 

donc améliorée. 

Aux questions de M. De Bock sur le rating et la 

gestion de la dette, le ministre a répondu que 

l’agence de notation ne peut pas attribuer à la 

Région une note supérieure à celle de l’État 

fédéral, malgré les évaluations positives des 

performances budgétaires et de la gestion de la 

dette de la Région. L’agence de notation maintient 

la note AA attribuée à la Région en raison des 

excellentes performances budgétaires du 

gouvernement, de la modération de la charge de la 

dette, malgré les investissements stratégiques 

prévus, et du bon accès aux liquidités, ce qui 

permet de financer l’endettement de la Région. 

L’Agence de notation considère donc que 

l’endettement régional est maîtrisé.  

En réponse à M. De Bock, le ministre a explicité la 

réforme de la fiscalité automobile. Il j’espère que 

les autres Régions s’inscriront dans cette réforme. 

En effet, la pollution de l’air à Bruxelles ne 

provient pas seulement des voitures des Bruxellois. 

Par ailleurs le soutien des autres Régions 

permettrait d'appliquer la réforme aux voitures de 

leasing. L’administration complétera la 

proposition d’ici la fin de la législature, de 

manière à ce qu'elle soit mise en œuvre au cours 

de la prochaine législature. Entre-temps la Région 

prépare la reprise du service des taxes de 

circulation au 1er janvier 2020.  

Le ministre a répondu aux questions de MM. 

Chahid et De Bock concernant l'augmentation 

estimée des recettes des droits de succession et de 

donation, qu'il attendait des recettes de droits de 

succession moins élevées qu'en 2013, 2014, et 

2015. Reprendre les montants du budget initial 

2018 lui semblait donc réaliste et prudent. En ce 

qui concerne les droits liés aux donations, on 

attend des recettes similaires à celles de 2017, ce 

qui ne semble pas irréaliste au vu de l'inflation 
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Op vraag van de heer De Bock gaf minister 

Vanhengel meer uitleg over de hervorming van de 

autobelasting, die door deskundigen werd 

voorbereid. Hij hoopt dat alle gewesten zich achter 

de hervorming scharen. De luchtvervuiling in 

Brussel is immers niet alleen van auto's van 

Brusselaars afkomstig. Bovendien wordt het met de 

steun van de andere gewesten mogelijk om de 

hervorming ook op leasingwagens toe te passen. De 

administratie zal het voorstel tegen het einde van de 

regeerperiode aanvullen, zodat het in de volgende 

regeerperiode kan worden uitgevoerd. Ondertussen 

bereidt het gewest de overname van de dienst voor 

de verkeersbelastingen op 1 januari 2020 voor. 

De heren Chahid en De Bock hadden vragen over 

de geraamde stijging van de ontvangsten uit de 

schenkings- en de successierechten. Minister 

Vanhengel antwoordde dat hij minder inkomsten 

uit de successierechten verwacht dan in 2013, 2014 

en 2015. Het bedrag overnemen uit de initiële 

begroting voor 2018 leek hem dan ook realistisch 

en voorzichtig. Voor de schenkingsrechten liggen 

de verwachte inkomsten even hoog als in 2017. 

Gezien de stijgende inflatie lijkt ook dat niet 

onrealistisch. 

Voor de artikelsgewijze bespreking verwijs ik naar 

het schriftelijk verslag.  

De 25 artikels en het geheel van ordonnantie 

houdende de middelenbegroting van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest voor het begrotingsjaar 

2019 werden goedgekeurd met 9 stemmen voor en 

5 stemmen tegen. 

(Applaus) 

(De heer Willem Draps, oudste lid in jaren, treedt 

als voorzitter op) 

  

croissante.  

Pour la discussion des articles, je vous renvoie au 

rapport écrit. 

Les 25 articles et l'ensemble de l'ordonnance 

relative au budget des voies et moyens de la 

Région de Bruxelles-Capitale pour l'année 

budgétaire 2019 ont été adoptés par 9 voix pour et 

5 voix contre.  

(Applaudissements) 

(M. Willem Draps, doyen d'âge, prend place au 

fauteuil présidentiel) 

  

De heer Olivier de Clippele, rapporteur (in het 

Frans).- Omdat het schriftelijk verslag zo 

gedetailleerd is, zal ik er slechts enkele punten 

uitlichten.  

De heer De Bock stelde vast dat de fiscale uitgaven 

en een inventaris ontbraken, waarop de minister de 

inventaris liet bezorgen. Hij vroeg zich af of de 

minister de discrepantie kon verklaren tussen 

enerzijds de evolutie van de economische toestand 

en de arbeidsparticipatie en anderzijds de evolutie 

M. Olivier de Clippele, rapporteur.- Je serai 

assez bref car le rapport écrit est complet. Vous 

pourrez y suivre l'ensemble des questions et 

réponses, c'est pourquoi je ne soulignerai que 

quelques petits points. 

M. Emmanuel De Bock a observé que les dépenses 

fiscales devaient être jointes, qu'il devait y avoir 

un inventaire, et le ministre a fourni cet inventaire. 

Il s'est demandé si le ministre pouvait expliquer le 

décalage existant entre, d'une part, l’évolution de 



 (2018-2019) – Nr. 12  20-12-2018 N° 12 – (2018-2019) 54 

 Ochtendvergadering  Séance du matin  

 

 

________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Plenaire vergadering – Integraal verslag 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Séance plénière – Compte rendu intégral  

van de inkomsten uit de gewestelijke 

personenbelasting.  

De heer Chahid merkte op dat de laatste begroting 

van de regeerperiode de gelegenheid biedt om de 

balans op te maken. Volgens hem is het 

begrotingsevenwicht de voorbije jaren in stand 

gehouden om de toekomst te vrijwaren, terwijl er 

toch aanzienlijke middelen werden uitgetrokken 

voor beleidsdomeinen, zoals de mobiliteit.  

(verder in het Nederlands) 

De heer Cornelis feliciteerde de minister met de 

begroting in evenwicht. Hij vraagt zich af hoe het 

gewest ervoor zal staan in 2025. Dat is een 

scharnierjaar omdat dan het solidariteits-

mechanisme wordt afgebouwd.  

Brussel moet een smart city worden. Deze 

begroting voorziet daarom in een goed fiscaal 

beleid. Het gewest krijgt daarvoor de juiste ratings. 

Dat is een goede aanwijzing.  

De personenbelasting vertoont een daling hoewel 

uit een recente studie een stabilisering van het 

gemiddelde inkomen bleek. Is de halve afcentiem al 

in 2019 voelbaar? Is er trouwens geen sprake om in 

het komend programma van de Open Vld om de 

aanvullende personenbelasting af te schaffen?  

(verder in het Frans)  

De heer De Bock stelde vragen over de enorme 

begrotingsmarge die vrijkomt door het schrappen 

van de woonbonus. De minister antwoordde dat het 

in 2019 om 40 miljoen euro gaat, maar liet 

verstaan dat we daar geen conclusies over de 

volgende jaren aan kunnen verbinden. Hij 

onderstreepte voorts dat de belastinghervorming uit 

een evenwichtig geheel van begrotingsneutrale 

maatregelen bestaat.  

De heer Cerexhe vroeg uitleg over de 

bezoldigingen die van 57,6 miljoen euro naar 

63,1 miljoen euro stijgen.  

(verder in het Nederlands) 

De heer Van den Driessche stelde vast dat er in het 

programma over de ombudsdienst in geen budget 

was voorzien. Hij kreeg daarop een antwoord.  

la situation économique et le taux d'emploi, et 

d'autre part, l'évolution des recettes de l'impôt des 

personnes physiques (IPP) régional. C'est un débat 

que nous avons régulièrement en commission.  

M. Ridouane Chahid a noté que ce dernier budget 

de la législature était un peu particulier. En effet, 

c'est l'occasion de regarder dans le viseur et de 

mesurer le travail accompli. Selon lui, l'équilibre a 

été maintenu au fil des ans pour assurer la rigueur 

budgétaire et ne pas hypothéquer l'avenir, tout en 

donnant des impulsions budgétaires fortes dans un 

certain nombre de domaines, comme la mobilité. 

(poursuivant en néerlandais)  

M. Cornelis a félicité le ministre pour son budget 

à l'équilibre. Il se demande comment la Région 

passera le cap décisif de 2025, année où il sera 

progressivement mis un terme au mécanisme de 

solidarité. 

Bruxelles doit devenir une ville intelligente. Ce 

budget prévoit, à cette fin, une politique fiscale 

appropriée. Les bonnes évaluations que la Région 

reçoit à ce sujet constituent un signe positif.  

L'impôt sur le revenu baisse, en dépit de la 

stabilisation du revenu moyen indiquée par une 

étude récente. Le demi-centime additionnel de 

moins se fait-il déjà sentir en 2019 ? Le prochain 

programme de l'Open Vld ne propose-t-il 

d'ailleurs pas de supprimer complètement les taxes 

additionnelles à l'IPP ?  

(poursuivant en français) 

M. De Bock a interrogé le ministre sur l'ampleur 

des marges budgétaires débloquées par la 

suppression du bonus logement. Le ministre a 

répondu que cette marge serait de 40 millions 

d'euros en 2019, tout en précisant que cela ne 

présageait en rien les années suivantes. Le ministre 

a ensuite souligné le fait que la réforme fiscale 

forme un ensemble équilibré de mesures fiscales 

globalement neutres en termes budgétaires. 

M. Cerexhe a observé que les rémunérations 

passaient de 57,6 millions à 63,1 millions d'euros, 

soit une augmentation de près de 10%, pour 

laquelle le député a demandé une justification.  
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(verder in het Frans)  

Ook de heer Maron merkte op dat de 

personeelskosten bij Brussel Openbaar Ambt 

(BruOA) sterk stegen en wou weten welk gedeelte 

toe te schrijven is aan de overheveling van het 

ministerie naar BruOA.  

De staatssecretaris antwoordde dat de begroting 

voor de bezoldigingen gekoppeld is aan de 

uitvoering van het personeelsplan 2018 bis. Tijdens 

de besprekingen binnen de regering mocht elk 

departement zijn vragen die verband houden met de 

zesde staatshervorming, de overdracht van 

bevoegdheden en de volledige reorganisatie van de 

administraties op een rijtje zetten.  

Ongeveer 385 medewerkers van het ministerie en 

de instellingen van openbaar nut (ION) en 

ongeveer 1.900 medewerkers van Net Brussel 

gingen over van niveau E naar D. Die overgang 

kostte 1 miljoen euro, waarvan 600.000 euro naar 

Net Brussel ging.  

(verder in het Nederlands) 

Staatssecretaris Debaets legde uit waarom de 

middelen voor de ombudsman niet in de begroting 

verschenen.  

Verder stelde ze dat de uitbreiding van de 

gendertest tot de gelijkekansentest een van de 

prioriteiten van 2018 was. De algemenere 

gelijkekansentest neemt naast gender ook de 

criteria handicap, etnisch-culturele diversiteit en 

LGBTQI-personen, afkomst en sociale situatie 

onder de loep. De ordonnantie werd in oktober in 

het parlement goedgekeurd.  

Ook werd de screening van beleidsinstrumenten 

uitgebreid. Naast nieuwe regelgeving worden nu 

ook subsidies, overheidsopdrachten, strategische 

planningsdocumenten en beheerscontracten 

gescreend.  

(verder in het Frans) 

Mevrouw El Yousfi wees op hardnekkige 

vooroordelen en bijna alomtegenwoordige haat en 

onverdraagzaamheid. Ze merkte op dat het 

gelijkekansenbeleid het met beperkte middelen, 

namelijk slechts 2 miljoen euro, moet rooien. 

Hoewel het beleid goed gevoerd wordt, betreurt ze 

(poursuivant en néerlandais)  

M. Van den Driessche a reçu une réponse à sa 

question sur l'absence de budget à destination du 

service de médiation.  

(poursuivant en français)  

M. Maron constate également à la mission 

Bruxelles Fonction publique une augmentation 

importante des frais de personnel et souhaite 

savoir ce qui relève de la transition du ministère 

vers Bruxelles Fonction publique. 

Le secrétaire d’État répond que l’augmentation du 

budget des salaires est liée à la mise en œuvre du 

plan personnel 2018 bis. Dans le cadre des 

discussions au sein du gouvernement, chaque 

département a pu objectiver les demandes 

particulières liées à la sixième réforme de l’État, 

aux transferts de compétences et à la 

réorganisation complète des administrations. 

Le passage des niveaux E à D a coûté un million 

d'euros, dont 600.000 sont allés à Bruxelles-

Propreté. Cela concerne environ 385 personnes 

pour le ministère et les organismes d'intérêt public 

(OIP) et environ 1.900 personnes pour Bruxelles-

Propreté. 

(poursuivant en néerlandais) 

La secrétaire d'État Bianca Debaets a expliqué 

pourquoi les moyens dédiés au service de 

médiation étaient absents du budget. 

Elle a détaillé la priorité que constitua en 2018 

l'élargissement du test de genre au test d'égalité 

des chances, qui ajoute au critère de genre ceux 

relatifs au handicap, à la diversité ethnoculturelle, 

aux personnes LGBTIQ, à l'origine et à la 

situation sociale. L'ordonnance fut approuvée au 

parlement en octobre.  

Le screening des instruments de gestion des 

politiques a été étendu aux subsides, marchés 

publics, documents de planification stratégique et 

contrats de gestion. 

(poursuivant en français) 

Mme Nadia El Yousfi a constaté que les préjugés 
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het gebrek aan ambitie in de begroting.  

Daarop antwoordde de staatssecretaris het 

volgende.  

(verder in het Nederlands) 

Er worden veel nieuwe beleidsinitiatieven 

genomen, bijvoorbeeld mystery calls op arbeids- en 

woonmarkten vanaf 2020. 

De heer Cornelis had een vraag over de 

inflatieverzekering. Hij wilde weten hoe het komt 

dat die verzekering op 100 miljoen gehandhaafd 

blijft, ofschoon de exposure aan de inflatie gestegen 

is van 200 miljoen euro naar 700 miljoen. Minister 

Vanhengel wees erop dat in Europa enkel dit 

gewest de inflatiegevoeligheid van de 

gewestbegroting analyseert en zich daar correct 

tegen beschermt. Bijgevolg was het logisch om 

voorzichtig te werk te gaan. Het innovatiesysteem 

dat in het gewest wordt gebruikt, heeft bovendien 

zeer gunstige gevolgen.  

(verder in het Frans)  

Tot slot voegde de heer Uyttendaele daaraan toe 

dat uit de lichte stijging van de begroting voor 

wetenschappelijke onderzoek blijkt dat de regering 

het gewest wil uitbouwen tot een innovatiegebied 

bij uitstek.  

(Applaus)  

  

sont tenaces et que la haine est presque 

endémique. Elle a ajouté que la politique d'égalité 

des chances doit être menée avec de modestes 

moyens, sur la base d'un budget de deux millions 

d'euros. Notre collègue a estimé que l'égalité est 

chaque jour un peu plus fragilisée, que la haine et 

l'intolérance se banalisent. Bien que cette politique 

s'oriente dans la bonne direction, qu'elle cible les 

problématiques qui nous tiennent à cœur et que 

l'avis du groupe PS soit favorable, elle a déploré le 

manque d'ambition de ce budget, qui doit 

constituer une priorité régionale.  

À cela, la secrétaire d'État a apporté les réponses 

suivantes. 

(poursuivant en néerlandais) 

De nombreuses nouvelles politiques ont été 

lancées, comme les appels mystères sur les 

marchés de l'immobilier et du travail à partir de 

2020. 

M. Cornelis a demandé pourquoi l'assurance 

contre l'inflation était maintenue à 100 millions, 

alors que l'exposition à l'inflation était passée de 

200 millions à 700 millions d'euros. Le ministre 

Guy Vanhengel lui a indiqué que Bruxelles était la 

seule Région d'Europe à analyser la sensibilité de 

son budget à l'inflation et à s'en protéger 

correctement. Le système innovant de la Région 

entraîne, en outre, de très bonnes retombées.  

(poursuivant en français)  

Enfin, M. Uyttendaele a noté que le budget pour la 

recherche scientifique faisait preuve d'une certaine 

stabilité, ce qui mérite des félicitations. La légère 

augmentation démontre bien, selon lui, la volonté 

de faire de la Région un lieu incontournable pour 

l'innovation.  

(Applaudissements)  

  

De heer Michel Colson, rapporteur (in het 

Frans).- Ik dacht dat ik vanochtend heel duidelijk 

was, maar er werd gepoogd me het zwijgen op te 

leggen. Om een nieuwe polemiek te vermijden, 

verwijs ik naar mijn schriftelijk verslag over de 

ontwerpen van ordonnantie betreffende de 

begroting van de Gemeenschappelijke Gemeen-

M. Michel Colson, rapporteur.- Je croyais avoir 

été très clair ce matin, mais on a voulu 

m'empêcher de parler. À présent, afin d'éviter de 

susciter à nouveau une polémique, puisque vous 

ne m'invitez pas à parler et que je ne désire pas le 

faire, je me réfère à mon rapport écrit sur les 

projets d'ordonnances relatives aux budgets de la 
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schapscommissie (GGC).  

  

Commission communautaire commune (Cocom).  

  

De heer Olivier de Clippele (MR) (in het Frans).- 

De begroting 2019 van het Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest wordt in evenwicht gehouden met vier 

ingrepen die niet vallen te rijmen met het Europees 

Systeem van Rekeningen (ESR):  

- het positieve resultaat van de autonome 

instellingen van de consolidatieperimeter, goed 

voor 49 miljoen euro; 

- het positieve resultaat van de 19 gemeenten, goed 

voor 60 miljoen euro; 

- de onderbenutting van de vereffeningskredieten, 

goed voor 180 miljoen euro;  

- de uitzonderlijke investeringen in tunnels, 

bruggen en parkings, de uitbreiding van de metro 

en de veiligheidsinvestering die niet geboekt 

werden, goed voor 460 miljoen euro.  

Enkel de laatst vermelde begrotingspost wordt door 

de Europese Commissie aanvaard. Als de ESC-

normen strikt werden toegepast, zou de begroting 

een tekort van 749 miljoen euro vertonen.  

De MR-fractie steunt de benadering van de liberale 

minister van Financiën, maar dan wel met een 

nuance. De investeringsuitgaven moeten volgens de 

geldende boekhoudkundige normen en naargelang 

het investeringstype over tien, twintig of dertig jaar 

worden afgeschreven. Het Rekenhof wees er 

trouwens op dat het begrotingstraject 2018-2023 

geen investeringen in tunnels, bruggen en metro's 

omvatte. Daardoor verandert het evenwicht in een 

tekort van ongeveer 31 miljoen euro, wat 

overeenkomt met een gemiddelde afschrijving van 

15 jaar.  

Het Rekenhof is nog strenger, want het becijfert het 

ESR-financieringstekort op 460 miljoen euro en 

wijst op een verslechtering van 111 miljoen euro 

tussen de aangepaste begroting 2018 en de initiële 

begroting 2019. Daardoor steeg de directe schuld 

tussen 2017 en 2018 met 120 miljoen euro en het 

gemiddelde uitstaande bedrag met 413 miljoen 

euro. De ESR-schuldratio gaat daardoor van 

99,8% in 2017 naar 104,9% in 2018.  

M. Olivier de Clippele (MR).- M. le ministre, 

M. le ministre-président, le budget 2019 de la 

Région de Bruxelles-Capitale est maintenu à 

l'équilibre grâce à quatre actions non conformes 

aux normes du système européen des comptes 

nationaux et régionaux (SEC) : 

- le résultat positif des organismes autonomes du 

périmètre de consolidation, soit 49 millions 

d'euros ; 

- le résultat positif des 19 communes, soit 60 

millions d'euros ; 

- la sous-utilisation des crédits de liquidation, soit 

180 millions d'euros ; 

- et les investissements exceptionnels qui ne sont 

pas imputés, représentant 460 millions d'euros, à 

savoir les tunnels, ponts et parkings, 

l'élargissement du métro et l'investissement en 

matière de sécurité. 

Ce dernier poste est aujourd’hui le seul 

véritablement admis par la Commission 

européenne. Si les normes SEC étaient appliquées 

avec rigueur, le déficit serait de 749 millions 

d'euros. 

Le groupe MR soutient l'approche du ministre 

libéral des Finances, avec toutefois une nuance. 

Les dépenses d'investissement doivent être 

amorties selon les normes comptables en vigueur, 

en 10, 20 ou 30 ans selon le type d'investissement. 

La Cour des comptes a d'ailleurs rappelé que la 

trajectoire budgétaire 2018-2023 n'intégrait pas les 

investissements dans les tunnels, ponts et métros. 

L'équilibre se transforme ainsi en déséquilibre de 

plus ou moins 31 millions d'euros selon le MR, ce 

qui équivaut à une moyenne d'amortissement de 15 

ans.  

La Cour des comptes est encore plus sévère car 

elle évalue le solde de financement SEC à 460 

millions d'euros, en signalant que la détérioration 

est de 111 millions d'euros entre le budget ajusté 

de 2018 et le budget initial de 2019. Cela se traduit 

par le gonflement de la dette. La dette directe 

augmente de 120 millions d'euros entre 2017 et 

2018 et l'encours moyen augmente de 413 millions 
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De federale regering doet het tegenovergestelde.  

De Belgische openbare schuld daalde immers van 

103,4% in 2017 naar 102,3% in 2018. Sinds 

Charles Michel premier werd, is de totale 

Belgische schuld met 5% gedaald.  

De schulden van vandaag zijn de belastingen van 

morgen. Schulden aangaan is altijd een 

gemakkelijkheidsoplossing, tenzij de inflatie de 

vrije loop wordt gegeven, maar daarvoor draait 

altijd de lagere middenklasse op. Hun spaarboekjes 

worden dan immers minder waard.  

De MR wil noch het een, noch het ander. Volgens 

ons moeten leningen worden beperkt tot duurzame 

investeringen die rijkdom voor toekomstige 

generaties opleveren en moeten ze worden 

verboden om tekorten in de lopende uitgaven te 

dekken.  

Uit onze parlementaire debatten is gebleken dat het 

gewestelijke en het federale beleid dichter naar 

elkaar toe groeien, meer bepaald wat de verlenging 

van de loopbaan betreft.  

Ik ben het ook eens met de opmerkingen van de 

heren Cerexhe en Maron, die een verklaring vragen 

voor de stijging met 10% van de personeelskosten 

in de ambtenarij.  

Er zijn nog andere beleidsdomeinen waarop de 

federale regering en de gewesten moeten 

samenwerken, zoals veiligheid. Na de aanslagen 

van 2016 verschenen er militairen op straat. 

Stilaan verdwijnen die, maar het is duidelijk dat ze 

hebben bijgedragen tot een daling van de 

criminaliteit.  

Het is het overwegen waard of we geen 

gewestelijke openbare politiemacht moeten 

oprichten ter bescherming van de burger en voor 

specifieke opdrachten. 

Het gewest kan uitstekende werkgelegenheidscijfers 

voorleggen. Die kunnen we toeschrijven aan de 

gewestelijke of aan de federale regering, maar 

volgens mij hebben we ze te danken aan de 

samenwerking. De werkloosheid daalt al 

zevenenveertig maanden op rij in het Brussels 

Gewest en de voorbije vier jaar bedroeg de daling 

14%.  

d'euros entre 2017 et 2018. Le ratio SEC de la 

dette passe ainsi de 99,8% en 2017 à 104,9% en 

2018, soit une augmentation de 5%. 

Le gouvernement fédéral fait le contraire.  

En effet, la dette publique belge diminue et passe 

de 103,4% en 2017 à 102,3% en 2018. Selon la 

Banque nationale de Belgique, il s'agit tout de 

même d'une baisse d'1%. Depuis que Charles 

Michel préside le Conseil des ministres - qui est 

désormais en affaires courantes -, il est 

réconfortant de savoir que la dette belge a diminué 

de 5% entre 2014 et 2018.  

Les dettes d'aujourd'hui sont les impôts de demain. 

Dans tous les cas, le recours à la dette est une 

solution de facilité, à moins de laisser aller 

l'inflation, ce qui pénalise toujours les classes 

moyennes inférieures, car ce sont elles qui ont 

d'abord recours à l'épargne via les comptes qui 

portent le même nom.  

Le MR ne souhaite ni l'un ni l'autre. Pour nous, le 

recours à l'emprunt doit être limité aux 

investissements durables, qui créent de la richesse 

pour les générations futures, mais il doit être 

proscrit pour arrondir les déficits des dépenses 

courantes.  

Les débats parlementaires qui se sont tenus dans 

cette enceinte ont permis de constater qu'il existait 

une convergence entre la politique menée au sein 

de la Région et la politique fédérale sur toute une 

série de plans, notamment en ce qui concerne 

l'allongement des carrières. Le gouvernement a 

effectivement décidé de l'allongement par l'ajout 

d'échelons dans les mêmes échelles de traitement, 

passant ainsi à 25 et même 30 ans selon la 

longueur des carrières.  

Je rejoins également les remarques de MM. Benoît 

Cerexhe et Alain Maron, qui s'inquiètent de 

l'augmentation de près de 10% du coût global des 

salaires de la fonction publique.  

Il existe cependant d'autres actions dans le cadre 

desquelles le pouvoir fédéral doit travailler avec 

les Régions et les Régions avec le pouvoir fédéral. 

C'est notamment le cas de la sécurité. Nous avons 

bien sûr connu dans notre Région de terribles 

attentats ayant mené à une présence militaire dans 

nos rues. Celle-ci est en voie de disparaître, 
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Bij jonge werkzoekenden zijn de cijfers nog beter, 

met een constante daling sinds het ontstaan van het 

gewest in 1989 en een vermindering met 17% 

gedurende de voorbije vier jaar. Uit de cijfers blijkt 

ook dat het aantal werknemers in Brussel is 

gestegen, net zoals het aantal zelfstandigen. 

Met de gewestelijke activiteitsgraad gaat het 

minder goed. In Brussel bedraagt die 60,8%, 

tegenover 63,2% in Wallonië en 73% in 

Vlaanderen. We mogen ons daar vragen bij stellen, 

want in dit land zijn er ook 140.000 vacatures die 

niet ingevuld raken. Dat wijst op een gebrek aan 

opleidingen.  

Minister Vanhengel, u kwam met een taxshift die 

zijn vruchten afwerpt en in dezelfde richting gaat 

als de federale tegenhanger. Die heeft ertoe geleid 

dat lage lonen tot 1.500 euro bruto een netto 

verhoging van 146 euro krijgen.  

Hier in het Brussels Gewest hebt u voor een 

belastingverlaging gekozen door het schrappen van 

de opcentiemen van de agglomeratie en door de 

opcentiemen te verminderen. De inkomsten-

belastingen dalen zo met 0,5%.  

Een van de negatieve uitschieters is mobiliteit. U 

hebt het tunneldossier eerst laten verrotten voordat 

u de koe bij de horens vatte. We maken ons veel 

zorgen over het voortdurende uitstel van de nieuwe 

metrolijnen. Investeren in Brussel blijkt nagenoeg 

onmogelijk! Tijdens de begrotingsbesprekingen 

bleek ook dat de aanleg van overstapparkings is 

uitgesteld.  

De afvalophaling zou een prioriteit moeten zijn in 

Brussel. Zoals ze nu is georganiseerd, laat ze een 

vuile indruk van de stad. 

Tot slot bent u op een aantal vlakken tekort-

geschoten. Het Brussels Gewest kent met 80% de 

hoogste successierechten ter wereld. Dat 

percentage is niet alleen van toepassing op de grote 

vermogens, maar al vanaf 175.000 euro. Ik herhaal 

het ieder jaar, maar ook bescheiden erfenissen 

worden onaanvaardbaar hoog belast.  

Niet iedereen heeft het geluk om kinderen en 

afstammelingen in rechte lijn te hebben. Mensen 

die hun hele leven hebben gespaard, zien de 

opbrengst van hun inspanningen voor 80% 

verdwijnen door de hoge successierechten. Voor 

espérons-le pour toujours, mais il est clair qu'elle a 

contribué à une forte baisse de la criminalité à la 

suite des terribles attentats que nous avons connus.  

Cela mérite une réflexion au niveau de 

l'organisation de notre appareil de police, afin de 

voir si nous ne devons pas instaurer une force 

publique régionale pour assumer des missions de 

protection des citoyens, ainsi que des missions 

bien spécifiques.  

C'est au niveau de l'emploi que notre Région 

connaît d'excellents chiffres. On pourra dire que 

c'est grâce à l'action du gouvernement régional ou 

à celle du gouvernement fédéral - je crois pour ma 

part que les deux ont travaillé de concert. Nous 

avons vu les chiffres à l'occasion du budget 2019 : 

ils étaient fort éloquents, puisque le nombre de 

demandeurs d'emploi a diminué de manière 

consécutive depuis quarante-sept mois dans notre 

Région. La baisse est de 14% au cours des quatre 

dernières années.  

En ce qui concerne les demandeurs d'emploi les 

plus jeunes, les chiffres sont encore plus éloquents. 

Nous observons une baisse constante depuis la 

création de la Région en 1989, avec une réduction 

de 17% au cours des quatre dernières années. Dans 

le même temps, les chiffres montrent que le 

nombre de salariés à Bruxelles a augmenté, de 

même que le nombre d'indépendants.  

Le taux d'emploi, quant à lui, est à la traîne dans la 

Région : il est de 60,8% à Bruxelles, contre 63,2% 

en Région wallonne et 73% en Région flamande. 

On est en droit de se poser des questions, sachant 

qu'au niveau du pays, 140.000 offres d'emploi ne 

trouvent pas preneur. Cela ne relève pas 

uniquement de la compétence régionale, mais 

également des compétences de nos 

Communautés : il semble qu'il y ait un grave 

déficit de formations à combler pour que ces 

140.000 offres d'emploi trouvent preneur.  

M. le ministre Vanhengel, vous avez aussi fait un 

tax shift. Il porte ses fruits et va dans le même sens 

que celui décidé au niveau fédéral. Au niveau 

fédéral, une fois que la dernière phase sera entrée 

en vigueur en janvier - et elle entrera bien en 

vigueur -, les bas salaires qui disposent d'un 

revenu de 1.500 euros bruts, par exemple, 

recevront une augmentation de leur net disponible 
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neefjes en nichtjes bedraagt het percentage 70% en 

tussen broers en zussen 65%. Die hoge tarieven 

moeten worden aangepast.  

Tot slot hebt u de hypotheekrechten niet afgeschaft. 

Het is niet normaal dat wie voldoende geld heeft 

om geen hypothecair krediet aan te gaan, die 

belasting niet betaalt, terwijl wie geen andere 

mogelijkheid heeft, ook nog eens 1% belastingen 

moet betalen.  

(De heer Fouad Ahidar, eerste ondervoorzitter, 

treedt opnieuw als voorzitter op) 

Ik besluit met de lijst van voorstellen die de MR in 

de commissie Financiën deed en al vier jaar of 

langer klaarliggen. Dat zijn er abnormaal veel, 

waaruit een misprijzen voor de MR blijkt.  

  

de 146 euros par mois, hors indexation.  

Ici, en Région de Bruxelles-Capitale, vous avez 

décidé de baisser les impôts, puisque vous avez 

supprimé l'additionnel à l'agglomération et vous 

avez en plus utilisé ce qui est permis dans le cadre 

de la sixième réforme de l'État : vous avez réduit 

les additionnels par un soustractionnel de 0,5% 

d'impôt sur le revenu de manière générale.  

Il y a des points positifs et des points plus négatifs, 

comme, bien entendu, le problème de la mobilité. 

Vous avez laissé pourrir le dossier des tunnels, que 

vous avez repris maintenant à bras-le-corps. Nous 

sommes particulièrement inquiets du report 

constant des nouvelles lignes de métro. Il paraît 

presque impossible d'investir à Bruxelles ! Cette 

nouvelle ligne de métro est reportée d'au moins 13 

ans ! Lors de la discussion budgétaire, nous avons 

aussi constaté le report de l'installation de parkings 

de dissuasion.  

La collecte des déchets, à Bruxelles, devrait être 

une priorité. Telle qu'elle est organisée 

actuellement, elle crée une image de ville sale ! 

Nous devons veiller à son image. Ce n'est peut-être 

pas la toute première priorité des Bruxellois, mais 

c'est tout de même cette image que nous donnons 

aux visiteurs.  

Enfin, M. le ministre des Finances, vous avez aussi 

failli sur un certain nombre de points. La Région 

bruxelloise connaît les droits de succession les 

plus élevés au monde : le taux est de 80%. Il est 

appliqué non pas seulement aux grosses fortunes, 

mais dès 175.000 euros. Ce taux est inadmissible ! 

Je le répète chaque année, je pensais que l'année 

passée aurait été la dernière. Mais non, ce taux 

inadmissible frappe encore des patrimoines 

modestes.  

Tout le monde n'a pas la chance d'avoir des 

enfants et des descendants en ligne directe. Pensez 

à ces personnes qui ont épargné toute leur vie et 

qui constatent que leur travail passera dans un 

impôt de succession de 80%. Ce taux est de 70% si 

la personne a des neveux et nièces et de 65% entre 

frères et sœurs. Ces trois taux doivent absolument 

disparaître.  

Enfin - et vous l'avez dit en Commission des 

finances -, vous avez toujours maintenu le droit 

d'hypothèque. Il n'est pas normal que celui qui 
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dispose d'assez d'argent pour éviter de recourir à 

l'emprunt hypothécaire ne se soit pas tenu de payer 

cet impôt, tandis que celui qui y est contraint doive 

en outre payer une taxe de 1% à nos caisses 

régionales. 

(M. Fouad Ahidar, premier vice-président, 

reprend place au fauteuil présidentiel)  

Je terminerai par la liste des propositions du MR 

en Commission des finances, qui attendent depuis 

quatre ans, voire davantage, d'être examinées. Je 

vois que notre président en titre n’est pas là, mais 

vous lui en ferez part. Leur nombre est 

anormalement élevé. Ce serait pourtant un 

minimum que de les examiner avant un vote en 

séance. C'est une question d'égards ! Que cette 

liste ne diminue pas est une preuve de mépris 

envers le MR. 

  

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- In de begroting voor 2019 van de GGC 

mis ik een meerjarenplanning die een globale, 

samenhangende analyse van de projecten en 

investeringen mogelijk maakt. Die analyse wordt 

opgelegd in de ordonnantie en het Rekenhof 

bevestigde dat.  

Dat gaat dus in tegen artikel 11 van de ordonnantie 

van 2006 houdende de bepalingen voor de 

begroting, de boekhouding en de controle. U zei 

bovendien dat u over die plannen beschikte en ze 

aan het verslag kon toevoegen, maar ze zijn 

nergens te vinden. Het zou positief zijn als u ze 

alsnog aan het verslag zou toevoegen.  

Voorts kan ik niet vaak genoeg herhalen hoe 

belangrijk het is om binnen de begroting aandacht 

te hebben voor gender als het gaat om bijstand aan 

personen. Alleen dan komen de overheidsuitgaven 

zowel mannen als vrouwen ten goede. Ik hoop echt 

dat de volgende regering daar rekening mee houdt. 

Ik wil op enkele punten wat dieper ingaan. Om te 

beginnen herinnert de algemene beleidsverklaring 

ons aan de vele prioriteiten van de GGC in deze 

voor de Brusselaars essentiële materie. 

Een daarvan is de ambitie om zowel de 

economische, milieugebonden als sociale aspecten 

aan te pakken die een rechtstreekse invloed hebben 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- En ce qui 

concerne le budget 2019 de la Cocom, permettez-

moi de revenir d'abord sur deux constats dont nous 

avons eu des illustrations tout au long de la 

législature. D'abord, M. le ministre des Finances, 

j'évoquerai l'absence de projection pluriannuelle 

qui permet d'analyser les projets et les 

investissements de manière globale et cohérente. 

Celle-ci a été imposée par l'ordonnance et 

confirmée par la Cour des comptes en réunion de 

commission.  

Cette absence de plan pluriannuel des liquidations 

pour les investissements est donc contraire à 

l'article 11 de l'ordonnance de 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle. Celui-ci mentionne 

que : "Les justifications du budget des dépenses, 

composées, d'une part, de notes exposant 

précisément par mission et par programme les 

projets du gouvernement et d'autre part, de plans 

pluriannuels de liquidation et de programmes 

physiques pluriannuels en ce qui concerne les 

investissements." C'est donc contraire à vos dires 

en réunion de commission. En outre, vous aviez 

ajouté qu'étant donné que vous les aviez à votre 

disposition, vous pouviez les annexer au rapport. 

Je n'en ai pourtant pas trouvé trace. Je vous invite 

donc à le faire. Ce serait une première au cours de 

cette législature, une évolution très positive. 

Ensuite, je n'aurai de cesse de rappeler qu'il est 
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op de algemene gezondheid van de burger. 

De werkzaamheden zouden worden voortgezet in 

het kader van het toekomstige Brussels Plan voor 

de gezondheidszorg. Aan dat plan wordt al sinds 

2015 gewerkt, maar ondanks het vele overleg, 

zagen we nog geen resultaat. 

Ondertussen stelt 30% van de Brusselaars 

gezondheidszorg om financiële redenen uit. Het 

vergt uiteraard tijd om een dergelijk plan op te 

stellen, maar u beloofde dat het tegen december 

2018 klaar zou zijn. Er wordt 600.000 euro 

uitgetrokken voor de uitvoering ervan. Kunt u 

bevestigen dat het Brussels Plan voor de 

gezondheidszorg is goedgekeurd?  

Dat neemt niet weg dat er een aantal interessante 

ideeën zijn geopperd, bijvoorbeeld over de 

oprichting van een ondersteunende structuur voor 

eerstelijnszorgverleners. U zei dat die in januari 

2019 operationeel zou zijn, maar het Verenigd 

College kreeg tot nu toe geen reglementair kader 

voorgelegd, waardoor een stevige juridische basis 

voor die structuur ontbreekt. 

Wanneer wilt u ons de juridische basis van het 

Brussels Plan voor de gezondheidszorg 

voorleggen? Wilt u de inwerkingtreding van de 

ondersteunende structuur voor de eerstelijnszorg 

uitstellen, terwijl er voor 2019 een budget van 

1,418 miljoen euro voor werd uitgetrokken? 

De oprichting van Iriscare, via hoogdringende 

ordonnanties en met blanco cheques, is 

broddelwerk waar we niet tevreden over kunnen 

zijn.  

Over de bijstand aan personen wil ik met een 

positief element beginnen. Mevrouw Fremault liet 

weten dat er in 2019 een budget van 200.000 euro 

wordt uitgetrokken voor personen die de 

gevangenis verlaten. Daarmee kan worden 

voorkomen dat zij opnieuw dakloos of verslaafd 

worden of dat vrouwen in de prostitutie belanden. 

U hebt de structurele ondersteuning geleidelijk 

verhoogd, maar ze volstaat niet voor opvang, 

structureel onderdak en projecten ter bestrijding 

van armoede in het algemeen. 

Ondanks uw inspanningen blijkt uit de statistieken 

dat de situatie blijft verslechteren. Het ontbreekt 

vraiment indispensable d'avoir un budget sensible 

à la question du genre, en ce qui concerne l'aide 

aux personnes. Différents collègues féminins et 

masculins partagent d'ailleurs cette opinion. Plus 

qu'un effet de manche, nous aurions ainsi la 

possibilité réelle et concrète d'analyser la manière 

dont les dépenses publiques bénéficient autant aux 

hommes qu'aux femmes. J'espère vraiment que 

cette dimension sera prise en considération par le 

prochain gouvernement.  

J'aimerais aborder à présent quelques points plus 

précis. En matière de santé d'abord, la déclaration 

de politique générale (DPG) nous a rappelé les 

nombreuses priorités de la Cocom dans cette 

matière essentielle à la vie des Bruxellois. 

Parmi ces priorités, citons par exemple l'ambition 

d'agir sur l'ensemble des aspects économiques, 

environnementaux et sociaux qui affectent 

directement l'état de santé général des personnes.  

Il a été rappelé que les travaux se poursuivaient 

dans le cadre du futur Plan de santé bruxellois 

(PSB). La réflexion autour de ce plan a été 

entamée en 2015 et malgré les innombrables 

concertations avec les différents secteurs, la 

création du nouvel organisme d'intérêt public 

(OIP) Iriscare et l'installation de ses organes d'avis, 

nous n'avons rien vu venir concrètement.  

En attendant, ce sont près de 30% des Bruxelloises 

et des Bruxellois qui avouent reporter leurs soins 

de santé pour des raisons financières. S'il est clair 

que l'édification d'un tel plan est complexe et que 

la pratique des concertations est un exercice qui 

prend du temps, vous nous aviez assuré lors des 

travaux en commission que ce plan serait signé par 

le Collège réuni en décembre 2018. Nous y 

sommes ! Sachant que 600.000 euros sont déjà 

prévus pour son exécution, pouvez-vous nous 

confirmer que ce plan a bel et bien été approuvé ?  

Nous reconnaissons toutefois, dans un esprit 

d'opposition constructive, que des idées 

intéressantes ont été avancées. Nous pensons, par 

exemple, à la création d'une structure d'appui à la 

première ligne qui devra permettre aux acteurs de 

mieux coordonner leur action et leur permettre de 

structurer leurs relations avec les secteurs 

hospitalier et résidentiel au bénéfice des patientes 

et des patients. Selon vos dires, celle-ci aurait dû 

être opérationnelle au premier janvier 2019. Or, 
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het Verenigd College aan een toekomstvisie, een 

bevoegdheidsoverschrijdende analyse en 

langetermijnoplossingen voor armoede. 

De MR zal de begroting zoals ze werd voorgesteld 

dan ook niet goedkeuren.  

(De heer Charles Picqué, voorzitter, treedt opnieuw 

als voorzitter op) 

  

force est de constater qu'aucun cadre réglementaire 

n'a été examiné à ce jour par cette assemblée et 

que cette structure ne peut dès lors reposer sur un 

fondement juridique stable.  

Combien de temps faudra-t-il encore pour nous 

présenter les bases juridiques sur lesquelles 

reposera le PSB ? Allez-vous reporter la date 

d'entrée en fonction de cette structure sachant 

qu'un montant de 1,418 million d'engagement est 

déjà prévu à cet effet pour 2019 ?  

Lorsque l'on évoque une base réglementaire solide, 

comment ne pas penser d'ailleurs à Iriscare lui-

même ? Des ordonnances passées en urgence et 

octroyant des chèques en blanc pour permettre le 

fonctionnement d'un mastodonte, qui devra gérer 

la quasi-totalité des ressources de la Cocom et sur 

lequel le parlement ne dispose pas d'un droit de 

regard, cela ressemble furieusement à une usine à 

gaz qui ne nous inspire pas.  

Comme beaucoup de mes collègues, je suis déjà 

longuement intervenue en commission, ainsi qu'au 

moment du débat sur l'ajusté, sur le volet de l'aide 

aux personnes. Néanmoins, j'aimerais commencer 

sur une note positive. Mme la ministre nous a 

informés hier en réunion de commission qu'une 

allocation budgétaire de 200.000 euros serait 

dégagée pour 2019 en faveur des personnes sortant 

de prison, en collaboration avec l'asbl Isala. Cette 

enveloppe permettra de prendre en charge 

d'anciens détenus dès leur sortie et de lutter contre 

le risque de les voir retomber dans le sans-abrisme, 

les assuétudes et autres travers, et d'éviter aux 

femmes de se tourner vers la prostitution. Les 

femmes détenues que nous avons rencontrées lors 

de notre visite de la prison ont largement souligné 

ce danger. J'avais promis de relayer leur crainte et 

je l'ai fait à plusieurs reprises.  

Si vous avez augmenté progressivement l'aide 

structurelle - ce qui n'était pas le cas sous les 

précédentes législatures, je tiens à le souligner et à 

le saluer -, elle demeure insuffisante pour l'accueil, 

le logement structurel et les projets de lutte contre 

la pauvreté en général. 

Malgré vos efforts, la situation ne cesse de 

s'aggraver, comme le montrent les statistiques. 

Face à cette augmentation de la précarité, ce qui 

manque à l’action du gouvernement, c'est une 

vision d'avenir, une analyse transversale et 
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exhaustive et des solutions à long terme. 

En conclusion, le groupe MR votera contre le 

budget qui nous est présenté. 

(M. Charles Picqué, président, reprend place au 

fauteuil présidentiel) 

  

De heer Bruno De Lille (Groen).- In vergelijking 

met de federale regering zou men denken dat 

binnen de Brusselse regering alles peis en vree is. 

De heer Guy Vanhengel, minister en lid van het 

Verenigd College.- Dat is ook zo.  

De heer Bruno De Lille (Groen).- We zeggen dat, 

omdat ons geheugen nogal kort is. 

In Brussel komt er een einde aan een regeerperiode 

waar weinigen graag op zullen terugblikken. 

Terwijl we tot voor kort het systeem van de 

bijzondere commissies of de onderzoeks-

commissies niet eens leken te kennen, werden er de 

afgelopen vijf jaar maar liefst drie ingericht. 

Op federaal vlak heeft de N-VA de regering 

verlaten, maar we vergeten dat in Brussel het cdH 

de PS uit de meerderheid probeerde te duwen. 

Terwijl De Standaard vandaag titelt dat de federale 

regering de regering van onafgewerkte zaken is, is 

de Brusselse regering helaas vooral de regering van 

de aangekondigde zaken. 

De begroting is alweer in evenwicht, zo zegt de 

minister van Begroting. Dat is natuurlijk niet meer 

dan logisch, aangezien er terecht heel wat geld is 

bij gekomen en de regering niet uitmunt in 

daadkracht. Maar bij nader inzien staat er eens te 

meer een gigantische som buiten de boeken, maar 

liefst 460 miljoen euro, terwijl de Hoge Raad van 

Financiën voor Brussel slechts een bedrag van 

23,4 miljoen aanvaardbaar acht. Dat bedrag ligt dus 

bijna twintig keer te hoog. Toch blijft de regering 

vrolijk bij haar aankondiging dat de begroting in 

evenwicht is. 

De regering beloofde ook de ongezonde lucht in het 

gewest te verbeteren. In realiteit zien we helaas 

weinig verandering. Rond de vergroening van de 

verkeersfiscaliteit bijvoorbeeld heerst een status 

quo. Een jaar nadat de eerste fase had moeten 

ingaan, is de hele hervorming dood en begraven 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Comparé au niveau fédéral, on dirait que tout va 

pour le mieux au sein du gouvernement bruxellois.  

M. Guy Vanhengel, ministre et membre du 

Collège réuni (en néerlandais).- C'est le cas. 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Vous avez la mémoire courte. Au cours de la 

législature écoulée, trois commissions d'enquête 

ont été mises sur pied. 

Le journal De Standaard ironisait aujourd'hui sur 

le gouvernement fédéral qui lançait des projets 

sans les achever, mais à Bruxelles, on ne les 

entame même pas !  

Le ministre du Budget nous présente un budget en 

équilibre. Quoi de plus logique, vu que les moyens 

ont été augmentés mais que le gouvernement est 

resté inactif ? En y regardant de plus près, on 

constate également que les sommes non 

comptabilisées sont près de vingt fois supérieures 

à ce que le Conseil supérieur des Finances (CSF) 

tolère pour Bruxelles !  

Le gouvernement avait promis d'améliorer la 

qualité de l'air dans la Région, mais les choses ont 

peu évolué, hélas. Le verdissement de la fiscalité 

automobile, par exemple, est totalement bloqué 

par des dissensions internes. Quant à la mise en 

place de la zone de basse émission (LEZ), elle a 

été reportée de dix mois et ne portera ses fruits 

que dans plusieurs années.  

Malgré les belles promesses, le paradis se fait 

attendre !  

Au chapitre de la mobilité et de la sécurité 

routière, l'extension du réseau de métro, décidée 

par le précédent gouvernement, a été reportée à 

2030.  

Le Plan régional de politique du stationnement 
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door interne twisten binnen de regering. 

Er werd wel werk gemaakt van een lage-

emissiezone, maar de regering stelde de invoering 

meteen met tien maanden uit, en ze zal pas over 

enkele jaren effect sorteren. Opnieuw werden heel 

wat beloftes gemaakt, maar blijft het wachten op 

het paradijs. Mijn collega Annemie Maes zal hier 

straks verder op ingaan. 

Dat brengt me bij mobiliteit en verkeersveiligheid. 

De uitbreiding van het metronet, een beslissing van 

de vorige regering, werd jaar na jaar uitgesteld. We 

moeten ondertussen al tot 2030 wachten voordat de 

werf klaar zal zijn. 

Het parkeerplan, door de vorige regering opgesteld, 

werd zodanig uitgehold dat het vierkant draait. 

Voor de taxi's werd plan na plan aangekondigd, 

maar op het terrein beleven we bijna een taxioorlog. 

De aangekondigde tachtig kilometer fietspaden 

zullen vooral na deze legislatuur moeten worden 

afgewerkt. Het aantal zwaargewonden en doden is 

niet structureel gedaald, en voor fietsers zelfs sterk 

gestegen. De meeste zwarte punten zijn niet 

aangepakt.  

Het voorstel van Groen voor een veralgemeende 

zone 30 kan op de steun van de bevoegde ministers 

rekenen, maar die slagen er niet in om hun collega's 

te overtuigen. En zo kan ik nog een tijdje doorgaan.  

De regering kondigde ook aan dat ze de structuren 

voor stadsontwikkeling zou vereenvoudigen. De 

minister-president beloofde dat zijn administratie 

vergunningsaanvragen sneller zou behandelen en 

dat stadsontwikkelingsprojecten vlugger zouden 

vorderen. Hij richtte daartoe een rits nieuwe 

entiteiten op, waaronder het Brussels 

Planningsbureau, de Maatschappij voor Stedelijke 

Inrichting en het Bestuur Stedenbouw en Erfgoed. 

Die nieuwe structuren kosten handenvol geld, maar 

boeken helaas bitter weinig resultaat en zorgen 

vooral voor een enorme machtsconcentratie. 

Vergunningen en stadsontwikkelingsprojecten gaan 

helaas nog steeds tergend traag vooruit.  

Inzake werk zien we dat de gekozen instrumenten 

falen en dat de zwakste burgers in de kou blijven 

staan. Werkloosheid was hét thema bij de vorige 

gewestverkiezingen. De boodschap in het 

(PRPS) du précédent gouvernement a, pour sa 

part, été à ce point vidé de sa substance qu'il est 

inopérant.  

Dans le secteur des taxis, malgré tous les plans 

successifs, nous assistons presque à une guerre 

sur le terrain. 

Les 80 kilomètres de pistes cyclables seront 

principalement aménagés après cette législature. 

Le nombre de blessés graves et de morts 

n'enregistre pas de diminution structurelle, et est 

même en forte augmentation pour les cyclistes. La 

plupart des points noirs ne sont pas résolus.  

La proposition de Groen d'une zone 30 

généralisée bénéficie du soutien des ministres 

compétents, mais ceux-ci ne parviennent pas à 

convaincre leurs collègues. 

Le gouvernement avait également annoncé une 

simplification des structures de développement 

urbain et créé pour ce faire une série d'entités, 

dont le Bureau bruxellois de la planification 

(perspective.brussels), la Société d'aménagement 

urbain (SAU) et Bruxelles Urbanisme et 

Patrimoine (BUP). Ces nouvelles structures sont 

extrêmement coûteuses mais engrangent peu de 

résultats, et génèrent surtout une énorme 

concentration de pouvoir.  

En matière d'emploi, les instruments choisis ne 

remplissent pas leurs promesses et les citoyens les 

plus faibles sont toujours aussi démunis. Le 

chômage - thème central des précédentes élections 

régionales - a, certes, diminué, mais cela traduit 

plutôt une tendance européenne globale. La 

garantie jeunes est une mesure louable, mais qui 

touche peu les personnes les plus éloignées du 

marché du travail.  

La politique sociale de ce gouvernement, sur 

laquelle M.  Verstraete reviendra en détail, n'a pas 

davantage tenu ses promesses.  

Pour ce qui concerne la politique en matière 

d'égalité des genres, le ministre-président 

Vervoort annonçait avec fierté en 2014 que le 

nouveau gouvernement bruxellois était le premier 

à être constitué paritairement en Belgique. Certes, 

sauf qu'il est apparu à maintes reprises que les 

membres féminins du gouvernement ne géraient 

qu'un quart des moyens, une proportion qui a du 
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regeerakkoord was duidelijk: de regering zou alles 

op alles zetten om de situatie aan te pakken. De 

werkloosheid is inderdaad gedaald, maar dat is 

eerder een globale Europese tendens. Ik geef toe dat 

de jongerengarantie een verdienstelijke maatregel 

is, maar de zwakste mensen die het verst van de 

arbeidsmarkt staan, worden er amper mee bereikt. 

Ook het sociaal beleid van deze regering, waarover 

de heer Verstraete het straks uitvoeriger zal hebben, 

bestond uit meer beloften dan verwezenlijkingen.  

Tot slot wil ik dieper ingaan op het genderbeleid. In 

zijn beleidsverklaring van 2014 kondigde minister-

president Vervoort trots aan dat de nieuwe 

Brusselse regering de eerste paritair samengestelde 

regering in België was. Dat klopte wel, maar de 

voorbije jaren bleek meermaals dat de vrouwelijke 

regeringsleden slechts zeggenschap hadden over 

een kwart van de middelen. Dat aandeel daalde 

bovendien jaar na jaar.  

Daarnaast is er de manier waarop de regering de 

voorbije jaren aan gelijke kansen voor vrouwen en 

mannen heeft gewerkt. Ik heb u enkele jaren het 

voordeel van de twijfel gegeven, aangezien gender 

mainstreaming en gender budgeting voor het 

Brussels Gewest nieuwe principes zijn. Het was 

dan ook logisch dat niet alle maatregelen 

tegelijkertijd ten volle werden toegepast. Het 

resultaat aan het einde van de regeerperiode is 

echter beneden alle peil.  

Dit jaar waren er voor het eerst een gendernota en 

een genderanalyse bij de begroting opgenomen. 

Volgens de ordonnantie die het Brussels parlement 

in 2012 goedkeurde, is dat ook verplicht. Beter laat 

dan nooit. In de gendernota moeten echter in 

principe alle begrotingslijnen van categorie 2 zijn 

opgenomen. De nota moet met andere woorden 

artikelen bevatten die specifiek gaan over 

initiatieven om de gelijkheid tussen vrouwen en 

mannen te bevorderen.  

In de gendernota is evenwel een budget opgenomen 

dat mij op het eerste gezicht gewoonweg niet lijkt 

te kloppen. Het totale bedrag voor de volledige 

begroting komt uit op 356.000 euro. Er zou dus niet 

meer dan 356.000 euro gaan naar initiatieven om de 

gelijkheid tussen vrouwen en mannen te 

bevorderen, los van het budget voor gelijke kansen. 

En dat op een budget van 4 miljard! Ik dacht eerst 

dat u zich had misrekend, maar dat is niet het geval. 

reste diminué d'année en année.  

Je vous avais accordé le bénéfice du doute il y a 

quelques années, puisque l'approche intégrée de la 

dimension de genre et la budgétisation liée au 

genre étaient de nouveaux principes pour la 

Région bruxelloise, mais le résultat en fin de 

législature est lamentable.  

Le budget de cette année incluait, pour la 

première fois, une note de genre et une analyse de 

genre, conformément à l'ordonnance de 2002 du 

parlement bruxellois. Mieux vaut tard que jamais. 

La note de genre doit, en principe, reprendre 

toutes les lignes budgétaires de catégorie 2, qui 

concernent les initiatives favorisant l'égalité entre 

les femmes et les hommes.  

Or, sur un budget de quatre milliard d'euros, un 

montant de 356.000 euros seulement est affecté à 

des initiatives de ce type, indépendamment du 

budget pour l'égalité des chances, ce qui atteste le 

peu d'importance que ce gouvernement accorde à 

l'égalité entre les femmes et les hommes. 

En outre, la note de genre est brouillonne et sa 

formulation très ambiguë. Certaines 

administrations ont manifestement bâclé leur 

travail ou n'ont même pas renvoyé leur note. 

Bruxelles Mobilité, Bruxelles Économie et Emploi, 

Bruxelles Logement et Bruxelles Fiscalité ne 

perçoivent-ils pas une allocation de base axée sur 

l'égalité des chances ? Oseraient-ils prétendre 

qu'il n'existe aucune inégalité entre les femmes et 

les hommes en matière de logement, d'emploi ou 

d'impôts ?  

L'analyse de genre doit être effectuée pour toutes 

les dépenses de catégorie 3. Cela représente une 

seule allocation de base supplémentaire par 

administration, mais cela semble encore trop de 

travail de l'appliquer à l'ensemble du budget. Il 

n'existe pas non plus de méthodologie définie, 

permettant d'identifier les inégalités et de définir 

une stratégie pour en venir à bout. Une fois de 

plus, certaines administrations comme Bruxelles 

Mobilité et Bruxelles Fiscalité ne participent pas.  

Le gouvernement semble considérer l'approche 

intégrée de la dimension de genre et la 

budgétisation liée au genre comme une formalité, 

une simple case à cocher, qui ne nécessite pas 

d'étude approfondie. Bien que la loi soit en 
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Deze regering vindt de gelijkheid tussen vrouwen 

en mannen gewoonweg niet belangrijk.  

Bovendien is de gendernota rommelig en hoogst 

onduidelijk. Een aantal administraties hebben er 

duidelijk met de pet naar gegooid. Ze hebben zelfs 

niets doorgestuurd. Hebben Brussel Mobiliteit, 

Brussel Economie en Werkgelegenheid, Brussel 

Huisvesting en Brussel Fiscaliteit geen enkele 

basisallocatie die gericht is op gelijke kansen? 

Durven ze te beweren dat er inzake huisvesting, 

werk of belastingen geen verschillen tussen 

vrouwen en mannen weg te werken zijn?  

De genderanalyse moet voor alle uitgaven 

categorie 3 worden uitgevoerd. Dat zijn schijnbaar 

neutrale uitgaven die in werkelijkheid niet 

genderneutraal zijn. Er is per administratie maar 

één basisallocatie toegevoegd. Na al die jaren blijkt 

het nog altijd te veel werk om dat voor de hele 

begroting te doen. Er is ook geen vaste 

methodologie. In de begroting is nergens te vinden 

waar de ongelijkheid zit, hoe sterk ze is of hoe ze 

weggewerkt kan worden. Alweer zijn er enkele 

administraties die niet meedoen, waaronder Brussel 

Mobiliteit en Brussel Fiscaliteit. Natuurlijk zijn er 

binnen de uitgaven die samenhangen met openbare 

werkzaamheden of fiscaliteit, echt wel enkele die 

een andere impact kunnen hebben op vrouwen dan 

op mannen.  

Deze regering beschouwt gender budgeting en 

gender mainstreaming blijkbaar als een formaliteit, 

een hokje dat moet worden aangekruist, maar dat 

niet grondig wordt bestudeerd. De wet is van kracht 

sinds 2012 en voor de begroting van 2019 is de 

uitvoering ervan nog altijd niet op een aanvaardbaar 

niveau. Deze regering neemt gelijke kansen voor 

mannen en vrouwen hoegenaamd niet serieus.  

Er worden op alle vlakken veel mooie beloftes 

gemaakt en bezielende aankondigingen 

wereldkundig gemaakt, maar daar is helemaal niets 

van in huis gekomen. Wij kunnen echter geen 

gebakken lucht eten en evenmin in luchtkastelen 

wonen. Groen zal deze begroting dan ook niet 

goedkeuren. 

(Applaus bij Groen) 

 

vigueur depuis 2012, son exécution n'atteint 

toujours pas un niveau acceptable en 2019. 

Aucune promesse, aucune annonce inspirante n'a 

été concrétisée, raison pour laquelle Groen 

n'approuvera pas ce budget.  

(Applaudissements sur les bancs de Groen) 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- De heer De 

Lille verwees daarnet naar gebakken lucht, maar 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

La politique environnementale en Région 
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het Brussels Gewest kampt ook met slechte lucht. 

Het milieubeleid beperkt zich tot communicatie-

campagnes. De lage-emissiezone (LEZ) die werd 

ingevoerd, moet dringend worden aangepast. Het 

onderwerp kwam afgelopen dinsdag nog aan bod in 

de commissie voor het Leefmilieu. Bij de 

bespreking van het voorstel van Groen om tegen 

2025 een verbod op dieselvoertuigen in te voeren, 

werd duidelijk dat zelfs de meerderheidspartijen 

daarmee akkoord gaan.  

Uit talloze studies blijkt het belang van groene 

buffers om luchtvervuiling tegen te gaan. Toch 

wordt er geen budget begroot om bomen aan te 

planten. De regering voorziet evenmin in middelen 

waarmee de gemeenten nieuwe groene ruimten 

kunnen aanleggen. Er wordt alleen geld 

uitgetrokken voor het onderhoud van groene 

ruimten. Kortom, wij moeten vaststellen dat het 

beleid tekortschiet en de meerderheid er niet in 

slaagt om werk te maken van een groenere stad.  

Ook de hervorming van het Noodplan voor 

vervuilingspieken roept vragen op. Tijdens de 

vergadering van de commissie voor het Leefmilieu 

stelde ik minister Fremault een vraag over het 

noodplan. Zodra gedurende een bepaalde periode 

slechte luchtkwaliteit wordt geregistreerd, wordt 

het openbaar vervoer tijdelijk gratis. Hoeveel geld 

wordt daarvoor uitgetrokken? Ik weet dat de MIVB 

daar te weinig budget voor heeft en bovendien 

onvoldoende bussen, trams en chauffeurs kan 

inzetten. Mijn vraag werd nooit beantwoord. 

Minister Fremault was zelfs een beetje in haar wiek 

geschoten. Minister Smet, volgens haar moest ik u 

over die kwestie aanspreken.  

  

bruxelloise se limite à des campagnes de 

communication. La zone de basse émission (LEZ) 

introduite doit être adaptée d'urgence. Lors de la 

discussion de la proposition de Groen visant à 

interdire les véhicules au diesel d'ici 2025, même 

les partis de la majorité ont apparemment marqué 

leur accord.  

Malgré l'importance, démontrée par de multiples 

études, de zones tampons vertes pour lutter contre 

la pollution de l'air, on ne retrouve aucun budget 

pour la plantation d'arbres. Le gouvernement ne 

prévoit pas non plus de moyens pour permettre 

aux communes d'aménager de nouveaux espaces 

verts. Force est de constater que la majorité ne 

parvient pas à construire une ville plus verte. 

La réforme du Plan d'urgence en cas de pics de 

pollution pose également question. Dès qu'une 

mauvaise qualité de l'air sera enregistrée pendant 

une période déterminée, les transports en commun 

seront temporairement gratuits. Quel montant y 

est consacré ? Pour avoir réponse à cette 

question, la ministre Fremault m'a renvoyée vers 

vous, M. Smet. 

  

De heer Pascal Smet, minister en lid van het 

Verenigd College.- Het openbaar vervoer een dag 

gratis maken, heeft geen enorme financiële impact, 

omdat veel mensen een abonnement hebben. Het 

zijn enkel de mensen die een ticket moeten kopen, 

die niet hoeven te betalen. Voor de klimaatmars 

hebben we overigens ook beslist om het openbaar 

vervoer gratis te maken.  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Dat was wel 

een zondag! 

De heer Pascal Smet, minister en lid van het 

Verenigd College.- Daarvoor zult u evenmin een 

budget in de begroting terugvinden. De beslissing 

M. Pascal Smet, ministre et membre du Collège 

réuni (en néerlandais).- La gratuité des transports 

publics le temps d'une journée n'a pas d'énormes 

incidences financières, puisque la plupart des gens 

ont un abonnement. Lors de la marche pour le 

climat, les transports publics étaient d'ailleurs 

gratuits.  

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

C'était un dimanche ! 

M. Pascal Smet, ministre et membre du Collège 

réuni (en néerlandais).- La gratuité des transports 

en commun pendant quelques jours ne représente 
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om het openbaar vervoer voor een dag of enkele 

dagen gratis te maken, levert misschien iets minder 

inkomsten op, maar dat is maar een klein bedrag in 

verhouding tot de totale begroting van de MIVB. 

De capaciteit is evenwel wat ze is. Het kan dus 

gebeuren dat de bussen, trams en metro's vol zitten.  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- U bevestigt 

dus dat het Noodplan voor vervuilingspieken 

eigenlijk niet echt werkt. Als mensen hun 

vervuilende auto moeten thuislaten, moeten zij een 

alternatief hebben, of het nu om de trein dan wel 

om de bus, de tram of de metro gaat. De MIVB 

schat in dat ze op die dagen 80% meer reizigers zal 

moeten vervoeren. 

De heer Pascal Smet, minister en lid van het 

Verenigd College.- We hebben ondertussen al 

ervaring met dat soort situaties. Over de sluiting 

van de Leopold II-tunnel was er ook heel wat te 

doen, maar uiteindelijk bleek alles mee te vallen. 

We waren goed voorbereid. U hoeft zich dus geen 

zorgen te maken. Bovendien zullen heel wat 

mensen op die dagen sowieso op een andere manier 

werken, aan autodelen doen, alternatieven zoeken 

of op een ander tijdstip beginnen. Mensen zijn 

creatiever dan u denkt.  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Ik hoop dat u 

wat meer realiteitszin krijgt. 

De voorzitter.- Dit is geen debat. 

  

qu'un infime montant du budget total de la STIB. 

Cela étant, la capacité est ce qu'elle est. Il se peut 

que les bus, trams et métros soient bondés. 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Vous confirmez donc que le Plan d'urgence en cas 

de pics de pollution n'est pas vraiment efficace. La 

STIB estime qu'elle devra transporter 80% de 

voyageurs en plus. 

 

M. Pascal Smet, ministre et membre du Collège 

réuni (en néerlandais).- Nous avons l'expérience 

de ce genre de situations. De plus, beaucoup de 

personnes travailleront différemment ces jours-là 

ou chercheront d'autres solutions. Les gens sont 

plus créatifs que vous ne le pensez. 

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

J'espère que vous aurez davantage le sens des 

réalités. 

M. le président.- Ce n'est pas un débat. 

  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- In de 

begroting is het absoluut niet duidelijk hoe met het 

Noodplan voor vervuilingspieken de momenten 

worden opgevangen, wanneer de luchtkwaliteit zo 

slecht is dat er heel wat auto's het gewest niet 

binnen kunnen rijden en er alternatieven moeten 

worden gezocht. Dat staat zelfs niet in de begroting. 

Het is dus gebakken lucht. 

Hetzelfde gebeurt met de Brussel'Air-premie versus 

de lage-emissiepremie. Daarover werd tegenstrijdig 

gecommuniceerd door de minister van Leefmilieu 

en de minister van Mobiliteit. 

Groen blijft op zijn hoede ten aanzien van de 

begroting van Net Brussel. Positief is dat de 

regering, nadat Groen dat al jaren had gevraagd, is 

overgegaan tot verschillende audits van de werking 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Rien dans le budget n'indique comment le Plan 

d'urgence en cas de pics de pollution gèrera les 

jours où la qualité de l'air est si mauvaise que de 

nombreuses voitures seront interdites à la 

circulation en Région bruxelloise. 

Idem pour la prime Bruxell'Air et la prime de 

basse émission, qui sont l'objet d'une 

communication contradictoire entre les ministres 

de l'Environnement et de la Mobilité.  

Groen reste également sur ses gardes concernant 

le budget de Bruxelles-Propreté. Le point positif 

est que le gouvernement a enfin procédé à 

plusieurs audits de fonctionnement. Les besoins en 

personnel sont actuellement passés au crible et les 

flux financiers liés à la collecte des déchets 
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van Net Brussel. Zo worden nu de noden op 

personeelsvlak nagegaan en worden de financiële 

stromen van de ophaling van huishoudelijk afval 

gescheiden van die van het bedrijfsafval. De 

regering verhoogt voor het eerst in tien jaar de 

dotaties niet. Er wordt nu zelfs geld opzijgezet bij 

de minister van Financiën, aangezien het 

vertrouwen in Net Brussel over de reële budgettaire 

behoeften blijkbaar niet groot is. 

Ook is de begroting eindelijk iets realistischer door 

12 miljoen euro aan ontvangsten voor de ophaling 

van niet-huishoudelijk afval te schrappen. Toch 

blijft de begroting een overschatting. Zo wordt de 

opbrengst van 21 miljoen euro voor de ophaling 

van niet-huishoudelijk afval behouden, ondanks de 

lagere realisatiegraad van 61... 

De heer Pascal Smet, minister en lid van het 

Verenigd College.- Mevrouw Maes, ik heb u 

verkeerde informatie gegeven. Er is wel geld in de 

begroting gereserveerd: 427.000 euro.  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- U, als 

minister van Mobiliteit, kent het dossier dus niet 

goed. 

De heer Pascal Smet, minister en lid van het 

Verenigd College.- Neen, u leest de cijfers niet 

goed. Kijk op pagina 204.  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Volgens de 

MIVB volstaat het in elk geval niet. 

Hoewel het Rekenhof de lage ophalingsgraad van 

niet-huishoudelijk afval elk jaar opnieuw aankaart, 

blijft dat zo in de begroting staan. De 'blackbox-

boekhouding', niet enkel van Net Brussel, maar ook 

van al zijn dochter- en kleindochterondernemingen, 

is niet langer houdbaar. De werking, de structuur, 

de boekhouding enzovoort moet zo snel mogelijk 

doorgelicht worden. U hebt hier budgetten voor 

vrijgemaakt. Groen hoopt zo snel mogelijk het 

debat te kunnen aangaan om te zien waar de 

problemen bij Net Brussel zich situeren. 

Groen heeft ook een totaal andere visie over wat er 

naar de verbrandingsoven mag gaan. De regering 

verwacht dat de hoeveelheid verbrand afval in 2019 

zal stijgen. Dat staat in schril contrast met de 

strategie van 'zero waste' en de principes van de 

circulaire economie. Bovendien is Groen het er niet 

mee eens dat deze regering verouderde technologie 

ménagers sont distingués de ceux liés aux déchets 

d'entreprise. De plus, pour la première fois en dix 

ans, le gouvernement n'augmente pas ses 

dotations. 

Le budget est aussi un peu plus réaliste avec la 

suppression de 12 millions d'euros de recettes 

pour la collecte des déchets non ménagers. Il n'en 

demeure pas moins surestimé au vu du faible taux 

de réalisation de 61... 

 

 

 

M. Pascal Smet, ministre et membre du Collège 

réuni (en néerlandais).- Mme Maes, je vous ai 

fourni de mauvaises informations. Un montant de 

427.000 euros est réservé au budget. 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Vous ne connaissez donc pas bien le dossier. 

M. Pascal Smet, ministre et membre du Collège 

réuni (en néerlandais).- Non, c'est vous qui ne 

lisez pas bien les chiffres. 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Quoi qu'il en soit, selon la STIB, cela ne suffit pas. 

Bien que la Cour des comptes pointe chaque 

année le faible taux de collecte des déchets non 

ménagers, rien ne change au budget. La 

comptabilité "boîte noire" de Bruxelles-Propreté 

et de toutes ses filiales ne peut plus durer. Son 

fonctionnement, sa structure, sa comptabilité, etc. 

doivent faire l'objet d'un audit dans les plus brefs 

délais. 

Groen a également une vision totalement 

différente pour l'incinérateur. Le gouvernement 

table sur une augmentation des déchets incinérés 

en 2019, ce qui contraste avec la stratégie "zéro 

déchet" et les principes de l'économie circulaire. 

Groen n'est pas non plus d'accord avec le fait que 

ce gouvernement vende la technologie dépassée 

des incinérateurs comme de l'énergie renouvelable 

et reçoive pour cela des certificats verts.  
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van verbrandingsovens die al meer dan dertig jaar 

oud zijn, verkoopt als hernieuwbare energie en 

daarvoor groenestroomcertificaten krijgt. 

Voor Groen blijft het onduidelijk hoe Net Brussel 

de 20% van de dotatie die niet meer wordt 

uitbetaald door een gerechtelijke beslissing omdat 

het illegale staatssteun is, zal honoreren. Het gaat 

om ettelijke miljoenen euro's. Dat is een gigantisch 

bedrag.  

Op Europees niveau werden er recent beslissingen 

genomen om plastic verpakkingen en plastic voor 

eenmalig gebruik drastisch te verminderen. Dat 

juichen wij toe. We vragen ons af waar de 

initiatieven van deze regering blijven. Er zijn zeer 

veel mogelijkheden om plastic te verminderen. 

Ondanks de vraag van tientallen gemeenten, niet 

enkel in België maar overal in Europa, om 

statiegeld in te voeren op plastic flesjes en blikjes, 

blijft deze regering weigeren om dat te doen. 

Waarom? Dat begrijp ik niet.  

Groen diende een voorstel van resolutie in om 

ambitieuzer te zijn op het vlak van het klimaat. 

Noch het Brussels Gewest, noch België zal de 

doelstellingen halen tegen 2020. Sinds 2014 stijgt 

de uitstoot van broeikasgassen, terwijl die eigenlijk 

zou moeten dalen. De hernieuwbare-

energiedoelstellingen worden enkel gehaald door de 

verbrandingsoven. Ook energie-efficiëntie is een 

probleem. Het debat is zeer actueel. Straks wijden 

we er zelfs een commissie aan.  

Groen wil een krachtdadig klimaatbeleid en geen 

gemorrel in de marge. Waar blijft de 

biomethanisatie-installatie? Brussel stuurt nog 

steeds vrachtwagens naar Ieper. Leg dat maar eens 

uit aan de 75.000 Belgen die deelnamen aan de 

klimaatmars. Wij willen duidelijk weten wat de 

klimaatplannen van deze regering zijn. We willen 

dat niet enkel weten op korte termijn, maar ook 

voor de periode tot 2030 en op nog langere termijn. 

Het debat zal straks worden gevoerd en wellicht 

ook nog de komende weken en maanden. Het 

klimaat is veel te belangrijk om er alleen over te 

praten. Het is tijd voor daden.  

(Applaus bij Groen en Ecolo) 

  

Par ailleurs, nous ne savons toujours pas comment 

Bruxelles-Propreté va honorer les 20% de 

dotation qui, par décision de justice, ne lui seront 

plus versés.  

Au niveau européen, des décisions récentes visent 

à réduire drastiquement les emballages en 

plastique et les plastiques à usage unique. Où en 

sont les initiatives de ce gouvernement ? Malgré la 

demande de dizaines de communes d'instaurer la 

consigne sur les canettes et les bouteilles en 

plastique, ce gouvernement s'y refuse. Pourquoi ? 

C'est incompréhensible. 

Groen a déposé une proposition de résolution 

visant à renforcer nos ambitions climatiques. Ni la 

Région bruxelloise ni la Belgique n'atteindront les 

objectifs à l'horizon 2020. Depuis 2014, les 

émissions de gaz à effet de serre sont en hausse. 

Les objectifs en matière d'énergies renouvelables 

ne sont atteints que grâce à l'incinérateur. 

L'efficacité énergétique pose problème. 

Groen réclame une politique climatique 

énergique. Qu'en est-il de l'installation de 

biométhanisation ? Nous voulons connaître 

clairement les objectifs climatiques de ce 

gouvernement à court terme, à l'horizon 2030 et à 

plus long terme encore. Il est temps d'agir. 

(Applaudissements sur les bancs de Groen et 

d'Ecolo) 

  

De heer Arnaud Verstraete (Groen).- Ik sta nog 

even stil bij de GGC-begroting. Daarover valt geen 

M. Arnaud Verstraete (Groen) (en 

néerlandais).- Le budget de la Cocom ne nous 
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spectaculair nieuws te melden. Het gevoerde beleid 

wordt grotendeels voortgezet. Een aantal 

verplichtingen wordt nog altijd niet nageleefd.  

(Opmerkingen van de heer De Bock)  

De heer Bruno De Lille (Groen).- Mocht iedereen 

even stil zijn, dan was de helft van de tekst al 

uitgesproken, dus graag een beetje respect 

alstublieft. 

De heer Arnaud Verstraete (Groen).- Er is geen 

meerjarenbegroting of genderbudgeting, er zijn 

geen beleidsnota's. De minister van Begroting heeft 

weliswaar beloofd daar werk van te maken. Een 

volgend Verenigd College zal dat dus in orde 

kunnen brengen.  

De belangrijkste uitdaging voor het Verenigd 

College is de armoedebestrijding. Dit Verenigd 

College is er niet geslaagd om het verschil te 

maken.  

We hebben onze meningsverschillen over het 

daklozenbeleid al geuit. Groen gelooft niet dat de 

problemen goed zijn aangepakt met de verankering 

van Samusocial in de overheid en met de garantie 

van voldoende middelen. Groen wil de dakloosheid 

vooral wegwerken. Het Brussels stadsbestuur moet 

meer dan 2,5 miljoen euro uittrekken voor de 

opvang van mensen die geen asielaanvraag mogen 

indienen bij de federale Dienst Vreemdelingen-

zaken (DV). Betekent de val van de federale 

regering dat Brussel de hoop moet opgeven om die 

middelen nog ooit terug te zien?  

Groen is voorstander van meer geld voor 

schuldbemiddeling. U hebt gelukkig bevestigd dat 

er een fout was geslopen in de begroting voor 

belangenverenigingen van armen, sociale 

kruideniers, straatverplegers enzovoort en ze niet 

minder krijgen.  

Om de armoedespiraal te doorbreken, zijn voor ons 

twee zaken belangrijk.  

We zouden graag minstens een proefproject inzake 

tweetalige kinderopvang zien, al zal dat wellicht 

voor een volgend Verenigd College zijn.  

Voorts willen we de cijfers van de aangekondigde 

hervorming van de kinderbijslag zien. We zien een 

groot verschil in enthousiasme tussen de minister 

apprend rien de spectaculaire. La politique menée 

est en grande partie poursuivie et une série 

d'obligations ne sont toujours pas respectées.  

(Remarques de M. De Bock) 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- Un 

peu de respect, s'il vous plaît. 

 

M. Arnaud Verstraete (Groen) (en 

néerlandais).- Pas de budget pluriannuel, pas de 

budgétisation liée au genre, pas de notes de 

politique générale. Ils sont laissés à la charge du 

prochain Collège réuni. 

Le plus grand défi du Collège réuni réside dans la 

lutte contre la pauvreté et ce collège n'a pas réussi 

à faire la différence. 

Concernant la politique d'accueil des sans-abri, 

Groen ne croit pas que l'ancrage du Samusocial 

dans les pouvoirs publics permettra de résoudre 

les problèmes, avec la garantie de moyens 

suffisants. L'administration communale 

bruxelloise doit dégager plus de 2,5 millions 

d'euros pour l'accueil de personnes qui ne peuvent 

pas introduire de demande d'asile auprès de 

l'Office des étrangers. La chute du gouvernement 

fédéral signifie-t-elle que Bruxelles doit 

abandonner tout espoir de revoir ce montant ? 

Groen veut davantage de moyens alloués à la 

médiation de dettes. Vous avez heureusement 

confirmé que les associations de défense des plus 

démunis, les épiceries sociales, les infirmiers de 

rue, etc. ne verront pas leurs moyens réduits 

Pour briser la spirale de la pauvreté, deux 

éléments sont importants à nos yeux. Nous voulons 

un projet pilote d'accueil bilingue de la petite 

enfance, mais ce sera sans doute pour le prochain 

Collège réuni.  

Nous voulons également disposer des chiffres de la 

future réforme des allocations familiales. Quel 

sera son impact sur la pauvreté ? Comment a-t-on 

évalué son impact budgétaire à long terme ?  

Enfin, je tiens à souligner l'importance de 

l'accessibilité des services de la Cocom pour les 

néerlandophones. Le baromètre linguistique 
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van Begroting en de bevoegde minister Pascal Smet 

om die cijfers te delen met het parlement. Inzage 

geven zou nochtans getuigen van transparantie en 

zelfvertrouwen over de genomen beslissingen. Wat 

is de armoede-impact van de kinderbijslag-

hervorming? Hoe wordt de begrotingsimpact op 

lange termijn ingeschat?  

Om af te sluiten wil ik het belang aanstippen van de 

toegankelijkheid van de dienstverlening van de 

GGC voor Nederlandstaligen. De taalbarometer 

bevestigt dat de uitdagingen op dat vlak alleen maar 

scherper worden. Het uitgetrokken budget volstaat 

dus niet. Een verhoging dringt zich op, samen met 

een andere aanpak. Dat zal ook voor het volgende 

Verenigd College zijn. Wij kijken er in elk geval al 

naar uit.  

(Applaus bij Groen en Ecolo)  

 

confirme que les défis en la matière sont de plus 

en plus aigus. Le budget libéré ne suffit donc pas. 

Mais cela aussi, ce sera pour le prochain Collège 

réuni. 

(Applaudissements sur les bancs de Groen et 

d'Ecolo) 

 

- De vergadering wordt gesloten om 12.40 uur. 

 

- La séance est levée à 12h40. 

 

  

_____ _____ 

  

  

 



 

 

BIJLAGEN 

 

ANNEXES 

 

_____ _____ 

 

 

 

GRONDWETTELIJK HOF 

 

 

COUR CONSTITUTIONNELLE 

 

IN UITVOERING VAN ARTIKEL 76 VAN DE 

BIJZONDERE WET VAN 6 JANUARI 1989 OP 

HET GRONDWETTELIJK HOF, GEEFT HET 

GRONDWETTELIJK HOF KENNIS VAN : 

 

 het beroep tot vernietiging van het woord 

« vernietigde » in artikel 2244, § 1, derde lid, 

van het Burgerlijk Wetboek, ingesteld door A.M. 

en anderen (nr. van de rol 7044). 

 

 het beroep tot gedeeltelijke vernietiging van het 

decreet van het Waalse Gewest van 29 maart 

2018 tot wijziging van het Wetboek van de 

Plaatselijke Democratie en de Decentralisering 

met het oog op een sterker bestuur en een 

sterkere transparantie in de uitvoering van de 

openbare mandaten in de lokale en bovenlokale 

structuren en hun filialen, ingesteld door de nv 

« Integrale » en door de nv « Socofe » (nrs van 

de rol 6999 en 7055 (samengevoegde zaken)). 

 

 het beroep tot vernietiging van één of meer 

bepalingen van titel 9 van de wet van 18 juni 

2018 houdende diverse bepalingen inzake 

burgerlijk recht en bepalingen met het oog op de 

bevordering van alternatieve vormen van 

geschillenoplossing, ingesteld door de vzw 

« Aktiekomitee Red de Voorkempen » en 

anderen, door Peter Verhaeghe en Ides 

Debruyne, door de vzw « Aktiekomitee Red de 

Voorkempen » en anderen, door Pascal 

Malumgré en anderen en door Pascal Malumgré 

en anderen (nrs van de rol 7053, 7061, 7062, 

7064 en 7065 (samengevoegde zaken)). 

 

 de beroepen tot vernietiging van artikel 5 en, al 

dan niet, van artikel 34 van de wet van 25 mei 

2018 tot vermindering en herverdeling van de 

werklast binnen de rechterlijke orde, ingesteld 

door Alphonsius Mariën en Luc Lamine, door 

Jelle Flo en anderen, door de Orde van Vlaamse 

balies en door Alphonsius Mariën en Luc 

Lamine (nrs van de rol 6956, 7066, 7067 en 

7068 (samengevoegde zaken)). 

 

 

 

 

EN APPLICATION DE L’ARTICLE 76 DE LA 

LOI SPÉCIALE DU 6 JANVIER 1989 SUR LA 

COUR CONSTITUTIONNELLE, LA COUR 

CONSTITUTIONNELLE NOTIFIE : 

 

 le recours en annulation du mot « annulé » dans 

l’article 2244, § 1er, alinéa 3, du Code civil, 

introduit par A.M. et autres (n° du rôle 7044). 

 

 

 les recours en annulation partielle du décret de 

la Région wallonne du 29 mars 2018 modifiant 

le Code de la démocratie locale et de la 

décentralisation en vue de renforcer la 

gouvernance et la transparence dans l’exécution 

des mandats publics au sein des structures 

locales et supra-locales et de leurs filiales, 

introduits par la SA « Integrale » et par la SA 

« Socofe » (nos du rôle 6999 et 7055 (affaires 

jointes)). 

 

 les recours en annulation d’une ou plusieurs 

dispositions du titre 9 de la loi du 18 juin 2018 

portant dispositions diverses en matière de droit 

civil et des dispositions en vue de promouvoir 

des formes alternatives de résolution des litiges, 

introduits par l’ASBL « Aktiekomitee Red de 

Voorkempen » et autres, par Peter Verhaeghe et 

Ides Debruyne, par l’ASBL « Aktiekomitee Red 

de Voorkempen » et autres, par Pascal 

Malumgré et autres et par Pascal Malumgré et 

autres (nos du rôle 7053, 7061, 7062, 7064 et 

7065 (affaires jointes)). 

 

 

 les recours en annulation de l’article 5 et, au 

besoin, de l’article 34 de la loi du 25 mai 2018 

visant à réduire et redistribuer la charge de 

travail au sein de l’ordre judiciaire, introduits 

par Alphonsius Mariën et Luc Lamine, par Jelle 

Flo et autres, par l’« Orde van Vlaamse balies » 

et par Alphonsius Mariën et Luc Lamine (nos du 

rôle 6956, 7066, 7067 et 7068 (affaires 

jointes)). 

 

 

 

 



 

 

IN UITVOERING VAN ARTIKEL 77 VAN DE 

BIJZONDERE WET VAN 6 JANUARI 1989 OP 

HET GRONDWETTELIJK HOF, GEEFT HET 

GRONDWETTELIJK HOF KENNIS VAN : 

 

 de prejudiciële vraag betreffende artikel 2272 

van het Burgerlijk Wetboek, gesteld door de 

Rechtbank van eerste aanleg West-Vlaanderen, 

afdeling Kortrijk (nr. van de rol 7063). 

 

EN APPLICATION DE L'ARTICLE 77 DE LA 

LOI SPÉCIALE DU 6 JANVIER 1989 SUR LA 

COUR CONSTITUTIONNELLE, LA COUR 

CONSTITUTIONNELLE NOTIFIE : 

 

 la question préjudicielle relative à l’article 2272 

du Code civil, posée par le Tribunal de première 

instance de Flandre occidentale, division 

Courtrai (n° du rôle 7063). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

IN UITVOERING VAN ARTIKEL 113 VAN DE 

BIJZONDERE WET VAN 6 JANUARI 1989 OP 

HET GRONDWETTELIJK HOF, GEEFT HET 

GRONDWETTELIJK HOF KENNIS VAN DE 

VOLGENDE ARRESTEN : 

 

 arrest nr. 163/2018 uitgesproken op 

29 november 2018, in zake : 

 de prejudiciële vragen betreffende artikel 1 

van de wet van 2 september 1980 « houdende 

goedkeuring van de Overeenkomst tussen het 

Koninkrijk België en de Zwitserse 

Bondsstaat tot het vermijden van dubbele 

belasting inzake belastingen naar het 

inkomen en naar het vermogen, ondertekend 

te Bern op 28 augustus 1978 » in zoverre het 

instemming verleent met artikel 15, lid 3, van 

die Overeenkomst, gesteld door de 

Rechtbank van eerste aanleg Luik, afdeling 

Luik (nr. van de rol 6654). 

 

 arrest nr. 164/2018 uitgesproken op 

29 november 2018, in zake : 

 de prejudiciële vragen over de artikelen 16 en 

28 van het decreet van het Waalse Gewest 

van 18 oktober 2007 betreffende de 

taxidiensten en de diensten van verhuur van 

wagens met chauffeur, gesteld door de 

Rechtbank van eerste aanleg Luik, afdeling 

Luik (nr. van de rol 6655). 

 

 arrest nr. 165/2018 uitgesproken op 

29 november 2018, in zake : 

 de prejudiciële vraag over de artikelen 3 tot 

13 van de wet van 3 juli 1967 « betreffende 

de preventie van of de schadevergoeding 

voor arbeidsongevallen, voor ongevallen op 

de weg naar en van het werk en voor 

beroepsziekten in de overheidssector », 

gesteld door het Arbeidshof te Brussel (nr. 

van de rol 6660). 

 

 

 arrest nr. 166/2018 uitgesproken op 

29 november 2018, in zake : 

 de prejudiciële vragen betreffende artikel 

131ter van de wet van 15 mei 1984 houdende 

maatregelen tot harmonisering in de 

pensioenregelingen, gesteld door de 

Arbeidsrechtbank Henegouwen, afdeling 

Charleroi (nr. van de rol 6730). 

 

 

 

 

 

 

EN APPLICATION DE L'ARTICLE 113 DE LA 

LOI SPÉCIALE DU 6 JANVIER 1989 SUR LA 

COUR CONSTITUTIONNELLE, LA COUR 

CONSTITUTIONNELLE NOTIFIE LES 

ARRÊTS SUIVANTS : 

 

 arrêt n° 163/2018 rendu le 29 novembre 2018, 

en cause : 

 les questions préjudicielles relatives à 

l’article 1er de la loi du 2 septembre 1980 

« portant approbation de la Convention 

entre le Royaume de Belgique et la 

Confédération suisse en vue d’éviter les 

doubles impositions en matière d’impôts 

sur le revenu et sur la fortune, signée à 

Berne le 28 août 1978 » en ce qu’il porte 

assentiment à l’article 15, paragraphe 3, de 

cette Convention, posées par le Tribunal 

de première instance de Liège, division 

Liège (n° du rôle 6654). 

 

 arrêt n° 164/2018 rendu le 29 novembre 2018, 

en cause : 

 les questions préjudicielles concernant les 

articles 16 et 28 du décret de la Région 

wallonne du 18 octobre 2007 relatif aux 

services de taxis et aux services de 

location de voitures avec chauffeur, posées 

par le Tribunal de première instance de 

Liège, division Liège (n° du rôle 6655). 

 

 arrêt n° 165/2018 rendu le 29 novembre 2018, 

en cause : 

 la question préjudicielle relative aux 

articles 3 à 13 de la loi du 3 juillet 1967 

« sur la prévention ou la réparation des 

dommages résultant des accidents du 

travail, des accidents survenus sur le 

chemin du travail et des maladies 

professionnelles dans le secteur public », 

posée par la Cour du travail de Bruxelles 

(n° du rôle 6660). 

 

 arrêt n° 166/2018 rendu le 29 novembre 2018, 

en cause : 

 les questions préjudicielles relatives à 

l’article 131ter de la loi du 15 mai 1984 

portant mesures d’harmonisation dans les 

régimes de pensions, posées par le 

Tribunal du travail du Hainaut, division 

Charleroi (n° du rôle 6730). 

 

 

 

 

 

 



 

 

 arrest nr. 167/2018 uitgesproken op 

29 november 2018, in zake : 

 het beroep tot vernietiging van artikel 82 van 

de wet van 18 april 2017 houdende diverse 

bepalingen inzake economie, ingesteld door 

de vzw « Greenpeace Belgium » en anderen 

(nr. van de rol 6751). 

 

 arrest nr. 168/2018 uitgesproken op 

29 november 2018, in zake : 

 de beroepen tot vernietiging van de artikelen 

77 en 79 van de wet van 25 december 2017 

tot hervorming van de vennootschaps-

belasting, ingesteld door Michel Maus en 

door de vzw « Vereniging van accountants, 

bedrijfsrevisoren, belastingconsulenten, 

boekhouders en fiscalisten » en anderen (nrs 

van de rol 6810 en 6870). 

 

 arrest nr. 169/2018 uitgesproken op 

29 november 2018, in zake : 

 de vordering tot schorsing van de artikelen 

11, 5°, 15, 1°, 24, 4°, 43, 1°, en 47, 16°, van 

het decreet van het Waalse Gewest van 

29 maart 2018 tot wijziging van het Wetboek 

van de Plaatselijke Democratie en de 

Decentralisering met het oog op een sterker 

bestuur en een sterkere transparantie in de 

uitvoering van de openbare mandaten in de 

lokale en bovenlokale structuren en hun 

filialen, ingesteld door de private stichting 

« Fondation populaire » (nr. van de rol 6997). 

 

 arrest nr. 170/2018 uitgesproken op 

29 november 2018, in zake : 

 de vordering tot gedeeltelijke schorsing van 

het decreet van het Waalse Gewest van 

29 maart 2018 tot wijziging van het Wetboek 

van de Plaatselijke Democratie en de 

Decentralisering met het oog op een sterker 

bestuur en een sterkere transparantie in de 

uitvoering van de openbare mandaten in de 

lokale en bovenlokale structuren en hun 

filialen, ingesteld door de nv « Integrale » 

(nr. van de rol 6999). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 arrêt n° 167/2018 rendu le 29 novembre 2018, 

en cause : 

 le recours en annulation de l’article 82 de 

la loi du 18 avril 2017 portant dispositions 

diverses en matière d’économie, introduit 

par l’ASBL « Greenpeace Belgium » et 

autres (n° du rôle 6751). 

 

 arrêt n° 168/2018 rendu le 29 novembre 2018, 

en cause : 

 les recours en annulation des articles 77 et 

79 de la loi du 25 décembre 2017 portant 

réforme de l’impôt des sociétés, introduits 

par Michel Maus et par l’ASBL « Vereni-

ging van accountants, bedrijfsrevisoren, 

belastingconsulenten, boekhouders en 

fiscalisten » et autres (nos du rôle 6810 et 

6870). 

 

 arrêt n° 169/2018 rendu le 29 novembre 2018, 

en cause : 

 la demande de suspension des articles 11, 

5°, 15, 1°, 24, 4°, 43, 1°, et 47, 16°, du 

décret de la Région wallonne du 29 mars 

2018 modifiant le Code de la démocratie 

locale et de la décentralisation en vue de 

renforcer la gouvernance et la 

transparence dans l’exécution des mandats 

publics au sein des structures locales et 

supra-locales et de leurs filiales, introduite 

par la fondation privée « Fondation 

populaire » (n° du rôle 6997). 

 

 arrêt n° 170/2018 rendu le 29 novembre 2018, 

en cause : 

 la demande de suspension partielle du 

décret de la Région wallonne du 29 mars 

2018 modifiant le Code de la démocratie 

locale et de la décentralisation en vue de 

renforcer la gouvernance et la 

transparence dans l’exécution des mandats 

publics au sein des structures locales et 

supra-locales et de leurs filiales, introduite 

par la SA « Integrale » (n° du rôle 6999). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 arrest nr. 171/2018 uitgesproken op 

29 november 2018, in zake : 

 het beroep tot vernietiging van artikel 7 van 

het decreet van het Waalse Gewest van 

29 maart 2018 tot wijziging van het Wetboek 

van de Plaatselijke Democratie en de 

Decentralisering met het oog op een sterker 

bestuur en een sterkere transparantie in de 

uitvoering van de openbare mandaten in de 

lokale en bovenlokale structuren en hun 

filialen, ingesteld door Frédéric Sevrin (nr. 

van de rol 6985). 

 

 arrest nr. 172/2018 uitgesproken op 

6 december 2018, in zake : 

 de prejudiciële vraag over artikel 19bis-11, 

§ 2, van de wet van 21 november 1989 

betreffende de verplichte aansprakelijkheids-

verzekering inzake motorrijtuigen, vóór de 

opheffing ervan bij artikel 15 van de wet van 

31 mei 2017, gesteld door de Rechtbank van 

eerste aanleg Henegouwen, afdeling 

Charleroi (nr. van de rol 6683). 

 

 

 arrest nr. 173/2018 uitgesproken op 

6 december 2018, in zake : 

 de prejudiciële vragen over artikel 19bis-11, 

§ 2, van de wet van 21 november 1989 

betreffende de verplichte aansprakelijkheids-

verzekering inzake motorrijtuigen en artikel 

25 van de wet van 31 mei 2017, dat een 

artikel 33bis invoegt in de voormelde wet van 

21 november 1989, gesteld door de 

Politierechtbank Luik, afdeling Luik (nr. van 

de rol 6688). 

 

 

 arrest nr. 174/2018 uitgesproken op 

6 december 2018, in zake : 

 het beroep tot vernietiging van de artikelen 2 

en 7 van de wet van 25 december 2016 

« houdende diverse wijzigingen van het 

Wetboek van strafvordering en het 

Strafwetboek, met het oog op de verbetering 

van de bijzondere opsporingsmethoden en 

bepaalde onderzoeksmethoden met 

betrekking tot internet en elektronische en 

telecommunicaties en tot oprichting van een 

gegevensbank stemafdrukken », ingesteld 

door de vzw « Ligue des Droits de 

l’Homme » en de vzw « Liga voor 

Mensenrechten » (nr. van de rol 6711). 

 

 

 

 

 arrêt n° 171/2018 rendu le 29 novembre 2018, 

en cause : 

 le recours en annulation de l’article 7 du 

décret de la Région wallonne du 29 mars 

2018 modifiant le Code de la démocratie 

locale et de la décentralisation en vue de 

renforcer la gouvernance et la 

transparence dans l’exécution des mandats 

publics au sein des structures locales et 

supra-locales et de leurs filiales, introduit 

par Frédéric Sevrin (n° du rôle 6985). 

 

 

 arrêt n° 172/2018 rendu le 6 décembre 2018, 

en cause : 

 la question préjudicielle concernant 

l’article 19bis-11, § 2, de la loi du 

21 novembre 1989 relative à l’assurance 

obligatoire de responsabilité en matière de 

véhicules automoteurs, avant son 

abrogation par l’article 15 de la loi du 

31 mai 2017, posée par le Tribunal de 

première instance du Hainaut, division 

Charleroi (n° du rôle 6683). 

 

 arrêt n° 173/2018 rendu le 6 décembre 2018, 

en cause : 

 les questions préjudicielles concernant 

l’article 19bis-11, § 2, de la loi du 

21 novembre 1989 relative à l’assurance 

obligatoire de la responsabilité civile en 

matière de véhicules automoteurs, et 

l’article 25 de la loi du 31 mai 2017 

insérant un article 33bis dans la loi du 

21 novembre 1989 précitée, posées par le 

Tribunal de police de Liège, division 

Liège (n° du rôle 6688). 

 

 arrêt n° 174/2018 rendu le 6 décembre 2018, 

en cause : 

 le recours en annulation des articles 2 et 7 

de la loi du 25 décembre 2016 « portant 

des modifications diverses au Code 

d’instruction criminelle et au Code pénal, 

en vue d’améliorer les méthodes 

particulières de recherche et certaines 

mesures d’enquête concernant Internet, les 

communications électroniques et les 

télécommunications et créant une banque 

de données des empreintes vocales », 

introduit par l’ASBL « Ligue des Droits 

de l’Homme » et l’ASBL « Liga voor 

Mensenrechten » (n° du rôle 6711). 

 

 

 

 



 

 

 arrest nr. 175/2018 uitgesproken op 

6 december 2018, in zake : 

 de prejudiciële vraag betreffende artikel 

2244, § 1, derde lid, van het Burgerlijk 

Wetboek, gesteld door het Hof van Beroep te 

Brussel (nr. van de rol 6741). 

 

 arrest nr. 176/2018 uitgesproken op 

6 december 2018, in zake : 

 de prejudiciële vragen over artikel 9 van de 

wet van 24 februari 1921 betreffende het 

verhandelen van giftstoffen, slaapmiddelen 

en verdovende middelen, psychotrope 

stoffen, ontsmettingsstoffen en antiseptica en 

van de stoffen die kunnen gebruikt worden 

voor de illegale vervaardiging van 

verdovende middelen en psychotrope stoffen, 

en over de artikelen 3, 8 en 14, § 1, van de 

wet van 29 juni 1964 betreffende de 

opschorting, het uitstel en de probatie, 

gesteld door het Hof van Beroep te Brussel 

(nr. van de rol 6754). 

 

 arrest nr. 177/2018 uitgesproken op 

6 december 2018, in zake : 

 de prejudiciële vragen betreffende artikel 

1479 van het Burgerlijk Wetboek, gesteld 

door de familierechtbank van de Rechtbank 

van eerste aanleg Namen, afdeling Namen 

(nr. van de rol 6789). 

 

 

 arrest nr. 178/2018 uitgesproken op 

6 december 2018, in zake : 

 het beroep tot vernietiging van artikel 5 van 

de wet van 19 november 2017 tot wijziging 

van diverse bepalingen betreffende de 

bevordering van de militairen, ingesteld door 

Stéphane Deham (nr. van de rol 6814). 

 

 arrest nr. 179/2018 uitgesproken op 

6 december 2018, in zake : 

 de prejudiciële vraag over de artikelen 22/1 

en 27 van de wet van 5 mei 2014 betreffende 

de internering, gesteld door de Strafuit-

voeringsrechtbank te Antwerpen, kamer voor 

de bescherming van de maatschappij (nr. van 

de rol 6897). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 arrêt n° 175/2018 rendu le 6 décembre 2018, 

en cause : 

 la question préjudicielle relative à l’article 

2244, § 1er, alinéa 3, du Code civil, posée 

par la Cour d’appel de Bruxelles (n° du 

rôle 6741). 

 

 arrêt n° 176/2018 rendu le 6 décembre 2018, 

en cause : 

 les questions préjudicielles relatives à 

l’article 9 de la loi du 24 février 1921 

concernant le trafic des substances 

vénéneuses, soporifiques, stupéfiantes, 

psychotropes, désinfectantes ou 

antiseptiques et des substances pouvant 

servir à la fabrication illicite de substances 

stupéfiantes et psychotropes, et aux 

articles 3, 8 et 14, § 1er, de la loi du 29 juin 

1964 concernant la suspension, le sursis et 

la probation, posées par la Cour d’appel de 

Bruxelles (n° du rôle 6754). 

 

 

 arrêt n° 177/2018 rendu le 6 décembre 2018, 

en cause : 

 les questions préjudicielles relatives à 

l’article 1479 du Code civil, posées par le 

tribunal de la famille du Tribunal de 

première instance de Namur, division 

Namur (n° du rôle 6789). 

 

 

 arrêt n° 178/2018 rendu le 6 décembre 2018, 

en cause : 

 le recours en annulation de l’article 5 de la 

loi du 19 novembre 2017 modifiant 

diverses dispositions relatives à 

l’avancement des militaires, introduit par 

Stéphane Deham (n° du rôle 6814). 

 

 arrêt n° 179/2018 rendu le 6 décembre 2018, 

en cause : 

 la question préjudicielle concernant les 

articles 22/1 et 27 de la loi du 5 mai 2014 

relative à l’internement, posée par le 

Tribunal de l’application des peines 

d’Anvers, chambre de protection sociale 

(n° du rôle 6897). 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 arrest nr. 180/2018 uitgesproken op 

6 december 2018, in zake : 

 de prejudiciële vragen over artikel 14, § 1ter 

en § 3, van de wet van 29 juni 1964 

betreffende de opschorting, het uitstel en de 

probatie, gesteld door de Politierechtbank 

West-Vlaanderen, afdeling Veurne (nr. van de 

rol 6995). 

 

 arrest nr. 183/2018 uitgesproken op 

19 december 2018, in zake : 

 de vordering tot schorsing van de woorden 

« de bestuurder van de proefbank » in artikel 

19, § 2, van de wet van 8 juli 2018 houdende 

bepalingen inzake de proefbank voor 

vuurwapens, alsook van artikel 8 van 

dezelfde wet, ingesteld door Jean-Luc 

Stassen (nr. van de rol 7020). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 arrêt n° 180/2018 rendu le 6 décembre 2018, 

en cause : 

 les questions préjudicielles relatives à 

l’article 14, § 1erter et § 3, de la loi du 

29 juin 1964 concernant la suspension, le 

sursis et la probation, posées par le 

Tribunal de police de Flandre occidentale, 

division Furnes (n° du rôle 6995). 

 

 arrêt n° 183/2018 rendu le 19 décembre 2018, 

en cause : 

 la demande de suspension des mots « du 

directeur du banc d’épreuves » dans 

l’article 19, § 2, de la loi du 8 juillet 2018 

portant des dispositions diverses sur le 

banc d’épreuves des armes à feu, ainsi que 

de l’article 8 de la même loi, introduite par 

Jean-Luc Stassen (n° du rôle 7020). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



L/CVL-cs-PRB/BHP/20.12.2018 

 
 

WIJZIGING VAN DE SAMENSTELLING VAN DE COMMISSIES 

 

- Bij mail van 17 december 2018 deelt de ECOLO-fractie volgende wijziging mee : 
 

- ADVIESCOMITÉ VOOR GELIJKE KANSEN VOOR MANNEN EN VROUWEN 
 
- de aanwijzing van mevrouw Magali PLOVIE als lid van het Adviescomité voor Gelijke Kansen 

voor Mannen en Vrouwen, ter vervanging van de heer Christos DOULKERIDIS. 
 

 
* * * 

 



L/CVL-cs-PRB/BHP/20.12.2018 

 
 

MODIFICATION DE LA COMPOSITION 
DES COMMISSIONS 

 

- Par courriel du 17 décembre 2018, le groupe ECOLO communique la modification suivante : 
 

- COMITÉ D’AVIS POUR L’ÉGALITÉ DES CHANCES ENTRE HOMMES ET FEMMES 
 
- la désignation de Mme Magali PLOVIE comme membre du Comité d’avis pour l’Egalité des 

Chances entre Hommes et Femmes, en remplacement de M. Christos DOULKERIDIS. 
 

 
* * * 

 


